
Relaks 
Krzyżówki  
do kawy. 
Nowości  
w programie TV

Podlaskie 

900 tys. zł 
na rozwój 
lokalnych 
społeczności
Zarząd województwa podpisał 
umowy na dofinansowanie z 33 or-
ganizacjami, m.in. kołami gospo-
dyń wiejskich
– Str. 5

Grajewo 

Grupa 
mieszkańców 
chce odwołania 
burmistrza 
Ruszyła zbiórka podpisów w spra-
wie referendum dotyczącym odwo-
łania burmistrza Grajewa. Włodarz 
odpiera zarzuty autorów inicjatywy
– Str. 3

Spokojny podczas rejestracji, póź-
niej zaatakował. Czterech pracow-
ników SOR w Suwałkach ucierpia-
ło podczas ataku pacjenta – Str. 5
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Wiceminister rolnictwa i rozwoju 
wsi Małgorzata Gromadzka odwie-
dziła Suwalszczyznę. Spotkała się 
z rolnikami, była w Spółdzielni Mle-
czarskiej w Filipowie – Str. 3

Matura w regionie wypadła lepiej niż rok 
temu i trochę powyżej średniej krajowej

Wczoraj wyniki swoich egzaminów 
mogło poznać blisko 10 tysięcy ab-
solwentów szkół ponadpodstawo-
wych z województwa podlaskiego. 

– W tym roku zdawalność w wo-
jewództwie podlaskim wyniosła 
81,7 proc. W kraju było to 81,1 proc., 
czyli wynik w naszym regionie jest 
wyższy od średniej krajowej. Poza 
tym widać wzrost, ponieważ w ubie-
głym roku była ona u nas na pozio-
mie 79,3 proc. To bardzo nas cieszy 
– mówi Agnieszka Muzyk, dyrektor 
Okręgowej Komisji Egzaminacyj-
nej w Łomży. 

Średni rezultat z języka polskiego 
na poziomie podstawowym w wo-
jewództwie podlaskim wyniósł 56 
proc., czyli o trzy punkty procen-
towe mniej niż średnia krajowa. 
Zdecydowanie lepiej wypadła ma-
tematyka – uczniowie z regionu uzy-
skali przeciętnie 61 proc. To wynik 
o dwa punkty wyższy od średniej dla 
całego kraju. Z języka angielskiego 
maturzyści zdobyli średnio 77 proc., 
przy ogólnopolskim wyniku wyno-
szącym 78 proc. 

Tradycyjnie najlepsze wyniki 
osiągnęli maturzyści z Białegostoku 
i Suwałk. Zdawalność w stolicy wo-
jewództwa podlaskiego wyniosła 
84,1 proc., w Suwałkach – 84,8 proc. 

– Niestety niepokojące jest to, że 
w Łomży, która zawsze miała zbli-

żone rezultaty jak te dwa pozostałe 
miasta, widać wyraźny spadek. 
W tym roku zdawalność jest tu 
na poziomie 78 proc. – za-
uważa Agnieszka Muzyk. – Cieszą 
natomiast wyniki w szkołach pro-
wadzonych przez starostwa powia-
towe. Najlepiej wypadł powiat wy-
sokomazowiecki, gdzie zdawalność 
osiągnęła 87 proc. Bardzo dobrze 
poradziły sobie także powiat kol-
neński – 83,6 proc. oraz powiat au-
gustowski – 80,6 proc. 

Nie wszyscy zakończyli tego-
roczną maturę z sukcesem. Prawo 
do egzaminu poprawkowego 
w sierpniu otrzymało 1 148 osób, 
które nie zaliczyły jednego obowiąz-

kowego przedmiotu. Z kolei 671 ab-
solwentów nie zdało więcej niż jed-
nego egzaminu obowiązkowego, 
dlatego do matury będą mogli przy-
stąpić ponownie dopiero podczas 
przyszłorocznej sesji. 

Wczoraj wyniki z uśmiechami 
na twarzach odbierali absolwenci 
VIII Liceum Ogólnokształcącego 
w Białymstoku. 

– Jestem bardzo zadowolona ze 
swoich wyników. Nie spodziewa-
łam się, że pójdzie mi aż tak dobrze. 
Z podstaw mam 78 proc. z pol-
skiego, 98 proc. z matematyki i 90 
proc. angielskiego – zdradza Mar-
tyna Śniecińska, która chciałaby zo-
stać studentką fizjoterapii. – Teraz, 

w czasie wakacji zajmę się pracą 
i czekaniem na wyniki rekrutacji – 
dodaje. 

W VIII LO do egzaminu dojrza-
łości przystąpiły w tym roku 273 
osoby. Zdawalność była tu na pozio-
mie 97,8 proc. 

– Wyniki matur są satysfakcjonu-
jące. Myślę, że zarówno dla nas, jak 
i dla naszych uczniów. Część osób 
obawiała się, że może dzisiaj nie 
otrzymać swojego upragnionego 
świadectwa dojrzałości, a jednak je 
otrzymała i osiągnęła całkiem nie-
złe rezultaty. To bardzo nas wszyst-
kich cieszy – mówi Edyta Truszkow-
ska, dyrektor placówki. – Trzymamy 
teraz kciuki za ich rekrutację na stu-
dia. 

Wielu maturzystów po ogłosze-
niu wyników chce sprawdzić, za co 
otrzymali punkty i zweryfikować 
ocenę swojej pracy. Okręgowa Ko-
misja Egzaminacyjna umożliwia 
wgląd do arkuszy, a zainteresowa-
nie jest duże. 

– Od środy rano wpłynęło do nas 
już mnóstwo wniosków o wgląd 
i weryfikację punktów – przyznaje 
Agnieszka Muzyk. 

Aby obejrzeć swoją pracę, należy 
złożyć wniosek – przez system ZIU, 
ePUAP, e-Doręczenia, pocztą lub 
osobiście. W wyznaczonym termi-
nie maturzysta może zapoznać się 
z arkuszem w siedzibie OKE, 
a także wykonać jego zdjęcia. 

Jeśli po analizie uzna, że praca zo-
stała oceniona nieprawidłowo, ma 
dwa dni robocze na złożenie wnio-
sku o ponowne przeliczenie punk-
tów. Komisja rozpatruje go w ciągu 
14 dni, choć zwykle robi to szybciej. 
Arkusz sprawdzają inni egzamina-
torzy niż za pierwszym razem. 

Na złożenie wniosku o wgląd 
do pracy maturzyści mają sześć 
miesięcy od dnia ogłoszenia wyni-
ków.

Edukacja

 81,7 proc., czyli ponad osiem 
tysięcy maturzystów zdało 
w tym roku egzamin dojrzało-
ści w Podlaskiem. Zdawalność 
w Łomży wyniosła 78 proc., le-
piej egzamin  wypadł w Bia-
łymstoku i Suwałkach, gdzie 
zdało ok. 84 proc. maturzy-
stów. Wyniki matur ogłosiła 
wczoraj Centralna Komisja 
Egzaminacyjna.

Magda Ciasnowska

Oskar Cimaszewski i Damian Szulski z VIII LO w Białymstoku 
wczoraj odebrali swoje świadectwa maturalne
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Piątek – Puls Najciekawsze teksty publicystyczne Poniedziałek – Wyniki, tabele, transfery. Sportowy niezbędnik kibica Wtorek – Strefa Biznesu Wiadomości ze 
świata gospodarki i biznesu Środa – Strona Zdrowia Masz opuchnięte nogi? To nie zawsze wynik upałów

W NASZEJ GAZECIE

ą - umieszczenie takich dwóch 
znaków przy Artykule, 
w szczególności przy  

Aktualnym Artykule, oznacza 
możliwość jego dalszego 
rozpowszechniania tylko  

i wyłącznie po uiszczeniu opłaty 
zgodnie z cennikiem 

zamieszczonym na stronie 
www.dziennikzachodni.pl/tresci 

i w zgodzie z postanowieniami 
niniejszego regulaminu.
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1521 
Na Wieży Zygmuntowskiej kate-
dry wawelskiej został zawieszony 
Dzwon Zygmunt. 

1917 
Józef Piłsudski nakazał polskim 
legionistom odmówić złożenia 
przysięgi na wierność cesarzom 
Niemiec i Austro-Węgier. Skut-
kiem tego został osadzony 
w twierdzy w Magdeburgu. 

   1962 
Na swojej pierwszej indywidual-
nej wystawie Andy Warhol zapre-
zentował w galerii Ferus w Los 
Angeles serię obrazów Puszki 
z zupą firmy Campbell. 
 
  2007 
Po ujawnieniu tzw. afery grunto-
wej Andrzej Lepper został zdymi-
sjonowany z funkcji wicepremie-
ra oraz ministra rolnictwa i roz-
woju wsi.

KALENDARIUM

9 lipca 2026 

Dziś 190. dzień roku.  
Do końca roku pozostało 175 dni. 
 
Wschód słońca w Białymstoku  
o godzinie 4.13, zachód o godzinie 20.52. Dzień będzie trwać 16 
godzin i 38 minut. Jest krótszy od najdłuższego w 2026 roku dnia 
w Białymstoku (21 czerwca) o 18 minut i dłuższy od najkrótszego 
w roku (21 grudnia) o 9 godzin i 5 minut.  
 
Imieniny  
dziś obchodzą:  
Zenon, Weronika, Cyryl 

Białystok 
15°C/12°C

Łomża 
17°C/12°C

Z KALENDARZA

POGODA

9.07.2026
Czwartek

Suwałki 
14°C/12°C

Jak podkreśla  Bogusława Zieniewicz  
oprócz tego, że świetnie czuje się 
w klubie, gdzie uczęszcza na różne 
zajęcia i bierze udział w różnych wy-
darzeniach, również dużo czyta. 

– Czytuję również gazetę, w któ-
rej, jak ostatnio zauważyłam, jest 
duża czcionka, która mi bardzo pa-
suje, ponieważ nie muszę zawsze ze 
sobą nosić okularów. Da się przeczy-
tać teksty i bez nich - cieszy się pani 
Bogusława. - Faktycznie teraz jest też 
większy odstęp pomiędzy wierszami. 
To sprawia, ze jest bardziej przejrzy-
ście i bardziej czytelnie. 

Zmiany przypadły do gustu rów-
nież Stanisławowi Łukowskiemu. 

– Bardzo dobrze, że gazety się 
zmieniają w taki sposób, żeby paso-
wać również osobom 60+ - podkre-

śla pan Stanisław. - Sam czytam bar-
dzo dużo i cieszę się ze zmian, bo 
dzięki temu jest ciekawie. Jeżeli coś 
się zmienia, to nawet z ciekawości się 
czyta i zagląda, co tam jest. 

– Mój przyjaciel kupuje codziennie 
„Kurier Poranny” i „Gazetę Współcze-
sną” oraz „Kramik plus” - wymienia 
Alicja Karpowicz. - A ja czytam razem 
z nim. Myślę, że powinno być więcej 
ogłoszeń jeśli chodzi o różne nierucho-
mości. Bardzo fajnie, że jest większa 
czcionka i że będzie dużo treści dla se-
niorów! Krzyżówki też super, sama je 
bardzo lubię i rozwiązuję czasem na-
wet do 12 w nocy, jak jestem w domu. 

– Bardzo się cieszę, że „Kurier Po-
ranny” i „Gazeta Współczesna” wy-
szły w kierunku seniorów i wprowa-
dziły pewne zmiany właśnie pod te 
osoby. Tak, żeby było im łatwiej, szyb-
ciej, lżej - podsumowuje Magda Ro-
gulska, założycielka i fundatorka Fun-
dacji Magdalenka. -  Chociażby takie 
niewielkie zmiany, jak rozmiar 
czcionki - to już powoduje, że oni są 
w stanie przeczytać tę gazetę, nawet 
na przystanku autobusowym, bez 
okularów. Dzięki temu mają ułatwiony 
dostęp do informacji. Wprowadzenie 
krzyżówek, czy innych łamigłówek po-
woduje, że trenują swój mózg, redu-
kują stres, rozwijają pamięć. Sama, 
mimo, że seniorką jeszcze nie jestem, 
cieszę się, kiedy widzę krzyżówkę!

Seniorzy o nowej odsłonie  
naszej gazety: Jest dobrze!
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Alicja Karpowicz, Stanisław Łukowski i Bogusława Zieniewicz oraz 
Magda Rogulska po obejrzeniu wydania w starej i nowej szacie 
graficznej podkreślali, że zmiany widać i że są to zmiany na lepsze

OPINIE CZYTELNIKÓW

Od wtorku „Kurier Poranny” 
i „Gazeta Współczesna” mają 
nową szatę graficzną. Do tego 
pojawiły się też nowe treści do-
tyczące szeroko pojętej rozryw-
ki. Jest więcej krzyżówek oraz 
strona poświęcona filmom, se-
rialom i różnym programom. 
Zapytaliśmy naszych Czytelni-
ków z  białostockiego Klubu Se-
niora Magdalenka co sądzą 
o tych zmianach.

Urszula Śleszyńska

DRUGA STRONA|

Muzeum Podlaskie 
Aparat fotograficzny 
Wiktora Wołkowa 
zabytkiem miesiąca 
Wielkoformatowy aparat fotogra-
ficzny z lat 50.-60. XX wieku nale-
żący do związanego z regionem ar-
tysty Wiktora Wołkowa - można 
przez cały lipiec oglądać w Mu-
zeum Podlaskim w Białymstoku. 
Wołkow ten aparat wykorzystywał 
głównie do pracy studyjnej. 
Akcja „Zabytek miesiąca” została 
zapoczątkowana w Muzeum Podla-
skim w 2021 r. Ma przybliżać histo-
rię przedmiotów ze zbiorów, któ-
rych na co dzień nie można oglą-
dać. Eksponaty prezentowane są 
w głównym holu głównej siedziby 
muzeum – w Ratuszu w Białymsto-
ku. Zmieniają się co miesiąc. W lip-
cu eksponatem miesiąca został 
aparat fotograficzny marki Mentor 
Reflex należący do fotografika Wik-
tora Wołkowa. Aparat, a także duża 
część twórczości artysty, znajduje 
się w zbiorach Muzeum Fotografii 
im. Wiktora Wołkowa w Turośni Ko-
ścielnej, które jest oddziałem Mu-
zeum Podlaskiego. 
Jak przekazało muzeum, prezento-
wany aparat pochodzi z lat 50.-60. 
XX wieku i jest lustrzanką wielko-
formatową o rozmiarze klatki 6,5 
cm na 9 cm, posiada obiektyw wy-
produkowany przez legendarne za-
kłady fotooptyczne Carl Zeiss Jena. 
- Ten aparat to przykład profesjo-
nalnej i precyzyjnej kamery wielko-
formatowej, która umożliwiała wy-
konywanie doskonałej jakości 
zdjęć. Sprzęt jest w pełni sprawny, 
można nim fotografować - dodała 
instytucja. 
- Wiktor Wołkow głównie wykorzy-
stywał ten aparat do pracy studyj-
nej. Podczas fotografowania w te-
renie, gdzie priorytetem była mo-
bilność i możliwość wykonania du-
żej liczby zdjęć, zdecydowanie wo-
lał stosować sprzęt małoobrazko-
wy i średnioformatowy - poinfor-
mowało muzeum. 
W zbiorach, które znajdują się 
u żony Wołkowa, jest kilkadziesiąt 
zdjęć wykonanych tym aparatem. 
Wśród nich m.in. portrety władz 
uczelnianych ubranych w uroczy-
ste stroje. PAP

KRÓTKO

AUTOPROMOCJA 

Prenumeruj
„Kurier Poranny”
„Gazetę 
Współczesną”

tel. 85 875 07 30
bok.prenumerata@polskapress.pl
prenumerata.poranny.pl
prenumerata.wspolczesna.pl

eprasa.pl ca0571a1fc
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Do kupowania polskich produktów 
zachęcała Małgorzata Gromadzka, 
wiceminister rolnictwa, która z po-
słem Koalicji Obywatelskiej Jackiem 
Niedźwiedzkim odwiedziła rolni-
ków z Suwalszczyzny. Wizytę roz-
poczęło uroczyste otwarcie drogi 
gminnej na odcinku Jemieliste – Ol-
szanka w gminie Filipów. Następnie 
delegacja odwiedziła Spółdzielnię 
Mleczarską Rospuda – jeden z naj-
ważniejszych zakładów przetwór-
stwa mleczarskiego w regionie. 

– To jest bardzo ważne, aby 
wspierać lokalnych spółdzielców, 
aby produkty wytwarzane tutaj, 
na miejscu, były skupowane przez 
nasze lokalne zakłady, które następ-
nie je przetwarzają i jako gotowe wy-
roby wprowadzają na rynek. Takie 
zakłady są fundamentem lokalnej 
gospodarki. Wspierają rolników, 
tworzą miejsca pracy i budują 
markę polskiej żywności – mówiła 
na konferencji prasowej w Suwał-
kach wiceminister. 

Małgorzata Gromadzka podkre-
śliła wysoką jakość produkowanych 

w Filipowie wyrobów oraz zaanga-
żowanie pracowników, którzy od lat 
rozwijają zakład, łącząc tradycyjne 
metody produkcji z nowoczesnymi 
inwestycjami. Przypomniała, że 
spółdzielnia otrzymała ponad mi-
lion zł dofinansowania z Krajowego 
Planu Odbudowy na dalszy rozwój. 

Wiceminister poinformowała, że 
resort prowadzi działania mające 
ograniczyć koszty produkcji rolnej, 
w tym prace nad poprawą dostęp-
ności nawozów i obniżeniem kosz-
tów ich wytwarzania. Wskazała 
na potrzebę dalszego wspierania 
spółdzielczości, grup producenc-
kich oraz lokalnego przetwórstwa. 

W trakcie konferencji poruszono 
także temat skutków suszy, przy-

mrozków i innych anomalii pogodo-
wych. Jak zaznaczyła Małgorzata 
Gromadzka, w wielu regionach 
kraju trwa szacowanie strat, a mini-
sterstwo przygotowuje odpowied-
nie formy wsparcia dla poszkodo-
wanych gospodarstw. 

Na zakończenie wizyty zaapelo-
wała do konsumentów o wybiera-
nie krajowych produktów. – Kupu-
jąc polską żywność, wspieramy na-
szych rolników, lokalne zakłady 
i miejsca pracy. To od decyzji kon-
sumentów w dużej mierze zależy 
przyszłość polskiego rolnictwa – 
podkreśliła. 

Wiceminister spotkała się także 
z rolnikami z powiatu sejneńskiego 
oraz z gminy Sidra. 

Wiceminister zachęca: 
kupujmy polskie produkty
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Jak podkreślała wiceminister nie wszystkie rzeczy widać z pozycji 
Warszawy, dlatego cenne są takie spotkania bezpośrednio z rolnikami

SUWALSZCZYZNA

Autorzy inicjatywy zarzucają wło-
darzowi problemy z przygotowa-
niem spółek komunalnych do prze-
targów, brak skutecznej polityki 
mieszkaniowej oraz zbyt słaby dia-
log władz z mieszkańcami. 

– Przez ostatni rok ludzie przy-
chodzili do nas i skarżyli się na spo-
sób, w jaki są traktowani przez bur-
mistrza. W pewnym momencie za-
jął się on również mną. Wytoczył mi 
sprawę sądową dotyczącą 15 me-
trów kwadratowych gruntu, który 
użytkowałem – mówi Piotr Ruchle-
wicz z portalu Grajewo24.pl, pełno-
mocnik komitetu referendalnego. 

Inicjatorzy zwracają również 
uwagę na malejącą liczbę miesz-
kańców Grajewa i rozbieżności, 
które ich zdaniem pojawiają się 
w części dokumentacji oraz na nie-
wystarczające tempo realizacji miej-
skich inwestycji. 

– Burmistrz obecnie kończy in-
westycje rozpoczęte przez poprzed-
niego włodarza. O nowych przed-
sięwzięciach z jego inicjatywy nie-
wiele słychać – dodaje pełnomocnik 
komitetu referendalnego. 

Inicjatywa została oficjalnie zgło-
szona do Komisarza Wyborczego 
w Łomży, jej organizatorzy mają 60 
dni na uzyskanie wymaganego po-
parcia mieszkańców. Czas minie 18 
sierpnia. Aby referendum mogło zo-
stać zarządzone, komitet musi ze-
brać co najmniej 1650 ważnych pod-
pisów osób uprawnionych do głoso-
wania. Jak informują inicjatorzy, 
część z nich została już zebrana, a  
akcja prowadzona jest w specjalnie 
utworzonym biurze (przy ul. Kon-
stytucji 3 Maja 2/1), jak i w terenie. 

– Mieszkańcy są dla mnie naj-
ważniejsi i szanuję ich prawo do ko-
rzystania z demokratycznych pro-
cedur. Jest to ważny element funk-
cjonowania samorządu – odpo-
wiada burmistrz Maciej Bednarko. 

Nie zgadza się ze skierowanymi 
w jego stronę zarzutami przedsta-
wionymi w przestrzeni publicznej.  
– Stoją za mną twarde fakty, dane fi-
nansowe i inwestycje – przede 
wszystkim drogowe. Realizujemy je 
ze środków własnych, ale też we 
współpracy z powiatem grajewskim 
i Generalną Dyrekcją Dróg Krajo-
wych i Autostrad. A do tego miasto 
ma rekordową nadwyżkę finansową 
– podkreśla burmistrz. – Nie zamie-
rzam prowadzić żadnego sporu, 
opartego na emocjach. Najważniej-
sza powinna być rozmowa o faktach, 
czyli o wykonaniu budżetu, inwesty-
cjach, pozyskiwaniu środków i o bez-
pieczeństwie mieszkańców.

Zbierają podpisy w sprawie 
referendum dotyczącym 
odwołania burmistrza

GRAJEWO

W Grajewie rozpoczęła się 
zbiórka podpisów w sprawie 
referendum dotyczącym od-
wołania burmistrza Macieja 
Bednarki przed końcem ka-
dencji.

Magda Ciasnowska

Wiceminister rolnictwa i roz-
woju wsi Małgorzata Gro-
madzka odwiedziła Suwalsz-
czyznę. Spotkała się z rolnika-
mi z regionu, a także była 
w Spółdzielni Mleczarskiej 
Rospuda w Filipowie.

Anna Gryza-Aneszko

Pieniądze pochodzą z programu 
Fundusze Europejskie dla Podla-
skiego 2021-2027. Łączna wartość 
projektu: „AI4Business – Centrum 
Sztucznej Inteligencji i Wsparcia 
Transformacji Cyfrowej Przedsię-
biorstw” to 6,3 mln zł. Dzięki projek-

towi, co najmniej 65 małych i śred-
nich podlaskich firm będzie mogło 
ocenić swój poziom cyfryzacji, wy-
konać audyty, skorzystać z doradz-
twa, pilotaży, przygotować plany 
działania w oparciu o AI. 

Izba Przemysłowo-Handlowa 
w Białymstoku jest jedną z organi-
zacji otoczenia biznesu. Z danych 
na jej stronie wynika, że skupia ok. 
150 firm.  

Prezes IPH Jarosław Antycho-
wicz powiedział na konferencji pra-
sowej, że głównym zadaniem do re-
alizacji będzie podnoszenie kompe-
tencji, identyfikacja tych obszarów 
w firmie, które dzięki AI mogą się 
rozwinąć, być bardziej efektywne. 
Firmy chcą wiedzieć jak się poru-
szać po rynku AI. 

– Oczywiście dużym kłopotem 
jest też to, że AI poza wielkimi korzy-
ściami z niej płynącymi, ma też swoje 
zagrożenia, więc (ważne są) audyty 
bezpieczeństwa, podnoszenie kom-
petencji i przede wszystkim zbudo-
wanie w obrębie organizacji zaplecza 
ludzi, którzy wiedzą jak się w tej AI 

poruszać – powiedział Antychowicz. 
Z przedstawionych przez niego 

danych wynika, że 8 proc. firm w Pol-
sce korzysta z AI, podczas gdy śred-
nia europejska to 20 proc. Ocenił, że 
w Podlaskiem są firmy, które korzy-
stają z narzędzi AI, ale technologia ta 
nie jest jeszcze popularna. – Są firmy 

w Podlaskiem wykorzystujące za-
awansowane systemy AI, np. rozpo-
znawanie obrazu przy linii produk-
cyjnej. To AI wynajduje anomalie 
w produktach, które jadą po taśmie 
(produkcyjnej). Jeżeli jakiś produkt 
jest wadliwy, to proces pakowania 
tego produktu jest zatrzymywany – 
powiedział Antychowicz. 

Marszałek województwa podla-
skiego Łukasz Prokorym powiedział, 
że projekt jest odpowiedzią na po-
trzeby zgłoszone przez podlaskie 
firmy, służy wsparciu rozwoju tych 
firm. Podkreślił, że aby firmy mogły 
być konkurencyjne, muszą się rozwi-
jać, a wykorzystywanie AI i nowe 
technologie to po prostu konieczność. 

Wśród celów projektu są także 
m.in. wypracowanie nowych usług 
dla firm, szkolenie kadry do wdraża-
nia AI w firmach, zapewnienie fir-
mom dostępu do nowoczesnej infra-
struktury obliczeniowej, współpraca 
z przedsiębiorcami w kraju i za gra-
nicą. 

Projekt będzie realizowany 
do końca czerwca 2028 roku.

5,3 mln zł z UE dla Izby 
Przemysłowo-Handlowej 
na nowe technologie w firmach

GOSPODARKA

5,3 mln zł z UE dostanie Izba 
Przemysłowo-Handlowa 
w Białymstoku na wsparcie 
minimum 65 małych i śred-
nich firm w ocenie stopnia cy-
fryzacji i wdrażania nowych 
technologii, w tym AI. W urzę-
dzie marszałkowskim w Bia-
łymstoku podpisano wczo-
raj umowę w tej sprawie.
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Umowę o dofinansowanie projektu podpisali marszałek Łukasz 
Prokorym, wicemarszałkowie Wiesława Burnos i Marek Malinowski 
oraz prezes IPH Jarosław Antychowicz i wiceprezes Jan Borawski

WYDARZENIA|
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Jeden autobus kosztował nas mniej niż 
milion złotych, jeśli chodzi o wydatki 
z kasy miejskiej - mówił w środę  prezy-
dent Tadeusz Truskolaski. 

 Do każdej z trzech miejskich spółek 
komunikacyjnych trafiło po 10 nowych 
autobusów oraz stacje ładowania.  

Zasięg autobusów to 400 km po jed-
nym ładowaniu . W związku z tym  pod-
jęto decyzję, że spółki będą mogły też 
puścić elektryki poza granice admini-
stracyjne miasta. - Żeby sprawdzić, 
w jaki sposób się spisują - podkreślił wi-
ceprezydent Rafał Rudnicki.  

Dodał, że elektryki kursują już od so-
boty. Wszystkie mają klimatyzację, są 
przystosowane do osób niepełnospraw-
nych (wyświetlacze, komunikaty gło-
sowe) i wyposażone w system tzw. cie-
płego przycisku. 

Rafał Mikiciuk, kierowca KZK, 
po pierwszych dniach jeżdżenia nowymi 
autobusami wskazał na lepszy komfort 
nie tylko kierowców, ale też pasażerów.  

– Wyjeżdżanie z przystanków, zabie-
ranie pasażerów jest o wiele wygodniej-
sze - mówił kierowca autobusu. 

Krzysztof Kondraciuk, wiceprezes 
KZK, podkreślił nie tylko walory ekolo-
giczne eksploatacji autobusów elek-
trycznych. – Zakładamy, że nie będą się 
psuły - mówił  Kondraciuk. 

Wkrótce miejski tabor autobusowy 
wzbogaci się także o 28 spalinowych So-
larisów, a w przyszłym roku o 60 kolej-
nych autobusów elektrycznych. Dostar-
czy je Busnex Poland w dwóch tran-
szach.  To oznacza, że na 288 autobusów, 
którymi dysponują spółki komunika-
cyjne, 118 z nich będzie nowymi autobu-
sami. 

Przy okazji prezentacji nowych pojaz-
dów władze miasta podzieliły się spo-
strzeżeniami po tygodniu obowiązywa-
nia tzw. ciepłego przycisku i przystan-
ków na żądanie. Prezydent przypo-
mniał, że oba te rozwiązania zostały 
wprowadzone na prośbę kierowców. 

– Dla mnie jako kierowcy ten przycisk 
jest dosyć wygodny. Myślę, że dla pasa-
żerów też, bo wielu nauczyło się, wielu 
uczy innych, też staramy się pomagać. 
I w gruncie rzeczy sprawnie to idzie - 
mówił Rafał Mikiciuk. 

Prezydent przyznał, że otrzymał 
jedną skargę od mieszkańca. 

– Oczywiście to rozwiązanie ma 
pewne minusy, ale ma więcej plusów. 
W przypadku mrozów czy upałów nie 
występuje wymiana ciepła wszystkimi 
drzwiami tylko tymi, którymi wchodzą 
pasażerowie. W godzinach szczytu to 
pewnie wszystkie są otwarte, ale zaraz 
po nich czasami było tak, że na przy-
stanku stała jedna osoba i wszystkie 
drzwi się otwierały. To działanie irracjo-
nalne - tłumaczył Truskolaski. 

Zaznaczył też, że wprowadzając 
tzw. ciepły guzik miasto nie wdrożyło 
rewolucyjnych działań, tylko czerpało 
z doświadczeń innych miast, także 
poza krajem. 

Kolejnych trzydzieści autobusów 
elektrycznych jeździ już ulicami
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Wczoraj w zajezdni KZK zaprezentowano nową flotę autobusową BKM

30 nowych autobusów elektrycz-
nych dotarło do Białegostoku. 
Chińskie Yutongi dostarczyła fir-
ma Busnex Poland. Łączny koszt 
tych pojazdów to ponad 82 mln zł, 
z czego dofinansowanie z KPO wy-
niosło 67 mln zł. Przy okazji miasto 
podsumowało pierwszy tydzień 
funkcjonowania tzw. ciepłego 
przycisku w autobusach i przy-
stanków na żądanie.

Tomasz Maleta

BIAŁOSTOCKA KOMUNIKACJA MIEJSKA

Jak mówili działacze PiS pod-
czas środowej konferencji po-
wodem inicjatywy jest fakt, że 
Łuck - miasto partnerskie Bia-
łegostoku - nadal honoruje Ste-
pana Banderę tytułem Hono-
rowego Obywatela miasta.  

– To jest fakt, którego nie 
wolno przemilczeć. Nie wystę-
pujemy przeciwko zwykłym 
Ukraińcom. Występujemy 
przeciwko gloryfikacji Bandery 
i przeciwko lekceważeniu pa-
mięci o Polakach pomordowa-
nych przez OUN-UPA – mówił 
Łukaszewicz. Poseł (w jego biu-
rze przy ul. Cieszyńskiej zbie-

rane są podpisy) podkreślił, że 
akcja ma dwa konkretne cele: 
wypowiedzenie partnerstwa 
Białegostoku z Łuckiem oraz 
godne upamiętnienie Ofiar 
Rzezi Wołyńskiej. – Skoro 
w Białymstoku znalazło się 
miejsce na rondo Wolnej Ukra-
iny, to tym bardziej musi zna-
leźć się miejsce, które w sposób 
godny uczci pamięć Ofiar Rzezi 
Wołyńskiej – zaznaczył. 

Prezydent Białegostoku 
mówi, że trwa szukanie miej-
sca, któremu można by nadać 
nazwę Ofiar Rzezi Wołyńskiej.  
– Zależy mi na upamiętnieniu 
ofiar tego ludobójstwa - zapew-
nia Tadeusz Truskolaski. 

Zapowiada też, że nie pod-
pisze się pod wnioskiem o ze-
rwanie współpracy z Łuckiem. 
- Pogorszenie naszych stosun-
ków z Ukrainą nie jest nam po-
trzebne. W Ukrainie trwa peł-
noskalowa wojna, w której 
nasz sąsiad potrzebuje wspar-
cia, aby wojna nie przesunęła 
się np. do Polski - podkreśla.

Apel o zerwanie relacji 
z Łuckiem i upamiętnienie 
Ofiar Rzezi Wołyńskiej 

INICJATYWA

Poseł PiS Sebastian Łuka-
szewicz zainicjował zbiór-
kę podpisów pod apelem 
do władz Białegostoku 
w sprawie  wypowiedze-
nia partnerstwa z ukraiń-
skim miastem Łuck oraz 
godnego upamiętnienia 
Ofiar Rzezi Wołyńskiej.

opr. Tomasz Maleta

Państwowy Powiatowy Inspektor Sani-
tarny w Białymstoku poinformował, że 
w szpitalu wykryto podwyższony poziom 
bakterii Legionella w instalacji ciepłej 
wody. W związku z tym placówka prze-
prowadziła dezynfekcję instalacji, a 30 
czerwca pobrano kolejne próbki wody. 

– Wykryto podwyższony poziom bak-
terii Legionella i w związku z tym naka-

zaliśmy wdrożenie działań naprawczych. 
Szpital przeprowadził dezynfekcję, jed-
nak na wyniki badań trzeba poczekać 
od 10 do 14 dni – informuje Ewa Tokajuk, 
rzeczniczka prasowa Wojewódzkiej Sta-
cji Sanitarno - Epidemiologicznej w Bia-
łymstoku.  

Do czasu potwierdzenia, że woda jest 
bezpieczna, pacjenci nie mogą korzystać 
z pryszniców ani innych urządzeń wy-
twarzających aerozol wodno - po-
wietrzny. 

– Pacjenci zostali poinformowani, że 
nie należy korzystać z ciepłej wody z  
pryszniców oraz innych urządzeń, które 
wytwarzają aerozol wodny. Dopiero 
po przywróceniu właściwej jakości wody 
będzie można z nich korzystać – wyjaśnia 
rzeczniczka. 

Dyrekcja szpitala zapewnia, że w tro-
sce o bezpieczeństwo pacjentów zostały 
wdrożone wszystkie procedury.  

– Sytuacja pozostaje bez wpływu na  
bieżącą pracę szpitala i nie rodzi zagroże-
nia dla pacjentów, o ile będą stosowali 
się do zaleceń personelu  –  infor-
muje Marek Stanisław Kiluk, zastępca 
dyrektora szpitala MSWiA.  

Legionella rozwija się w instalacjach 
ciepłej wody, jej rozwojowi sprzyjają wy-
sokie temperatury. Może powodować 
ciężkie zapalenie płuc. Najbardziej nara-
żone są osoby starsze, pacjenci z obni-
żoną odpornością, chorobami płuc oraz 
osoby hospitalizowane, zwłaszcza na  od-
działach intensywnej terapii i geriatrii. 

Sanepid zaleca, aby osoby, które prze-
bywały w szpitalu i miały kontakt z wodą, 
obserwowały swój stan zdrowia przez 2–
10 dni. W przypadku gorączki, kaszlu, 
duszności lub bólu w klatce piersiowej 
powinny zgłosić się do lekarza i poinfor-
mować o możliwym kontakcie z bakte-
rią.

Pacjenci nie mogą korzystać z pryszniców.  
Szpital MSWiA walczy z Legionellą

ZDROWIE

W instalacji ciepłej wody szpitala 
MSWiA w Białymstoku wykryto 
podwyższony poziom bakterii Le-
gionella. Sanepid nakazał wdro-
żenie działań naprawczych, a do  
czasu uzyskania wyników badań 
kontrolnych pacjenci nie mogą 
korzystać z pryszniców ani innych 
urządzeń wytwarzających aero-
zol wodno - powietrzny.

Martyna Jurkowska 

WYDARZENIA|

BURMISTRZ MIASTA AUGUSTOWA 

zaprasza do udziału w konsultacjach społecznych  
dotyczących projektu Aktualizacji  

Gminnego Programu Rewitalizacji Miasta Augustów.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w terminie od 17 lipca  
do 21 sierpnia 2026 r. w następujących formach:

1)  zbierania uwag w postaci papierowej lub elektronicznej  

na formularzu udostępnionym na stronie internetowej 

Gminy Miasta Augustów, w Biuletynie Informacji Publicznej,  

na elektronicznej tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w dniu 

rozpoczęcia konsultacji społecznych,

2)  wypełnienie ankiety w formie papierowej lub elektronicznej na 

formularzu udostępnionym na stronie internetowej Gminy Miasta 

Augustów, w Biuletynie Informacji Publicznej, na elektronicznej 

tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w dniu rozpoczęcia 

konsultacji społecznych,

3)  dyżurów w punkcie konsultacyjnym w APK w Augustowie 

w dniach 27 lipca 2026 r. i 10 sierpnia 2026 r. w godz. od 16 do 18.

Serdecznie zachęcamy do aktywnego udziału  
i wyrażenia swojej opinii.

REKLAMA 0011550491

 0011552002

Dyrekcja oraz Pracownicy SP ZOZ WSPR w Białymstoku

składają  
szczere kondolencje i wyrazy współczucia 

Pani 

Barbarze Rogalskiej 

z powodu śmierci 

Mamy. 
Trudno znaleźć słowa, 

które mogłyby ukoić ból po stracie Bliskiej Osoby. 
Łączymy się w żałobie.

eprasa.pl ca0571a1fc
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Handlowe

KOLEKCJONERSTWO, SZTUKA

MONETY i banknoty całego świata, 

również wycofane z obiegu państw 

UE, monety PRL; biżuterię, złom 

złota, srebra. Kupujemy! Sprzedajesz 

monetę jako złom -przynieś do 

nas, może być cenna! Sklep 

Numizmatyczny "Suweren" B-stok, 

Legionowa 9/1 lok.135.

Motoryzacja

OSOBOWE SPRZEDAM

FIAT Panda, (2024), czerwony, 

24.500km, 48.000zł 508-793-543

Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

CYKLINOWANIE bezpyłowe, 

504-745-006

INSTALACYJNE

ELEKTRYK -awarie, instalacje 

elektryczne, uprawnienia 608-461-419

HYDRAULIK -solidnie, tel. 

668-18-36-66

PORZĄDKOWE

PRANIE tapicerki i dywanów. 

Czyszczenie u klienta. Tel. 518-786-343

Różne

ANTYKWARIAT naukowy. Skup 

księgozbiorów. 506-105-002

DROBNE

Łącznie podpisano umowy z 33 organiza-
cjami. Wśród beneficjentów znalazły się 
koła gospodyń wiejskich, stowarzyszenia 
i fundacje od lat angażujące się w działa-
nia na rzecz mieszkańców oraz pielęgno-
wanie lokalnych tradycji. 

– W tym roku na konkurs przeznaczy-
liśmy 900 tys. zł. Zainteresowanie było 
bardzo duże – zgłosiło się wiele kół go-
spodyń wiejskich oraz stowarzyszeń 
działających na terenach wiejskich, co 

bardzo nas cieszy – powiedział Bogdan 
Dyjuk. 

– To właśnie państwo pielęgnujecie na-
sze regionalne i lokalne tradycje – kuli-
narne, rękodzielnicze, ale także obrzędy, 
stroje i dziedzictwo kulturowe, które 
z ogromnym zaangażowaniem przeka-
zujecie młodemu pokoleniu – podkreślił 
wicemarszałek Marek Malinowski. 

Program ma na celu wspieranie inicja-
tyw związanych z zachowaniem i popu-
laryzacją tradycji kulinarnych oraz ręko-
dzielniczych na obszarach wiejskich wo-
jewództwa podlaskiego. Dzięki przyzna-
nym dotacjom organizacje będą mogły 
realizować projekty promujące lokalne 
dziedzictwo, tradycyjne produkty oraz ak-
tywizujące mieszkańców. 

Dofinansowane inicjatywy pozwolą 
zachować dawne receptury i techniki rę-
kodzielnicze, przekazać wiedzę młod-
szym pokoleniom oraz wzmocnić dzia-
łalność organizacji pozarządowych. Będą 
również promować tradycyjne metody 

wytwarzania produktów i podkreślać bo-
gactwo wielokulturowego dziedzictwa 
kulinarnego regionu. 

Wśród beneficjentów znalazł się 
m.in. Muzułmański Związek Religijny 
w Rzeczypospolitej Polskiej, który zre-
alizuje projekt „Sekrety Tatarskiej 
Kuchni”. Przedsięwzięcie obejmuje 
warsztaty poświęcone rekonstrukcji 
i ochronie kulinarnego dziedzictwa pol-
skich Tatarów. Koło Gospodyń Wiej-
skich „Szorcowianki” w Szorcach zreali-
zuje projekt „Smaki Naszych Przodków 
– tradycyjne wędliniarstwo w Szorcach”, 
popularyzujący dawne metody prze-
twórstwa mięsa, ze szczególnym 
uwzględnieniem historycznych technik 
peklowania i wędzenia. Wsparcie otrzy-
mało również m.in. KGW „Brzozo-
wianki” w Brzozowie Muzyłach, które 
przygotuje plenerowe wydarzenie łą-
czące naukę tradycyjnego dziewiarstwa 
z prezentacją regionalnego dziedzictwa 
kulinarnego. 

900 tysięcy złotych na rozwój 
lokalnych społeczności
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Umowy z 33 organizacjami pozarządowymi z regionu zostały podpisane we wtorek

Wsparcie trafi do organizacji po-
zarządowych w ramach otwarte-
go konkursu na realizację działań 
w sferze działalności wspomaga-
jącej rozwój wspólnot i społeczno-
ści lokalnych. Umowy z pierwszy-
mi beneficjentami podpisali we 
wtorek wicemarszałek Marek 
Malinowski oraz członek zarządu 
Bogdan Dyjuk.

opr. (R)

PODLASKIE

Mężczyzna zgłosił się do Szpitalnego 
Oddziału Ratunkowego przy suwalskim 
szpitalu z powierzchownymi ranami 
kończyny dolnej, wymagającymi zaopa-
trzenia chirurgicznego. Jak podkreślają 
przedstawiciele szpitala, podczas reje-
stracji zachowywał się spokojnie i nic nie 
wskazywało na to, że za chwilę stanie się 
agresywny. 

– W trakcie rejestracji był spokojny, 
nic nie wskazywało, że może nastąpić 

taka gwałtowna reakcja. To zdarzenie 
wydarzyło się już po rejestracji na sali 
segregacji. Trudno powiedzieć dla-
czego. Policja pomogła nam w obez-
władnieniu tego pacjenta. Został on na-
stępnie zaopatrzony medycznie i prze-
kazany do innego szpitala – powiedział 
zastępca dyrektora ds. lecznictwa lek. 
Włodzimierz Żaworonok. 

W wyniku ataku obrażeń doznały 
cztery osoby z personelu medycznego. 
Jedna z nich ma złamaną prawą rękę, na-
tomiast trzy kolejne odniosły ogólne po-
tłuczenia i otarcia. 

Jak zaznacza kierownictwo placówki, 
fizyczne ataki na personel należą 
do rzadkości, choć z agresją słowną me-
dycy spotykają się bardzo często. 

– Fizyczna agresja wobec naszego per-
sonelu medycznego jest bardzo rzadka. 
To wyjątkowa sytuacja. Jesteśmy zasko-
czeni i oburzeni. Znacznie częściej spoty-
kamy się z agresją werbalną. Wielu pa-
cjentów nie rozumie zasad segregacji me-
dycznej na SOR i oczekuje natychmiasto-
wej pomocy, nie akceptując konieczno-
ści oczekiwania – dodał lek. Żaworonok. 

Szpital poinformował również, że 
przeprowadzone badania wykluczyły, 
aby pacjent znajdował się pod wpływem 
alkoholu lub środków odurzających. 

Policjanci prowadzą postępowanie, 
które ma wyjaśnić wszystkie okoliczno-
ści zdarzenia. Sprawa prowadzona jest 
pod kątem naruszenia nietykalności cie-
lesnej personelu medycznego.

Spokojny podczas rejestracji, chwilę później 
zaatakował. Agresywny pacjent na SOR

SUWAŁKI

Czterech pracowników Szpital-
nego Oddziału Ratunkowego 
Szpitala Wojewódzkiego w Su-
wałkach zostało poszkodowa-
nych po ataku agresywnego pa-
cjenta. Do zdarzenia doszło w po-
niedziałek, 6 lipca, około godziny 
11.15. Sprawę wyjaśnia policja.

Anna Gryza-Aneszko

WYDARZENIA|

W wyniku ataku obrażeń 
doznały cztery osoby 
z personelu medycznego. 
Jedna z nich ma złamaną prawą 
rękę, trzy kolejne odniosły 
ogólne potłuczenia i otarcia

O B W I E S Z C Z E N I E
Zgodnie z art. 11f ust. 3 i 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r., 
poz. 311 t.j.) oraz z art. 10 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego (Dz. U. z 2025 r., poz. 1691 t.j.),

Starosta Suwalski
zawiadamia,

że w dniu 7.07.2026 r. po rozpatrzeniu wniosku: 
Zarządu Powiatu w Suwałkach, ul. Świerkowa 60, 16-400 Suwałki

została wydana decyzja nr 5/2026 zatwierdzająca projekt  
zagospodarowania terenu i projekt architektoniczno-budowlany,

udzielająca Zarządowi Powiatu w Suwałkach
zezwolenia na realizację inwestycji drogowej:

rozbudowę z przebudową drogi powiatowej nr 1103B Czostków – Huta w km 
3+250-4+250 na działkach nr ew.: 164, 151/3, 149/1, 150/1, 148/10, 138/3 (z podziału 
dz. 138/2 na dz. 138/4 i 138/3 – 0,0459 ha), 151/7 (z podziału dz. 151/4 na dz. 151/8 
i 151/7 – 0,0749 ha), 151/5 (z podziału dz. 151/1 na dz. 151/6 i 151/5 – 0,0022 ha),  
30/9 (z podziału dz. 30/5 na dz. 30/10 i 30/9 – 0,0044 ha), 143/3 (z podziału dz. 143/1 
na dz. 143/4 i 143/3 – 0,0120 ha), 143/5 (z podziału dz. 143/2 na dz. 143/6 i 143/5 – 
0,0299 ha), 145/1 (z podziału dz. 145 na dz. 145/2 i 145/1 – 0,0853 ha), 140/1 (z podziału 
dz. 140 na dz. 140/2 i 140/1– 0,0510 ha), 141/1 (z podziału dz. 141 na dz. 141/2 i 141/1 – 
0,0015 ha), 142/1 (z podziału dz. 142 na dz. 142/2 i 142/1 – 0,0903 ha), 172/4 (z podziału 
dz. 172 na dz. 172/5 i 172/4 – 0,0342 ha) obręb ew. 0008 Huta, gm. Filipów, 5/17, 
50/1, 5/14 obręb ew. 0004 Czostków, gm. Filipów, 27/2 obręb ew. 0016 Rakówek, gm. 
Przerośl oraz na działkach czasowo zajętych nr ew.: 143/4 (z podziału dz. 143/1), 30/10 
(z podziału dz. 30/5), 151/6 (z podziału dz. 151/1) obręb ew. 0008 Huta, gm. Filipów.
Jednocześnie informuję, że w Starostwie Powiatowym w Suwałkach przy ul. Świerkowej 60  
w pokoju nr 14 można zapoznać się z treścią ww. decyzji. Od niniejszej 
decyzji służy stronom prawo wniesienia odwołania do Wojewody Podlaskiego 
za pośrednictwem Starosty Suwalskiego w terminie 14 dni od jej doręczenia. 
Zgodnie z art. 49 ustawy K.p.a. doręczenie poprzez obwieszczenie uważa się  
za dokonane ze skutkiem prawnym, po upływie 14 dni od dnia publicznego 
obwieszczenia. 
 Data publicznego obwieszczenia: 9 lipca 2026 r.

REKLAMA 0011551725

Burmistrz Choroszczy

informuje, że zgodnie z art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z 21 sierpnia 
1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2026 r. poz. 399 t.j.) 
został wywieszony na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Choroszczy, ul. Dominikańska 2, na okres 21 dni, wykaz nieruchomości 
stanowiących własność Gminy Choroszcz:

1) przeznaczonych do wydzierżawienia na okres do 3 lat:
- część nieruchomości o nr geod. 262/5 położona w Choroszczy 
- nieruchomość o nr geod. 1545/5 położona w Choroszczy 

2)  przeznaczonych do użyczenia w trybie bezprzetargowym na okres 
do 3 lat: 
-  lokal użytkowy znajdujący się w budynku komunalnym zlokalizowa-

nym na nieruchomości o nr geod. 31 w Izbiszczach, gm. Choroszcz

oraz zamieszczono na stronie internetowej:  
choroszcz.pl, bip.choroszcz.pl Urzędu Miejskiego w Choroszczy

Choroszcz, 8 lipca 2026 r.

REKLAMA 0011552026
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Jak przekazała minister na konfe-
rencji prasowej, pierwszy krok, jeśli 
chodzi o kominy płacowe, został już 
wykonany. Przypomniała, że 
ustawa, która umożliwi gromadze-
nie danych na podstawie numeru 
PESEL lub numeru prawa wykony-
wania zawodu, czeka na podpis pre-
zydenta. 

– Wprowadzimy również maksy-
malne poziomy wynagrodzeń, za-
równo indywidualnych, jak również 
tych maksymalnych wydatków, któ-
rych spodziewamy się czy rekomen-
dujemy w ramach budżetów szpitali 
ze środków, które przekazujemy 
z Narodowego Funduszu Zdrowia – 
zapowiedziała Sobierańska-
Grenda. 

Minister wyjaśniła, że obecnie 
maksymalny udział kosztów wyna-
grodzeń w budżetach szpitali ze 
środków, które przekazuje NFZ to 
średnio 81,3 proc. 

– Rekomendacje od AOTMiT 
(Agencji Oceny Technologii Me-
dycznych i Taryfikacji), których 
oczekuję do końca sierpnia, po-
winny uwzględniać 7 poziomów 
szpitali, które dzisiaj mamy ze 
względu na ich specyfikę dotyczącą 
personelu, zabiegowych bądź nie-
zabiegowych świadczeń, szpitali 
monoprofilowych – zaznaczyła mi-
nister zdrowia. 

Wskazała, że takie rekomenda-
cje będą gotowe do końca sierpnia. 

– Oczywiście z tymi rekomenda-
cjami będziemy w stanie wyjść do dy-
rektorów szpitali, do właścicieli pod-
miotów leczniczych, którzy często 
pytają, jak właściwie powinna wyglą-
dać struktura naszych kosztów, jakie 
są rekomendacje w tej sprawie – po-
wiedziała minister zdrowia. 

Ile będzie wynosić limit? 
Sobierańska-Grenda przekazała, że 
resort planuje „zmierzyć się z mak-
symalnym limitem wynagrodzeń 
dla indywidualnego pracownika 
medycznego”. 

– Stawką wyjściową, którą propo-
nujemy, jest kwota do 240 zł brutto 
za godzinę – powiedziała. 

Wyjaśniła, że kwota jest wskaź-
nikiem, który resort przyjmuje 
„jako przelicznik do etatu”. Dodała, 
że resort rozpocznie też pełną kon-
trolę tzw. procederów walizko-
wych, czyli sytuacji, kiedy lekarze 
pracują w kilku szpitalach, wykonu-
jąc wysoko wycenione procedury. 

Koniec lekarzy 
walizkowych? 
Resort potwierdził, że chce ograni-
czyć zjawisko tzw. lekarzy walizko-
wych, czyli pracy medyków w wielu 

placówkach jednocześnie, często 
odległych od siebie, przy jednocze-
snym braku jednego stałego miej-
sca zatrudnienia. 

– Chcemy, żeby podmiot leczni-
czy, szpital, który pracuje w oparciu 
o pieniądze z Narodowego Fundu-
szu Zdrowia, ogłaszał, za ile i na ja-
kich zasadach zatrudnił przedsię-
biorcę, który będzie świadczył 
usługi medyczne. (...) Równie 
ważne jest rozwiązanie, które 
chcemy wprowadzić po stronie Na-
rodowego Funduszu Zdrowia, czyli 
rzeczywiste grafiki pracy – podkre-
śliła szefowa MZ. 

Zaznaczyła, że takie rozwiązanie 
przyczyni się do ujawnienia wyso-
kości wynagrodzeń medyków. 

E-kolejka do końca roku 
Szefowa resortu zaproponowała 
wprowadzenie nowego rozwiąza-
nia: e-kolejki. 

– Będzie gwarantowała zapisy 
do szpitali na zabiegi planowe, czyli 
to, co budzi dzisiaj największe emo-
cje - podkreśliła. 

Zaznaczyła, że „jest przekonana, 
że to rozwiązanie spowoduje 
transparentne, przejrzyste zasady za-
pisywania się na zabiegi dla wszyst-
kich pacjentów niezależnie od tego, 
czy przechodzą przez gabinet pry-
watny, czy korzystają z protekcji”. 

Przekazała, że e-kolejka zostanie 
wprowadzona do końca tego roku.

Minister zdrowia zostaje. Przedstawiła 
plan reformy w ochronie zdrowia
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Jolanta Sobierańska-Grenda na konferencji prasowej 
zaprezentowała plan zmian w ochronie zdrowia

Maksymalne poziomy wynagrodzeń indywidualnych i maksymalnych wydatków w ramach 
budżetów szpitali ze środków przekazywanych z NFZ zapowiedziała w środę minister zdrowia

Adam Kielar

Bezpieczeństwo 
Zagrożenie dywersją ze 
strony Rosji 
Istnieje zagrożenie dywersją ze 
strony Rosji – poinformował w śro-
dę wiceminister obrony narodowej 
Stanisław Wziątek. – Mogą poja-
wiać się incydenty o charakterze 
sabotażu, a także zagrożenia infra-
struktury krytycznej. Prowokacje 
mają budować strach i brak jedno-
ści w Polsce, ale także w NATO i UE 
– mówił. Dodał, że znając metody 
działania Rosji, to będzie ona robiła 
wszystko, aby wykazać, że „każdy 
ich atak, każda forma dywersji to 
nie oni, tylko inni”.  

Bezpieczny wypoczynek 
Ewakuowano uczestników 
obozów harcerskich  
W województwie pomorskim z uwa-
gi na wichurę ewakuowano w bez-
pieczne miejsca 15 obozów harcer-
skich. Oficer prasowa Komendy Po-
wiatowej PSP w Nowym Dworze Gd. 
kpt. Anna Piechowska powiedziała, 
że obecnie w powiecie nowodwor-
skim jest dziesięć obozów harcer-
skich, w których uczestniczy 927 
osób. Również we Fromborku ewa-
kuowano 60 uczestników obozu 
harcerskiego. Ich namioty w nocy 
zniszczył wiatr. Ewakuowano też 
obóz w Rucianem-Nidzie. 

Energetyka 
Chcą budować 
elektrownię jądrową 
Zainteresowanie realizacją projektu 
budowy drugiej polskiej elektrowni 
jądrowej wyraziły podmioty ze Sta-
nów Zjednoczonych, Francji oraz 
Kanady – poinformował w środę mi-
nister energii Miłosz Motyka. Dodał, 
że o wyborze partnera będzie decy-
dowała m.in. cena energii wytwa-
rzanej w nowej siłowni. Rozpoczęcie 
budowy drugiej elektrowni plano-
wane jest w 2032 r.

WARSZAWA KRÓTKO

Szef resortu rolnictwa i rozwoju wsi 
zwrócił uwagę, że po wiosennych 
przymrozkach, które zniszczyły 

uprawy owoców, polskie sadow-
nictwo poniosło straty spowodo-
wane przez nienotowane do tej 
pory upały. 

– Wiele plantacji zostało do-
tkniętych właśnie tą anomalią, 
czyli zaparzeniem owoców na  
krzakach. (...) Jak tylko będziemy 
mieli oszacowane straty, będziemy 
starali się wypłacić pomoc sadow-
nikom. Oczywiście będziemy się-
gać po pieniądze z rezerwy budże-
towej – powiedział szef resortu rol-
nictwa podczas konferencji po-
święconej rozpoczęciu kampanii 
„To Twój Pewniak!”, promującej 
polskie owoce bez pozostałości 
pestycydów.

Będą pieniądze 
za zniszczone 
przez upał uprawy

ROLNICTWO

CKE opublikowała w środę wstępne 
wyniki tegorocznego egzaminu ma-
turalnego w sesji głównej majowej. 
Spośród tegorocznych absolwentów 
liceów maturę zdało 85,9 proc., 

a prawo do poprawki w sierpniu ma 
9,5 proc. W technikach maturę zdało 
71,3 proc. tegorocznych absolwen-
tów, a prawo do poprawki ma 18,5 
proc. W szkołach branżowych II 
stopnia maturę zdało 15,4 proc. ab-
solwentów, a prawo do poprawki 
ma 28,4 proc. 

We wstępnej informacji o wyni-
kach egzaminu maturalnego po-
dano, że egzamin pisemny z pol-
skiego zdało 94 proc. tegorocznych 
absolwentów szkół ponadpodsta-
wowych, egzamin z matematyki 
zdało 86 proc. absolwentów, a egza-
min pisemny z języka angielskiego, 
najczęściej wybieranego na matu-
rze języka obcego, zdało 95 proc.

Wyniki matur 
już dostępne. 
Nie wszyscy zdali

EDUKACJA

Konsekwentnie stoimy 
na stanowisku, że rosyjska 
agresja na Ukrainę 
wymaga zachowania 
odpowiedzialności również 
w obszarze sportu 
międzynarodowego 
JAKUB RUTNICKI  
Minister sportu i turystyki

A Parlament Europejski wyraził ubolewanie nad nadaniem 
jednostce wojskowej imienia „Bohaterów UPA”  przez Zełenskiego

Maturę zdało 81,1 proc. tego-
rocznych absolwentów 
wszystkich szkół ponad- 
podstawowych.

Karolina Wrońska

Sadownicy, którzy ponieśli 
straty spowodowane przez  
rekordowe upały, otrzymają 
pomoc od państwa. Zapowie-
dział to w środę minister 
rolnictwa Stefan Krajewski.

Karolina Wrońska FO
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Tymczasowe porozumienie o za-
wieszeniu broni podpisane między 
Stanami Zjednoczonymi a Iranem, 
przy mediacji Pakistanu, miało za-
pewnić 60-dniowe okno na nego-
cjacje w sprawie trwałego porozu-
mienia, jednak pośrednie rozmowy 
w Katarze zakończyły się w zeszłym 
tygodniu bez żadnego postępu, a we 
wtorek amerykańskie siły zbrojne 
przeprowadziły nową falę ataków 
na Iran. 

Trump, zapytany przed rozpoczę-
ciem drugiego dnia odbywającego 
się w Ankarze szczytu NATO, czy 
w związku z wtorkowymi atakami 
uważa porozumienie za zakoń-
czone, odparł: – Dla mnie, myślę, że 
to już koniec. Nie chcę mieć z nimi 
do czynienia. To szumowiny. To cho-
rzy ludzie. Kierują nimi chorzy lu-
dzie. Jeśli o mnie chodzi, to rozmowy 
z nimi to po prostu strata czasu. 

USA uderzyły na Iran  
Amerykańskie siły uderzyły nocą 
z wtorku na środę w irańskie sys-
temy obrony powietrznej, sieci do-
wodzenia i kontroli, przybrzeżne 
stacje radarowe, zdolności w zakre-
sie pocisków przeciwokrętowych, 
a także w ponad 60 małych łodzi 
należących do Korpusu Strażników 
Rewolucji Islamskiej (IRGC), znaj-
dujących się w cieśninie i w jej po-
bliżu – poinformowano w komuni-
kacie Dowództwo Centralne USA 
(CENTCOM).  

Jak dodano, celem tych działań 
było „ograniczenie zdolności Iranu 
do dalszego atakowania międzyna-
rodowego handlu morskiego” pro-
wadzonego przez Ormuz. 

CENTCOM zaznaczył, że Iran 
w ostatnim czasie zaatakował trzy 
statki handlowe przepływające 
przez cieśninę. Iran oficjalnie nie 
przyznał się do winy, lecz wcześniej 
irańskie władze wielokrotnie groziły 
statkom, które przepływały przez 
Ormuz korytarzem innym niż wy-
znaczony przez roszczący sobie 
prawa do kontroli ruchu Teheran. 

Wszystkie zaatakowane statki pły-
nęły trasą południową wzdłuż wy-
brzeża Omanu, szlakiem zabezpie-
czonym przez Stany Zjednoczone. 

„Nieuzasadniona agresja ze strony 
irańskich sił stanowi wyraźne i niebez-
pieczne naruszenie zawieszenia broni 
oraz podważa swobodę żeglugi” – na-
pisało w komunikacie dowództwo. 

Amerykańskie ataki na Iran były 
od czterech do pięciu razy większe 

pod względem skali i siły rażenia 
od poprzednich uderzeń, przepro-
wadzonych po zawarciu wstępnego 
porozumienia przez USA i Iran – 
przekazał gazecie „Wall Street Jour-
nal” wysoki rangą przedstawiciel 
władz USA. Dodał, że uderzenia 
mają wysłać silny sygnał Tehera-
nowi i zadeklarował, że USA wciąż 
uznają zawieszenie broni za obo-
wiązujące. 

Iran zapowiada odpowiedź 
na ataki USA 

Iran ostrzegł z kolei w środę 
nad ranem, że jego odpowiedź 
na amerykańskie uderzenia będzie 
„miażdżąca”. Dowództwo podkre-
śliło, że Teheran że „pod żadnym 
pozorem nie pozwoli na ingerencję” 
w zarządzanie cieśniną Ormuz. 

Dodano również, że „jedynym 
bezpiecznym szlakiem” dla statków 
przepływających przez Ormuz są 
trasy wyznaczone przez Iran – rela-
cjonuje CNN.

„Myślę, że to koniec.” Trump 
ogłasza w sprawie Iranu 
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Trump, przemawiając przed szczytem NATO, powiedział, że myśli, iż 
wstępne porozumienie pokojowe z Iranem przestało obowiązywać

ANKARA

Podczas oficjalnej kolacji zorganizo-
wanej przez prezydenta Turcji Re-
cepa Tayyipa Erdogana prezydent 
Karol Nawrocki miał okazję do roz-
mowy z ukraińskim przywódcą Wo-
łodymyrem Zełenskim. 

– Dyskutowaliśmy kurtuazyjnie. 
Stanowisko w kwestiach, które do-
tyczą naszych bilateralnych napięć, 
jest dla mnie niezmienne, ale to nie 
wyklucza naszego dialogu – przyznał 
polski prezydent. 

Nawrocki zaznaczył, że dialog 
z Ukrainą jest naturalny, zwłaszcza 
w obliczu wspólnego zagrożenia ze 
strony Federacji Rosyjskiej. 

– Wydaje mi się to naturalne, że 
państwa, które są sąsiadami, które 
mają wspólnego wroga, jakim jest 
Federacja Rosyjska, pozostają ze 
sobą w dialogu niezależnie od pew-
nych napięć bilateralnych – dodał 
Nawrocki. 

Prezydent Nawrocki rozmawiał 
również z Donaldem Trumpem 
na temat stałej obecności wojsk 
amerykańskich w Polsce.  

– Pan prezydent Trump wypełnia 
swoje deklaracje. Teraz już wszystko 

przed polskim Ministerstwem 
Obrony Narodowej. Można powie-
dzieć, że ta autostrada do stałej obec-
ności wojsk amerykańskich w Pol-
sce na poziomie prezydentów, na po-
ziomie politycznym, jest otwarta – 
powiedział prezydent RP. 

Polska, jako aktywny członek 
NATO, dąży do wzmocnienia soli-
darności w ramach Sojuszu. Prezy-
dent Nawrocki podkreślił, że „nie 
ma NATO bez Stanów Zjednoczo-
nych” i że współpraca transatlan-
tycka jest kluczowa. 

Polska wydaje blisko 5 procent 
PKB na obronność, co czyni ją „mo-
delowym sojusznikiem” w ramach 
NATO. Nawrocki podkreślił również 
znaczenie budowy relacji transatlan-
tyckich, które są kluczowe dla bez-
pieczeństwa Europy.

Prezydenci Polski i Ukrainy 
rozmawiali na szczycie NATO. 
Było też spotkanie z Trumpem

ANKARA

Podczas trwającego szczytu 
NATO w stolicy Turcji Anka-
rze doszło do rozmowy po-
między prezydentem Polski 
Karolem Nawrockim a Woło-
dymyrem Zełenskim. 

Adam Kielar

Prezydent USA Donald 
Trump oświadczył w środę, że 
tymczasowe porozumienie 
o zawieszeniu broni w wojnie 
z Iranem jest skończone i nie 
chce już prowadzić rozmów 
z władzami w Teheranie.

Adam Kielar

Sprawa wytoczona przez Harry’ego 
i inne osobistości przeciwko Asso-
ciated Newspapers była jednym 
z kilku toczących się postępowań. 
Harry i pozostali powodowie zarzu-

cali Associated Newspapers prowa-
dzenie lub zlecanie nielegalnych 
działań mających ujawnić prywatne 
informacje z ich życia na potrzeby 
artykułów publikowanych w „Daily 
Mail” oraz „The Mail on Sunday”. 
Wśród pozostałych powodów zna-
leźli się m.in. Elton John, aktorki Liz 
Hurley i Sadie Frost   

Sędzia Matthew Nicklin stwier-
dził, że „podejrzenia, nawet jeśli zro-
zumiałe, nie wystarczą”, a Harry 
oraz pozostali znani powodowie nie 
zdołali udowodnić, iż „informacje 
będące przedmiotem skargi zostały 

uzyskane w sposób niezgodny z pra-
wem”. 

Powodowie zarzucali Associated 
Newspapers – wydawcy „Daily 
Mail” – włamywanie się do telefo-
nów i ingerowanie w życie prywatne. 
Do takich praktyk miało dochodzić 
w latach 1993–2011. Koncern zaprze-
czał zarzucanym mu czynom. 

W oświadczeniu Associated 
Newspapers stwierdził: „Dobre 
imię naszych uczciwych i ciężko 
pracujących dziennikarzy zostało 
poważnie podważone, a dzisiaj zo-
stali oni oczyszczeni z zarzutów”.

Książę Harry przegrał proces o naruszenie prywatności
LONDYN

Brytyjski sąd wydał orzecze-
nie niekorzystne dla księcia 
Harry’ego i innych znanych 
osób, które oskarżyły wydaw-
cę „Daily Mail” o stosowanie 
wobec nich nielegalnych me-
tod gromadzenia informacji.

Kazimierz Sikorski
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Prezydent Karol Nawrocki 
na szczycie NATO

Jak przekazał portal stacji TVBS, 
w chwili, gdy tornado uderzyło 
w miasto Huanggang, mężczyzna 
o nazwisku Zhang odpoczywał 
na sofie w swoim salonie. Siła tor-
nada była tak ogromna, że wyrwała 
okno z muru budynku i porwała 
Zhanga wraz z sofą, stołem i szaf-
kami. 

Mężczyznę znaleziono nieprzy-
tomnego w pasie zieleni pod blo-
kiem. Na szczęście jego żona 
i dziecko, przebywający w innej czę-
ści mieszkania, nie ucierpieli. 

Tornado, burze i wiatry o prędko-
ści 150 kilometrów na godzinę spo-
wodowały śmierć 11 osób i obraże-
nia u ponad 330 osób. Żywioł znisz-
czył blisko 5 tysięcy domów w pro-
wincji Hubei, zrywał dachy i niszczył 
infrastrukturę. W Huanggang wiatr 
był na tyle silny, że przemieszczał 
półciężarówki o nawet 30 metrów. 

Potężne tornada w Chinach 
Specjalista od burz Eric Wang oce-
nił, że poniedziałkowe tornada były 
najbardziej niszczycielskie od 2016 
roku, kiedy w mieście Yancheng 
na wschodzie kraju zginęło 98 osób. 
Co roku Chiny zmagają się z klę-
skami żywiołowymi, a zmiany kli-
matyczne zwiększają intensywność 
i częstotliwość ekstremalnych zja-
wisk pogodowych, co stanowi po-
ważne zagrożenie dla ludności i go-
spodarki kraju.

Tornado wywiało mężczyznę 
przez okno. Razem z meblami

CHINY

Tornado, które uderzyło 
w miasto Huanggang w pro-
wincji Hubei w Chinach, było 
tak potężne, że wyssało męż-
czyznę z mieszkania na 12. 
piętrze wraz z meblami.

Adam Kielar
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„Miałem czternaście lat, kiedy zosta-
łem sam na tym świecie” – tymi sło-
wami zaczyna się książeczka Kornela 
Makuszyńskiego „Uśmiech Lwowa”. 
W tej skądinąd sympatycznej publi-
kacji dla dzieci nastoletni skaut Michał 
Korycki zabiera czytelnika w podróż 
po Lwowie. Inny temat wyodrębnia 
się z wierszy Jana Brzechwy zatytuło-
wanych „Imię wielkości”. Autor opo-
wiada w nich o Józefie Piłsudskim. To-
mik zawierał 10 utworów będących 
pośmiertnym hołdem dla Naczel-
nika. „Marnym byłem żołnierzem, 
lecz dotąd dumny chodzę, że szary 
mundur nosiłem, wtedy gdy On był 
wodzem” – pisał Brzechwa. 

Co łączy te dwie opowieści? Ra-
zem z wieloma innymi dziełami tra-
fiły na listę książek zakazanych. 

Czy ten May jest nasz? 
Na przełomie lat 40. i 50. minionego 
wieku Biuro Polityczne KC PZPR za-
częło, jak samo pisało w lakonicznej 
notce, „oczyszczać biblioteki szkolne 
od książek szkodliwych, religianc-
kich”. Wielu autorów bezpośrednio 
zetknęło się z cenzurą, natomiast ci, 
którzy w jakimś stopniu byli przychyl-
niejsi ówczesnemu aparatowi władzy 
– jak choćby Zbigniew Nienacki, au-
tor kultowego „Pana Samochodzika” 
– spotykali się z przywilejami płyną-
cymi wprost z partyjnej wierchuszki.  

Napisanie, że w Polsce Ludowej 
cenzurowano publikacje „zagrażające 
bezpieczeństwu państwa”, „nawołu-
jące do poniżenia ustroju państwa” lub 
„godzące w konstytucyjne zasady po-
lityki zagranicznej”, to truizm. Wa-
chlarz tematów, przeciwko którym 
walczyło Biuro Polityczne KC PZPR, 
był dość szeroki. Z oczywistych wzglę-
dów blokowano prace poświęcone Jó-
zefowi Piłsudskiemu i legionom, nie-
przychylnie patrzono na  
książki o endecji, skrupulatnie przyglą-
dano się wszystkiemu, co tłumaczy-
łoby bolszewizm. Ale to i tak mały wy-
cinek: złe było to, co chwaliło Stany 
Zjednoczone (w tym indiańskie opo-

wieści Maya!), opisywało rodzime 
Kresy Wschodnie. Nawet kryminały 
Agathy Christie były, zdaniem zabra-
niających, nieodpowiednie dla pol-
skich czytelników. 

„Na użytek służbowy” 
Cenzura, nie wiedzieć właściwie 
czemu, nie ominęła także książek dla 
dzieci, np. „Przygód Tadzia” Zofii 
Dromlewiczowej. Osobną restrykcją 
objęto baśnie braci Grimm – należało 
usuwać „tylko te w wydaniach zazna-
czonych na liście, inne pozostają 
w księgozbiorze”. Działania KC PZPR 
doprowadziły nawet do tego, że 
wszelkie religijne przypowiastki  
dla najmłodszych zniknęły z rynku 
niemal zupełnie. Którym zresztą, ze 
względu na specyficzną relację na li-
nii komunizm – Kościół, przyglądano 
się znacznie uważniej. 

List powstało w sumie kilka, a od-
powiedzią na nie był prężnie działa-
jący drugi obieg. Co ciekawe, wszyst-
kie zalecenia były skrupulatnie utaj-
niane: dopiero po wielu latach okazało 
się, że pierwszy „Wykaz książek pod-
legających niezwłocznemu wycofa-
niu” powstał w 1951 roku, a dokument 
okraszony był dopiskiem: „Tylko 
do użytku służbowego”. Na cenzuro-
wane trafił m.in. Czesław Miłosz, gdyż, 
jak twierdziła partia, „zawiódł oczeki-
wania”. 

Czar socrealu 
Aparatczycy byli do tego stopnia 
uprzedzeni do późniejszego laureata 

literackiej Nagrody Nobla, że przygo-
towali nawet zapis na jego nazwisko  
– często zdarzało się, że Miłosza okre-
ślano po prostu jako autora „tej i tej pu-
blikacji”. Nietrudno się domyślić, że 
tomiki jego wierszy były w drugim 
obiegu szczególnie pożądane i warto-
ściowe, mimo iż autor został potę-
piony nie tylko przez władzę, ale, co 
bardziej symptomatyczne, również 
przez niektórych przedstawicieli wła-
snego środowiska, m.in. Kazimierza 
Brandysa i Jarosława Iwaszkiewicza.  

Pierwsze lata po wojnie były jesz-
cze okresem raczej wolnym od cen-
zurowania czytelnictwa. Wpływ na to 
miało kilka aspektów: w ocalałych 
polskich domach nadal odnajdywano 
książki przedwojenne, fala reemi-
grantów przywoziła wiele publikacji 
zagranicznych, a powstające wówczas 
wydawnictwa chętnie drukowały ob-
cojęzyczne dzieła. Bibliotekarskie 
zbiory nie były może jeszcze dogłęb-
nie systematyzowane i obfite w sze-
roko dostępne „perełki”, jednak 
z mniej lub bardziej udanym skut-
kiem opierały się raczkującej cenzu-
rze. Sytuacja zaczęła się zmieniać 
wraz z usilniej narzucanym Polakom 
socrealizmem, którego założeniem 
było wykucie wzorca jedynego słusz-
nego rodzaju sztuki. 

Głos towarzysza Fadiejewa 
Oczywiście nie decydowano się na za-
kazanie wszystkich niezgodnych z re-
gułami socrealizmu książek, to byłoby 
niemożliwe. Głównym założeniem 

tego nurtu było uczynienie z publika-
cji pisanych materiałów propagando-
wych. Kształtowano w ten sposób 
umysły młodych ludzi, ukazywano, 
że siła i dobrobyt państwa to skutek 
prężnej działalności klasy robotniczej. 

Dobry wpływ i zbawienna działal-
ność Zachodu? A skąd! „Gdyby sza-
kale mogły nauczyć się pisać na ma-
szynie, gdyby hieny umiały władać 
piórem, to, co by tworzyły, przypomi-
nałoby z pewnością książki Millerów, 
Eliotów i innych Sartre’ów!” – grzmiał 
pod koniec lat 40. radziecki pisarz 
Aleksander Fadiejew. Było jasne, że 
socrealizm stanie się nie tylko nurtem 
w sztuce, ale także stylem życia. 

Naturalną koleją rzeczy była cen-
zura prewencyjna na szeroką skalę, 
mająca z bibliotek usunąć wszystko, 
co, zdaniem komunistycznego re-
żimu, było nieodpowiednie i niewła-
ściwe. Rynek wydawniczy opanowy-
wały literatura radziecka i klasyka. 

„List 34” 
Ale nie tylko polska kultura skutecz-
nie się mu oparła – realizm socjali-
styczny to wciąż potępiany, ale jedno-
cześnie tak naprawdę kiepsko znany 
nurt w sztuce. Mało tego – jego wpro-
wadzanie na terenie wielu dowodzo-
nych przez komunistów państw pełne 
było niekonsekwencji i paradoksów. 
W PRL-u dochodziło do tego, że pew-
nych autorów wycofywano z oficjal-
nego obiegu, by po kilku latach wzno-
wić ich publikacje w zaledwie niewiele 
zmienionej formie. 

Świetnym przykładem jest tu Mel-
chior Wańkowicz, którego wiele opo-
wieści wydawano w niemal niezliczo-
nej ilości wersji. Sam autor – uznany 
później przez władze za głównego 
prowodyra słynnego „Listu 34”, bez-
błędnie obnażającego właśnie ab-
surdy polityki kulturalnej PRL – przez 
sporą część zawodowego życia był 
bacznie obserwowany przez komu-
nistycznych aparatczyków. 

Jednym ze sposobów mających 
narzucić socrealizm nie tylko odbior-
com, ale też twórcom, było – jak już 
wspomnieliśmy – tworzenie wszel-
kich możliwych list książek zakaza-
nych. Na jak wielką skalę będzie to zja-
wisko, okazało się już w lutym 1949 r., 
kiedy podczas zebrania Biura Poli-
tycznego KC PZPR dyskutowano 
o polityce na odcinku szkolnym. 

Totalny nadzór 
Liczby opisujące ten proceder są za-
trważające: w samym tylko 1950 r. 
nadzorami objęto ponad 90 proc. pla-
cówek, z których wycofano aż 60 tys. 
egzemplarzy dzieł. Jak wskazują do-
kładne dane, z jednej biblioteki wyco-
fywano ok. 0,3 proc. zbiorów. A to był 
dopiero początek, gdyż kontrole po-
wtarzano w latach 50. wielokrotnie. 
Co bardziej gorliwi i odważni biblio-
tekarze starali się skrzętnie ukrywać 
najcenniejsze zbiory, przez co działa-
nia Biura Politycznego bywały utrud-
nione. Dodatkowo sami prowodyrzy 
całego zamieszania nie potrafili 
w pełni zdecydować się, jakie książki 
można uznawać za szkodliwe. 

Jak czytamy w ówczesnych oficjal-
nych dokumentach, wiele komisji nie 
wykazywało „należytej inicjatywy” 
w wyszukiwaniu „ideologicznie szko-
dliwej literatury”. Sztywne trzymanie 
się podstawowych kryteriów zapro-
ponowanych przez partię dodatkowo 
spowalniało ekspansję socrealizmu. 

Ocalić to, co cenne 
Najgorzej władza radziła sobie z cen-
zurowaniem bibliotek naukowych: 
piętnowane wydawnictwa ukrywano 
w zbiorach zakazanych, dostępnych 
jedynie dla pracowników danej 
uczelni, gdzie esbecja nie zjawiała się 
już tak chętnie. Również antykwa-
riaty, właściwie lekceważone przez 
Biuro Polityczne, przyczyniły się 
do ocalenia wielu unikalnych egzem-
plarzy – przez handel wycofywanymi 
publikacjami zapobiegły całkowi-
temu utraceniu czasem bezcennych 
pozycji. To właśnie między innymi 
dzięki tego typu placówkom pod-
ziemny rynek czytelniczy działał 
na tyle prężnie, że Polacy, oczywiście 
w tajemnicy przed władzą, mogli za-
czytywać się chociażby w dziełach 
emigracyjnych, tak niechętnie widzia-
nych w kraju opanowanym przez ko-
munizm. Brak litości partii w stosunku 
do literatury emigracyjnej spowodo-
wany była prostą i oczywistą konsta-
tacją – Polacy przebywający na ob-
czyźnie, z szerszą perspektywą, chęt-
niej i dokładniej punktowali wady ów-
czesnego ustroju. Każde zetknięcie 
się z podobnymi dziełami rodziło na-
turalną refleksję nad zasadnością ku-
riozalnej polityki wprowadzanej przez 
komunistów.

Jak komuniści walczyli z pisarzami 
i niewygodnymi książkami

HISTORIE Z DZIEJÓW PRAWA

A Pamiętajcie o Macdonaldzie 11 lipca 43 rocznica śmierci Rossa 
Macdonalda (urodził się 13 grudnia 1915 r.), amerykańskiego 
pisarza pochodzenia kanadyjskiego, autora powieści typu noir; 
twórcy postaci detektywa-ponuraka Lew Archera. 

20 stycznia 1949 r. w Szczecinie rozpoczął się IV Zjazd Literatów 
Polskich, na którym proklamowano socrealizm. Nie było w nim 
miejsca dla wątpiących i niezdecydowanych 

Nie trzeba było krytykować 
systemu, by trafić w PRL-u 
na indeks. Znalazły się na nim 
nawet książki Jana Brzechwy 
i Karola Maya.

J. Dobroszek, L. Strzyga
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Komisarz Salvo Montalbano ma 
problem. A właściwie kilka.            
Zmaga się z upływem czasu 
i zniecierpliwioną partnerką Livią. 
Co gorsza, Sycylię nęka kryzys 
migracyjny, który paraliżuje pracę 
komisariatu w Vigacie, wysta -
wiając bohatera na codzienne 
dramaty. 
Andrea Camilleri , „Ostatnie cięcie”, 
wyd. Noir sur Blanc, Warszawa 2026, 
cena 49 zł

Na Vigacie nic nie jest już 
takie samo

 
rekomenduje  
Tadeusz Żarek

W 2009 r. Miłosz Szadkowski 
pojechał kupić podręczniki dla 
swojego młodszego brata, a  
następnie przepadł bez wieści. 
Szesnaście lat później jego matka 
słyszy w radiu dziwną, osobistą 
de dykację dla syna. Nie ma 
wątpliwości, że rozmówca zna 
prawdę o losie Miłosza... Znów 
rozpoczyna się śledztwo. 
Kinga Wójcik,„Kłębowisko”,                       
wyd. Prószyński Media, Warszawa 
2026, cena 50 zł

Gra o prawdę właśnie się 
zaczyna

Kolacja z mężem w luksusowej             
willi wpływowego biznesmena 
miała być początkiem udanego 
wieczoru. Jednak wszystko 
wymknęło się spod kontroli. Za  
zamkniętymi drzwiami rozgrywa 
się coś, czego ludzki umysł nie 
chce przyjąć do wiadomości – 
rytuały, sekrety i okrutna gra... 
Kris James, „Obudź się, Anno!”,                
wyd. ReWizja, Wilkszyn 2026, cena 
54,99 zł

Kiedy pracująca w toruńskim 
antykwariacie Łucja dostaje 
zlecenie na ustalenie pocho -
dzenia zabytkowego zegarka, 
nieoczekiwanie wpada na trop 
zaginionej kolekcji księżnej 
Czartoryskiej. Łucja postanawia 
więc jako pierwsza dotrzeć 
do prawdy. Ale po drodze czyha 
niebezpieczeństwo... 
Krzysztof P. Czyżewski, „Strażnik 
Rafaela”, wyd. Czarna Owca, 
Warszawa 2026, cena 54,90 zł

Kto pociąga za sznurki 
w Rockefeller Center?

„Rzeźnia w grobie 
Makabryczny pomysł szmuglerów 
mięsa. Władze policyjne powiatu 
warszawskiego prowadzą docho-
dzenie w makabrycznej sprawie. 
Oto przed  kilku tygodniami w gro-
bie rodzinnym Paulinków w Skoli-
mowie odkryto potajemną rzeźnię. 
Grób ten należy do rodziny szanow-
nych obywateli Skolimowa. 
        Przed kilku miesiącami pocho-
wany był tam wieloletni wójt śp. 
Paulinek. Ktoś z rodziny odwiedził 
grób i zauważył, że płyta zamyka-
jąca grobowiec jest odchylona. We-
zwano dozorcę cmentarnego i po  
odchyleniu płyty stwierdzono, że we 
wnętrzu grobu znajdują się poćwiar-
towane wieprze, których jeszcze nie 
zdołano zabrać. 

Podejrzenie padło na strycharzy 
miejscowej cegielni. Prawdopodob-
nie strycharze kradli w okolicznych 
wsiach nierogaciznę i skradzione 
sztuki bili na cmentarzu, a następ-
nie ukrywali je w grobie Paulinków. 

Wszczęte dochodzenie, jak dotych-
czas, nie zdołało ujawnić sprawców 
tego ohydnego czynu. Potajemna 
rzeźnia w grobie na cmentarzu to 
pomysł makabryczny szmuglerów  
mięsa do stolicy. 

Wyłamywali złote zęby  
Ateny. 18.11. Cała prasa grecka pięt-
nuje z oburzeniem fakty niesłycha-
nego zdziczenia, których widownią 
od dłuższego czasu było sanatorium 
dla gruźlików w Asvestohori, miej-
scowości położonej w Macedonji 
greckiej. Woźni i posługacze sana-
torium wyłamywali zmarłym gruż-
likom złote zęby i sprzedawali je ju-
bilerom i dentystom”. 

 
Nie mniej elektryzujące wieści 

znalazły się w dziale zatytułowa-
nym, „Na prowincji”: 

„Zamach na strażnika 
Sad okręgowy w Poznaniu skazał 
niejakiego Piwonia, odsiadującego 
karę we Wronkach, na dwa lata wię-
zienia za usiłowanie zabójstwa 
strażnika Mikulaka. W czasie wy-
chodzenia więźniów z próby orkie-
stry Piwoń doskoczył do Mikulaka 
i uderzył go młotkiem w skroń. 

Dwaj świętokradcy 
Policja poznańska ujęła w powiecie 
wyrzyskim dwu złodziejów – świę-
tokradców: Tchórza i Zeł ka.  

Samobójstwa 
Wczoraj rano popełniony został w ko-
palni Szarlej w Brzezinach zamach 
samobójczy. 40-letni rąbacz Walosz-
czyk sporządził nabój dynamitowy, 
poczem podpalił go – Waloszczyk zo-
stał rozerwany na kawałki”. 

Czytelnicy prasy codziennej w przedwojennym 
Białymstoku nie mogli narzekać na brak emocji

KARTKA Z KALENDARZA/ PITAWAL PRASOWY II RP

W „Dzienniku Białostockim”, 
gazecie za 10 groszy, w ponie-
działek 19 listopada 1934 r. re-
daktorzy sypnęli soczystymi 
criminal newsami.  
„Dziennik...” kazywał się co-
dziennie rano (z wyjątkiem 
dni poświątecznych) od grud-
nia 1919 r. aż do wojny.                                                                                                                        
Zacytujmy to, czym uraczono 
czytelników w dziale „Wiado-
mości”:

opr. stanmajer

Pierwsza strona „Dziennika Białostockiego” z 19 listopada 1934 r.

O tym, że podobne do powyższego 
wskrzeszenie miało miejsce także 
w Polsce w XI w., informuje Wincenty 
z  Kielczy, dominikanin, hagiograf, ka-
nonik krakowski, autor hymnu 
„Gau de Mater  Polonia”, a także ha-
giografii „Żywot św. Stanisława”. 
Wskrzeszony miał na imię Piotrowin, 
a cudu dokonał św. Stanisław ze 
Szczepanowa, później jeden z  głów-
nych patronów Polski. 

Historia spisana przez Wincentego 
ma swoją dramaturgię. Oto biskup 
krakowski św. Stanisław ze Szczepa-
nowa zakupił od niejakiego Piotra 
Strzemieńczyka, zwanego Piotrowi-
nem, rycerza i właściciela Janiszewa, 
dobra ziemskie na rzecz biskupstwa. 
Po śmierci tegoż Piotrowina jego chy-
trzy i przewrotni i spadkobiercy upo-
mnieli się o ziemię. 

Postawiony przed sądem Stani-
sław klarował, w jaki sposób wszedł 
w posiadanie ziemi, lecz nie dano mu 
wiary. Wówczas biskup poprosił o trzy 
dni przerwy, które poświęcił na post 
i modlitwę. Wszedł następnie do ko-
ścioła w Piotrawinie (dziś zlokalizo-
wanego w województwie lubelskim, 
w powiecie opolskim, w gminie Łazi-
ska), odprawił mszę św., po której ka-
zał otworzyć grób i wskrzesił Piotro-
wina, by ten osobiście poświadczył 
prawdę. Po rozprawie odprowadził 
nieboraka z powrotem do grobu. 

W ikonografii, skądinąd dość ubo-
giej, zważywszy na doniosłość wyda-
rzenia, rycerz Piotrowin występuje 
jako mała, modląca się postać, zwy-
kle usytuowana gdzieś z boku – tak jest 
wyobrażony np. na barokowym reli-
kwiarzu w Katedrze Wawelskiej. 

Obecnie w Polsce są także dwie 
miejscowości, które mają Piotrowina 
(u boku św. Stanisława) w swych her-
bach: Stanisławów i Łaziska.

OBYCZAJE

Łazarza wskrzesił z grobu Je-
zus, o czym informuje nas św.           
Jan w swej Ewangelii. „(Chry-
stus) zawołał donośnym gło-
sem: »Łazarzu, wyjdź na ze-
wnątrz!«. I wyszedł zmarły, 
mając nogi i ręce powiązane 
opaskami, a twarz jego była 
zawinięta chustą. Rzekł 
do nich Jezus: »Rozwiążcie go 
i pozwólcie mu chodzić!«”.

opr. pisk

Niezbędnik  
czytelniczy

POD PARAGRAFEM|

Piotrowin, polski Łazarz

Anno! Uciekaj stamtąd jak 
najprędzej!

Jak skończy się gra w „Kto 
zabił?”
To miał być niezapomniany                 
rejs wzdłuż wybrzeża Hiszpanii. 
Wystarczyła jedna noc na „prze -
klętej” wyspie i nagłe zniknięcie 
jednego z pasażerów, by przes-
tali czuć się bezpiecznie. Dla 
rozładowania napięcia rozpo-
czynają grę w „Kto zabił?”. Ale 
ktoś podjął już decyzję... i trup 
ściele się gesto. 
Marta Zborowska, „Białe tango”, 
wyd. Czarna Owca, Warszawa 2026, 
cena 54,90 zł

 O zdradzie, lojalności 
i sekretach 
Kylie Gillingham pewnego dnia 
znika bez śladu. Zostawia po sobie 
chaos i pytania, na które nikt nie 
jest gotowy odpowiedzieć. Szyb-
ko okazuje się, że prowadziła po-
dwójne życie – była żoną dwóch 
mężczyzn, którzy nie mieli pojęcia 
o swoim istnieniu. Obaj są zdru-
zgotani. Obaj stają się też podej-
rzani.  
Adele Parks, „To, co ukryliśmy”, 
wyd. Mova, Białystok 2026, cena 
56,99 zł

XIX-wieczne wyobrażenie 
„Wskrzeszenia Piotrowina” 
z ołtarza w kaplicy Lubo mirskich 
w Łazanach, w powiecie wielickim  

eprasa.pl ca0571a1fc
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Po stronie Seniora

Prawo do nowej emerytury nie jest 
uzależnione od długości stażu 
pracy, ale od osiągnięcia powszech-
nego wieku emerytalnego - 60 lat 
w przypadku kobiet i 65 lat w przy-
padku mężczyzn. Świadczenie 
może zostać przyznane nawet 
wtedy, gdy ubezpieczony opłacił 
składkę tylko za jeden dzień. Wnio-
sek o emeryturę można złożyć naj-
wcześniej 30 dni przed osiągnię-
ciem tego wieku.  

Tak ZUS oblicza przyszłą 
emeryturę  
To przyszły emeryt decyduje, kiedy 
zakończyć aktywność zawodową.  

Warto jednak wiedzieć, jakie 
czynniki wpływają na wysokość 
świadczenia. Mechanizm oblicza-
nia emerytury to proste działanie 
matematyczne: w liczniku znajdują 
się wszystkie zwaloryzowane 
składki emerytalne zgromadzone 
na koncie w ZUS od 1999 roku oraz 
kapitał początkowy sprzed 1999 ro-
kiem. W mianowniku wpisuje się 
średnie dalsze trwanie życia, czyli 
prognozowaną liczbę miesięcy ży-
cia na emeryturze według komuni-
katu prezesa Głównego Urzędu Sta-
tystycznego. Im większy zgroma-
dzony kapitał i im mniejsza liczba 
miesięcy, tym wyższe świadczenie. 
W praktyce oznacza to, że im dłużej 
pracujemy, tym emerytura będzie 
wyższa.  

-  Moment przejścia na emery-
turę wpływa na wysokość świadcze-
nia. Każdy dodatkowy miesiąc 
pracy oznacza wyższą kwotę, a zna-
czenie może mieć nawet dzień zło-
żenia wniosku do ZUS. Chcąc sko-
rzystać z rocznej waloryzacji skła-
dek i kapitału emerytalnego warto 
poczekać do lipca i wtedy złożyć 
wniosek o emeryturę - podkreśla 
Krystyna Michałek, regionalny 
rzecznik ZUS województwa kujaw-
sko-pomorskiego.  

Dlaczego ważny jest dzień 
i miesiąc przejścia 
na emeryturę? 
Osoby, które osiągnęły już wiek 
emerytalny i składają wniosek 
o świadczenie w późniejszym cza-

sie, tj. w kolejnych miesiącach 
po osiągnięciu powszechnego 
wieku, najlepiej by to zrobiły po da-
cie urodzenia. Wówczas średnie 
dalsze trwanie życia będzie krótsze 
o ten jeden miesiąc, co ma znacze-
nie przy obliczaniu wysokości eme-
rytury. Na przykład: jeśli ktoś urodził 
się 20 lipca i chce przejść na emery-
turę od sierpnia, to aby skorzystać 
z tej zasady, powinien złożyć wnio-
sek nie wcześniej niż  20 sierpnia.  

Natomiast gdy powszechny wiek 
emerytalny osiągnęliśmy wcześniej 
(nie w tym samym miesiącu, w któ-
rym składamy wniosek o świadcze-
nie), najkorzystniej jest rozwiązać 
umowę o pracę np.  jeden, dwa dni 
przed końcem miesiąca i jeszcze 
w tym samym miesiącu złożyć wnio-
sek o emeryturę wraz ze świadec-
twem pracy. - Rozwiązanie takie po-
zwala otrzymać za ten miesiąc za-
równo wynagrodzenie, jak i pełną 
emeryturę - niezależnie od tego, czy 
wniosek zostanie złożony 15. czy 20. 
dnia miesiąca. W sytuacji natomiast, 

gdy umowa o pracę zostanie rozwią-
zana dopiero ostatniego dnia mie-
siąca i w tym samym dniu do ZUS-u 
trafi świadectwo pracy wraz z wnio-
skiem o emeryturę, świadczenie zo-
stanie przyznane dopiero od następ-
nego dnia po ustaniu zatrudnienia, 
a więc od kolejnego miesiąca - zaz 
nacza Krystyna Michałek.  

Jak dodaje, zanim zdecydujemy 
się zakończyć naszą aktywność za-
wodową warto przyjrzeć się swo-
jemu dotychczasowemu ubezpie-
czeniu i przeanalizować jak długo 
były odprowadzane składki emery-
talne i w jakiej wysokości. Czy staż 
ubezpieczeniowy pozwoli na pod-
niesienie wysokości emerytury 
do gwarantowanej minimalnej 
emerytury, która przysługuje kobie-
tom z co najmniej 20-letnim okre-
sem składkowym i nieskładkowym 
oraz mężczyznom z co najmniej 25-
letnim okresem ubezpieczenio-
wym. Przy czym okres nieskład-
kowy może stanowić 1/3 okresu 
składkowego. Warto też zwrócić 

uwagę na swoją sytuację pracowni-
czą, czy nie ominą nas np. nagrody 
jubileuszowe, premie roczne lub 
kwartalne. Warto również pamię-
tać, że oprócz comiesięcznych wy-
płat ZUS gwarantuje również dodat-
kowe świadczenia takie jak trzyna-
sta, czternasta emerytura. Ważny 
jest również aspekt związany z wa-
loryzacją świadczeń, która przepro-
wadzana jest co roku 1 marca.  

Mówimy, jak złożyć wniosek 
o emeryturę 
Wniosek o emeryturę (formularz 
EMP) można złożyć najwcześniej 
miesiąc przed osiągnięciem wieku 
emerytalnego. Jeśli nadal pracu-
jemy, dokumenty możemy złożyć 
jeszcze w trakcie zatrudnienia.  

Wypłata emerytury rozpocznie 
się jednak dopiero po rozwiązaniu 
umowy o pracę i dostarczeniu 
do ZUS świadectwa pracy. ZUS ma 
30 dni na rozpatrzenie sprawy 
od wyjaśnienia ostatniej  okoliczno-
ści niezbędnej do wydania decyzji.  

Wniosek o emeryturę możemy 
złożyć elektronicznie   przez platformę 
eZUS. Wystarczy zalogować się 
na www.zus.pl/ezus i w katalogu 
usług wybrać „Złożenie dokumentu 
EMP”. System automatycznie uzu-
pełni część danych wnioskodawcy. 
Następnie należy wybrać usługę „Zło-
żenie dokumentu  ERP-6”, czyli in-
formację dotyczącą okresów skład-
kowych i nieskładkowych.  Po wysła-
niu dokumentów otrzymamy   elek-
troniczne potwierdzenie ich  złożenia. 

Z papierowym wnioskiem EMP 
możemy również wybrać się do do-
wolnej placówki ZUS i tam go zło-
żyć. Pracownik Zakładu Ubezpie-
czeń Społecznych  pomoże zwery-
fikować dokumenty i sprawdzić po-
prawność danych. 

Wniosek o emeryturę można też 
wysłać pocztą.   

Do wniosku należy załączyć for-
mularz ERP-6 oraz – jeśli nie został 
jeszcze ustalony kapitał początkowy 
– dokumenty sprzed 1 stycznia 1999 
roku, potwierdzające zarówno staż 
ubezpieczeniowy, jak i wysokość 
uzyskiwanych zarobków. Potrzebne 
są także świadectwa pracy, zaświad-
czenia od pracodawców o zatrudnie-
niu i wynagrodzeniu (np. druk Rp-
7), legitymacja ubezpieczeniowa 
z wpisami o okresach zatrudnienia 
oraz dokumenty potwierdzające 
okresy nauki, jeżeli mają zostać 
uwzględnione przy ustalaniu stażu 
ubezpieczeniowego. 

Warto skorzystać z pomocy 
doradcy emerytalnego 
Można to zrobić w każdej placówce 
ZUS-u oraz online - podczas e-wi-
zyty.  

Doradca, korzystając z kalkula-
tora emerytalnego, przygotuje sy-
mulację prognozowanej wysokości 
świadczenia i pokaże, jak zmieni się 
ono w przypadku dłuższej aktywno-
ści zawodowej.  

Osoby, które wolą samodzielnie 
przeanalizować swoją przyszłą sy-
tuację finansową na emeryturze, 
mogą skorzystać z kalkulatora eme-
rytalnego dostępnego na stronie in-
ternetowej ZUS-u, na swoim profilu 
w eZUS oraz w aplikacji mobilnej 
mZUS. 
ą

Kiedy najlepiej przejść na emeryturę?  Ważny                     
nie tylko miesiąc, ale też dzień złożenia wniosku 
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Przyszli emeryci powinni z rozwagą zaplanować moment zakończenia aktywności zawodowej. Mogą 
wiele zyskać  

Przyszli emeryci powinni z rozwagą zaplanować moment zakończenia aktywności zawodowej.                                        
Najlepiej na emeryture przejść po swoich urodzinach. Podpowiadamy, jak załatwić niezbędne formalności w ZUS

Małgorzata Stempinska

EMERYTURA
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G. 16:00
Dziedzictwo

TVP 1

Poyraz odrzuca prośby rodziny 
o powrót do domu. Drastycznie 
wysokie ceny wynajmu zmusza-
ją ich do pozostania w warsz-
tacie. Sytuację próbuje wyko-
rzystać Semih, który chce ich 
skłócić. Położna Sukran szan-
tażuje Cansel. Aynur i Sinan 
postanawiają zawiesić swoją grę 
przed Isl. 

G. 14:00
Złoty chłopak

TVP 1

Suna traci nadzieję na odna-
lezienie dziewczynek i coraz 
gorzej radzi sobie z całą sytu-
acją. Także Seyran jest prze-
rażona i mierzy się z poczu-
ciem bezsilności. Informacje 
o porwaniu przedostają się do 
prasy, wywołując chaos. Ferit 
decyduje się na desperacki 
krok – porywa Tarika i próbuje 
zmusić go do wyznania prawdy. 
Policja odnajduje Hatice, która 
wraca do rodziny cała i zdrowa. 
Dziewczynka opowiada, że 
Duru pomogła jej uciec. 

G. 22:00
TVN

Musicalowa biogra�a Eltona Johna, jednej z najwięk-
szych gwiazd muzyki w historii popu i rocka. Film Dexte-
ra Fletchera („Bohemian Rhapsody”) opowiada historię 
chłopaka z małego miasteczka, który stał się ikoną popkul-
tury. Elton John urodził się w zwykłej brytyjskiej rodzinie. 
Od dziecka przejawiał talent muzyczny, choć rodzice nie 
wierzyli, że odniesie sukces. To nie przeszkodziło mu w ka-
rierze. Gdy wraz z przyjacielem napisał „Your song”, drzwi 
do muzycznego raju stanęły otworem. Niestety, oprócz 
blichtru czekało wiele niebezpieczeństw: narkotyki, alko-
hol i ludzie, którym nie można ufać. W rolę muzyka wcielił 
się Taron Egerton, który został wyróżniony Złotym Globem. 
Utwór „(I’m Gonna) Love Me Again” w wykonaniu Eltona 
Johna i Tarona Egertona został nagrodzony Złotym Globem 
i Oscarem. W sumie �lm zdobył 29 nominacji.

Rocketman 

G. 20:00
Forrest Gump

Paramount

USA, koniec lat 40. W Alabamie 
przychodzi na świat chłopiec z 
niedowładem nóg, o ilorazie in-
teligencji znacznie poniżej prze-
ciętnej – Forrest Gump (Tom 
Hanks). Forrest trzyma się kilku 
prostych zasad, wpojonych 
przez kochającą matkę (Sally 
Field). Znajduje zrozumienie 
jedynie u niej i przyjaciółki 
Jenny (Robin Wright). Wyrasta 
na człowieka o wielkim sercu i 
zdolności do wpadania w cen-
trum największych wydarzeń w 
historii USA. Zostaje gwiazdą 
futbolu i mistrzem ping-ponga, 
bohaterem wojny wietnamskiej, 
aż wreszcie zostaje przedsię-
biorcą z ogromną fortuną. 
Nigdy jednak nie rezygnuje z  
miłości do Jenny. Film zdobył 
13 nominacji i sześć Oscarów, 
w tym dla reżysera i grającego 
główną rolę Toma Hanksa. Film 
jest nie tylko przewrotnym spoj-
rzeniem na 50 lat historii, ale 
bardzo poważnym pytaniem o 
kondycję dzisiejszej ludzkości.

G. 17:20
Panna młoda

TVP 2

Sinem nie pochwala zachowa-
nia Meliha – w jej opinii miesza 
się w sprawy, w które nie powi-
nien. Mistrz Ertugrul poucza 
Cihana i Cemila, wskazując im 
drogę ku lepszemu. Yasemin 
dostaje wyniki badań krwi Bey-
zy i poznaje prawdę: ciąża to 
jedno wielkie oszustwo. Beyza 
próbuje ją szantażem zmusić do 
milczenia. Ich kłótnia i szarpa-
nina kończy się tragicznie.

G. 20:10

GORĄCY TEMAT

Ale Kino+ HD

Historia kobiet, które przeciwstawiły się toksycznej i przemocowej praktyce. Stacja The 
Fox News to jedna z największych telewizji informacyjnych w USA. Praca w niej otwiera 
drzwi do wielkiej dziennikarskiej kariery i równie wielkich pieniędzy. Żeby ją dostać 
i utrzymać, a potem wspiąć się po szczeblach kariery trzeba zadowolić jej twórcę i de-
spotycznego szefa Rogera Ailesa. W przypadku kobiet pracujących w stacji, słowo „za-
dowolić” ma bardzo dosłowne znaczenie. Zaczyna się od niewybrednych żartów, aluzji, 
a kończy na erotycznych propozycjach nie do odrzucenia. Ten stan rzeczy trwa przez 
lata, a dziennikarki stacji przechodzą koszmar. Odmowa obcowania z Ailesem grozi 
nie tylko zastopowaniem kariery, ale wyrzuceniem z pracy i wilczym biletem na rynku. 
Trzy kobiety będące na różnych szczeblach medialnej drabiny znajdują w sobie siłę, by 
wreszcie powiedzieć „DOŚĆ”. Jednak Ailes nie zamierza się poddać bez walki. Dyspo-
nuje wielką władzą, fortuną i kontaktami na politycznych szczytach. Nikt jeszcze się nie 
spodziewa, że ta konfrontacja zadecyduje o losie milionów kobiet na całym świecie.

PROGRAMOWO
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 Poziomo:

 1)	dodatek	do	młodych	ziem-
	 	niaków,
 6)	kosmetyczna	pielęgnacja	
	 	stóp,
 10)	rynek	w	starożytnych	mia-
	 	stach	greckich,
 11)	teren	wojskowych	manewrów,
 12)	największe	miasto	Chile,
 13)	skąpa	nacja	z	dowcipów,
 16)	czterokołowy	pojazd	konny,
 19)	honorowa	walka	z	sekun-
	 	dantami,
 24)	bogatka	lub	czubatka,
 25)	greckie	boginie	zemsty,
 27)	łatwo	się	irytuje,	piekielnik,
 28)	ogarnia	człowieka	zdespe-
	 	rowanego,
 29)	uczniowska	samowolka,	laba,
 31)	partner	do	tańca,
 33)	element	średniowiecznej	
	 	fortyfikacji,	barbakan,
 34)	sprzęt	dla	Piotra	Liska,
 36)	stroni	od	pracy,
 37)	domena	Jędrzeja	Śniadec-
	 	kiego,
 38)	dawny	żaglowiec	z	XIV	wieku,
 39)	broń	strzelca	na	śrut,
 40)	wyjeżdża	z	parkingu.
 Pionowo:

 1)	wysuszony	miąższ	orzecha	
	 	kokosowego,
 2)	wskazujące	lub	serdeczne,
 3)	gra	zespołowa	owalną	piłką,
 4)	amerykański	stan	z	Topeką,
 5)	Piotr,	aktor	z	serialu	„Ojciec	
	 	Mateusz”,
 6)	duchowny	w	kościele	pro-
	 	testanckim,
 7)	…	Alighieri,	autor	„Boskiej	
	 	komedii”,

 8)	azjatycki	kraj	z	Szanghajem,
 9)	lasy	na	górskich	stokach,
 14)	zapalany	w	dzień	otwarcia	
	 	igrzysk	olimpijskich,
 15)	wyrób	z	firmy	Stomil,
 17)	perski	tytuł	książęcy,
 18)	część	walki	bokserskiej,
 20)	gatunek	muzyczny,	który	
	 	powstał	w	Nowym	Orleanie,
 21)	…	Mleczna	we	wszech-
	 	świecie,

 22)	muł	w	delcie	rzeki,
 23)	wpleciona	w	warkocz,
 26)	zagrał	główną	rolę	w	filmie	
	 	„Diabeł”,	
 29)	zastrzeżenie	w	umowie,
 30)	azjatycki	korzeń	życia,	
 31)	bezzwrotna	pomoc	finanso-
	 	wa,	subwencja,
 32)	bezsilnikowy	pojazd	drogowy,
 35)	ogon	jelenia	lub	daniela	w	
	 	gwarze	myśliwskiej.

ROZWIĄZANIE NR 103
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Wodnik (20.01 - 18.02)  
Działaj odważnie, ale słu-

chaj intuicji. Horoskop 
dzienny wróży, że cierpli-

wość przyniesie efekty.  
 

Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojne decyzje okażą się 

trafne. Horoskop na dziś 
mówi, że miła rozmowa po-
prawi nastrój i doda energii.  

 
Baran (21.03 - 19.04)  

Nowe pomysły zyskają 
uznanie. Horoskop dzienny 

na czwartek radzi nie odkła-
dać niczego na później.  

 
Byk (20.04 - 20.05)  

Zadbaj o równowagę mię-
dzy pracą a odpoczynkiem. 

Horoskop dzienny mówi,  
że bliska osoba Cię zaskoczy.  

 
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  

Twoja charyzma przycią-
gnie ludzi. Horoskop na dziś 
sugeruje wykorzystać okazję 

do realizacji planów.  
 

Rak (22.06 - 22.07)  
Precyzja będzie Twoim atu-

tem. Horoskop dzienny 
na czwartek mówi, że sukces 
zmotywuje Cię do działania.  

 
Lew (23.07 - 22.08)  

Harmonia w relacjach  
przyniesie spokój. Horoskop 

dzienny mówi, że warto 
otworzyć się na ludzi.  

 
Panna (23.08 - 22.09)  

Intuicja podpowie właściwy 
kierunek. Horoskop na dziś 

radzi zachować spokój mimo 
niespodziewanych zmian.  

 
Waga (23.09 - 22.10)  

Dobry dzień na naukę. Ho-
roskop dzienny na czwartek 

wróży, że optymizm po-
może pokonać przeszkody.  

 
Skorpion (23.10 - 21.11)  

Konsekwencja przyniesie 
efekty. Horoskop dzienny 

mówi, że wieczór będzie 
sprzyjał odpoczynkowi.  

 
Strzelec (22.11 - 21.12)  

Kreatywność otworzy nowe 
drzwi. Horoskop na dziś ra-

dzi nie bać się podzielić swo-
imi pomysłami z innymi.  

 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 

Słuchaj swoich emocji. Ho-
roskop dzienny na czwartek 

wróży, że gest życzliwości 
wróci do Ciebie z nawiązką. 

HOROSKOP

KRZYŻÓWKA|
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Niewiele brakowało, aby kolejna 
wielka ikona światowego futbolu po-
żegnała się z mundialem. Dzień 
po odpadnięciu Cristiano Ronaldo 
z turnieju los Lionela Messiego rów-
nież wisiał na włosku. Argentyna 
do 79. minuty sensacyjnie przegry-
wała z Egiptem 0:2 i była o krok 
od przedwczesnego zakończenia ry-
walizacji. 

Wtedy rozpoczęła się spektaku-
larna remontada Albicelestes. Naj-
pierw sygnał do ataku wysłał Cri-
stian Romero, zdobywając bramkę 
kontaktową, a chwilę później zreha-
bilitował się Lionel Messi. Argentyń-
czyk, który w pierwszej połowie nie 
wykorzystał (już czwartego na mun-
dialach) rzutu karnego, posłał piłkę 
pod poprzeczkę i zaliczył swoje 
ósme trafienie na tegorocznym tur-
nieju. Dla kapitana Argentyny był to 
już 21. gol w historii jego występów 
w finałach mistrzostw świata. 

Gdy wydawało się, że spotkanie 
zmierza do dogrywki, a o awansie 
zdecydują rzuty karne, decydujący 
cios zadał Enzo Fernández. To wła-
śnie przy jego trafieniu pojawiło się 
najwięcej kontrowersji. Egipcjanie 
przypominali, że wcześniej ich gol 
został anulowany po faulu na Lisan-
dro Martínezie. Tym razem doma-
gali się podobnej reakcji, wskazując, 
że chwilę przed bramką Argentyń-
czyków Mohamed Salah miał zo-
stać sfaulowany. 

– Niesprawiedliwe. To sędzia 
był przyczyną naszej porażki. 
W rzeczywistości wygraliśmy ten 
mecz – ocenił autor drugiego gola 
Zico, któremu wcześniej anulo-
wano trafienie. Z kolei były hisz-
pański arbiter Eduardo Iturralde 
stwierdził, że zgodnie z zasadami 
VAR sędzia nie powinien być wzy-
wany do analizy sytuacji 80 m 
od bramki. 

Faraonowie protestowali, ge-
stykulowali i próbowali przekonać 
francuskiego arbitra do zmiany 
decyzji. Bezskutecznie. Ostatecz-
nie zamiast upragnionego 
ćwierćfinału musieli pogodzić się 
z porażką, a emocje znalazły ujście 
w postaci kilku żółtych kartek oraz 
czerwonej dla jednego z członków 
egipskiego sztabu. 

Mistrzowie świata zameldowali 
się w najlepszej ósemce turnieju. 
W ćwierćfinale (w nocy z soboty 
na niedzielę o godz. 3:00) długo 

czekali na rywala, którego wyło-
niło starcie Szwajcarii z Kolumbią. 

Mecz w Vancouver nie dostarczył 
już jednak podobnych emocji. Naj-
bardziej wymownym obrazkiem ca-
łych 120 minut pozostał... Jürgen 
Klopp zajadający się frytkami na try-
bunach. Kamery telewizyjne 
uchwyciły słynnego Niemca, który 
podobnie jak zdecydowana więk-
szość kibiców musiał uzbroić się 
w cierpliwość. Ani podstawowy 
czas, ani tym bardziej dogrywka nie 
przyniosły rozstrzygnięcia, dlatego 
o awansie do ćwierćfinału musiały 
zdecydować rzuty karne. W konkur-
sie jedenastek lepiej spisali się Hel-
weci. Kolumbijczycy pomylili się 
dwukrotnie, podczas gdy Europej-
czycy tylko raz nie zdołali pokonać 
bramkarza rywali. Tym samym 
Szwajcarzy przełamali niemoc trwa-
jącą 72 lata, bo poprzednio do czo-
łowej ósemki globu przebili się 
na turnieju w 1954 roku. 

Argentyna z piekła do nieba. 
Sędzia pozbawił Egipt złudzeń

FO
T.

 P
A

P/
EP

A
/C

RI
ST

O
BA

L 
H

ER
RE

RA
-U

LA
SH

KE
VI

C
H

Zwycięstwo Argentynie zapewniło dopiero trafienie Enzo Fernandeza 
w doliczonym czasie gry. W ćwierćfinale zagrają ze Szwajcarią

PIŁKA NOŻNA

Przed wylotem do Japonii włoski se-
lekcjoner Stefano Lavarini dokonał 
dwóch zmian w składzie względem 
wcześniejszego turnieju w Tajlan-
dii. Anna Obiała (zagrała tylko 
w pierwszym turnieju) zastąpiła Na-
talię Kercher, a Julia Orzoł została 
powołana w miejsce kontuzjowanej 
Martyny Łukasik. 23-letnia Orzoł 
będzie miała szansę debiutu w se-
niorskiej reprezentacji. 

Początek spotkania z Turcją na-
leżał do wicemistrzyń świata, które 
postawiły na mocną zagrywkę,  
a Polki miały spore kłopoty z przy-
jęciem. Z upływem kolejnych minut 
polska drużyna prezentowała się 
na parkiecie coraz lepiej, miała na-
wet dwie piłki setowe, jednak w obu 
sytuacjach nasze siatkarki zepsuły 
zagrywki, co skrzętnie wykorzystały 
rywalki, wygrywając seta 27:25. 

Druga partia do stanu 16:16 była 
dość wyrównana. Od tego mo-
mentu polskie siatkarki włączyły 
„wyższy bieg” i wygrywały całą par-
tię do 20. Trzeci set to znowu lepsza 
gra Turczynek, które pewnie wy-
grały 25:19. Takim samym wyni-
kiem zakończył się czwarta partia, 
a w całym meczu Turczynki zwycię-
żyły 3:1. 

Podopieczne trenera Lavariniego 
poniosły trzecią porażkę w dziewią-
tym spotkaniu VNL 2026 i nie są 
jeszcze pewne awansu do turnieju 
finałowego, w którym zagra siedem 
najlepszych zespołów z fazy zasad-
niczej oraz Chiny jako gospodarz.  

W kolejnych spotkaniach turnieju 
w Osace nasza reprezentacja zmie-
rzy się ze Stanami Zjednoczonymi 
(czwartek, 9 lipca), Brazylią (piątek, 
10 lipca) oraz Japonią (niedziela,  
12 lipca). Dla reprezentacji Turcji to 
siódme zwycięstwo w tej edycji, 
a szóste z rzędu. 

– Musimy pamiętać, że te ze-
społy, z którymi gramy w Osace, za-
czynały Ligę Narodów często bez 
swoich gwiazd, może poza Brazylią, 
która od początku grała w silnym ze-
stawieniu. Na ten ostatni turniej 
wszyscy już pojawią się w najmoc-
niejszych składach. To będzie dla 
nas najważniejszy sprawdzian i naj-
większe wyzwanie podczas tej edy-
cji Ligi Narodów. To będzie jedno-
cześnie weryfikacja pracy, którą ta 
drużyna już wykonała – mówi dwu-
krotna mistrzyni Europy Joanna Po-
doba-Malicka. 

Ósma edycja Ligi Narodów siat-
karek jest rozgrywana z udziałem 
osiemnastu reprezentacji, które ro-
zegrają łącznie 116 spotkań (108 
w fazie zasadniczej + 8 w turnieju fi-
nałowym). W fazie interkontynen-
talnej każda z drużyn rywalizuje 
w trzech turniejach i rozegra 
po dwanaście meczów. Siedem naj-
lepszych zespołów w tabeli oraz go-
spodarz (Chiny) awansują do tur-
nieju finałowego. Odbędzie się on 
w dniach 22-26 lipca w Makau. 

Rok temu do awansu do Final 
Eight wystarczyło siedem wygra-
nych, teoretycznie więc jedno zwy-
cięstwo powinno pozwolić Polkom 
na zapewnienie sobie udziału w de-
cydującej fazie Ligi Narodów. Pozo-
stałe turnieje odbywają się w Belgra-
dzie (Serbia, Niemcy, Czechy, Ho-
landia, Bułgaria i Francja) oraz 
w Hongkongu (Chiny, Włochy, Bel-
gia, Dominikana, Kanada, Ukra-
ina).

Liga Narodów siatkarek. 
Porażka z Turcją, dziś mecz 
ze Stanami Zjednoczonymi

SIATKÓWKA

Reprezentacja Polski siatka-
rek od porażki rozpoczęła 
udział w trzecim turnieju te-
gorocznej edycji Ligi Naro-
dów. Biało-Czerwone uległy 
w Osace Turczynkom 1:3.

Zbigniew Czyż

Argentyna przeszła drogę 
z piekła do nieba w meczu 1/8 
finału mistrzostw świata i wy-
rwała Egiptowi awans w ostat-
niej akcji doliczonego czasu. 
Bohaterem Albicelestes został 
Enzo Fernández, który zdobył 
bramkę na wagę ćwierćfinału. 

Jakub Jabłoński

W rywalizacji  pozostało sześć zespo-
łów z Europy: Francja, Hiszpania, 
Belgia, Anglia i Norwegia oraz 
po jednym z Ameryki Płd. – broniąca 
tytułu Argentyna i z Afryki – Maroko.  

W pierwszym ćwierćfinale, 
w czwartek Francja zmierzy się 
z Marokiem. Dla reprezentacji 
z Afryki będzie to szansa na rewanż 
za spotkanie z 2022 roku. Wtedy, 
 w półfinale mistrzostw świata w Ka-
tarze Francja pokonała „Lwy 
Atlasu” 2:0 po golach Theo Hernan-
deza i Kolo Muaniego.  

W pozostałych ćwierćfinałach 
Hiszpania zagra z Belgią,  Norwegia 
z Anglią, a Argentyna ze Szwajcarią. 

Ćwierćfinały mundialu 
Francja – Maroko, czwartek godz. 
22.00. Tansmisja TVP1.  
Hiszpania – Belgia, piątek godz. 
21.00. Transmisja TVP1.  
Norwegia – Anglia, sobota godz. 
23.00. Transmisja TVP1.  
Argentyna – Szwajcaria, niedziela 
godz. 3.00. Transmisja TVP1.   
* Wszystkie spotkania 1/4 finału MŚ 
będzie można zobaczyć także  w  
kanale TVP Sport. 

Kylian Mbappe (na zdjęciu) zdobył na tegorocznym na mundialu już 
siedem bramek. Czy w czwartek poprowadzi Francję do półfinału?
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Czas na ćwierćfinały mistrzostw świata. 
Europa górą. Dziś Francja – Maroko 

PIŁKA NOŻNA

Piłkarski mundial  w USA, Ka-
nadzie i Meksyku wkracza 
w decydującą fazę. Czas 
na ćwierćfinały.

Zbigniew Czyż

SPORT|

eprasa.pl ca0571a1fc



A  a 16 CZWARTEK, 9.07.2026,  

Sport Sport w telewizji w czwartek 9 lipca  
A 21.50 Mundial: Francja - Marako (TVP 1, TVP Sport)  
A 05.45 Liga Narodów w siatkówce: Polska - USA (Polsat Sport 1) 

Lekka atletyka 
Zwycięstwo Marii Żodzik 
Maria Żodzik (KS Podlasie Biały-
stok) wygrała konkurs skoku wzwyż 
podczas 20. Opolskiego Festiwalu 
Skoków, zaliczanego do cyklu 
World Athletics Continental Tour 
Silver. Żodzik rozpoczęła konkurs 
od wysokości 175 cm, którą poko-
nała w drugim podejściu. Później 
już było lepiej i bez problemu zali-
czała kolejno 180, 184, 188, 191, 
a także 195 cm. Po zaliczeniu ostat-
niej wysokości, będąc osamotnio-
na w konkursie, zakończyła udział 
w konkursie, rezygnując z dalszych 
prób na 1,97 m. 

Drugie miejsce zajęła reprezentant-
ka Włoch Idea Pieroni, a trzecia by-
ła Kubanka Dacsy Brisón. Obie za-
wodniczki uzyskały wynik 1,88 m.. 
mark 

Piłka nożna 
41 drużyn w Okręgowym 
Pucharze Polski 
41 drużyn niezrzeszonych i z klas 
niższych zgłosiło się dotychczas 
do udziału w Pucharze Polski 
na szczeblu Okręgu Podlaskiego 
Związku Piłki Nożnej. Runda wstęp-
na zaplanowana została na 15-16 
sierpnia 2026 roku, a I runda na 22-
23 sierpnia 2026 roku. mark

KRÓTKO

Podlaski Klub Koszykarski Żubry 
Białystok jest już bliski zamknięcia 
nowej kadry drugoligowego ze-
społu. Nowym, już ósmym zawod-
nikiem, został 23-letni skrzydłowy 
Mikołaj Jamiołkowski, który prze-
nosi się do Białegostoku z drużyny 
beniaminka Orlen Basket Ligi 
Enea Abramczyk Astoria Byd-
goszcz. 

Mikołaj Jamiołkowski mierzy 
204 cm wzrostu. W ostatnim sezo-
nie, na pierwszoligowych parkietach 
wystąpił w 25 meczach, zdobył 119 

punktów (miał 53 procent skutecz-
ności z gry), zaliczył średnio 3.8 
zbiórki w meczu. 

W sezonie 2024/2025 koszykarz 
grał w I lidze w barwach Decka Pel-
plin, a w sezonie 2022/23 reprezen-
tował na pierwszoligowym parkie-
cie Śląsk II Wrocław. 

Jak już pisaliśmy z gry w Żubrach 
Białystok zrezygnowali Cezary Kar-
pik oraz Krystian Tyszka. Koszyka-
rze ci zagrają w przyszłym sezonie 
w Legionie Legionowo, który zgła-
sza aspiracje, tak jak Żubry, do gry 
w I lidze. 

Z klubem pożegnali się także 
Benjamin Didier-Urbaniak, Ma-
teusz Itrich, Łukasz Klawa, Ra-
fał Szpakowski i Witalij Kowa-
lenko oraz koszykarze z USA 
Myles Douglas i Samajae Hay-
nes-Jones. 

 
Kadra Żubry Białystok 
sezon 2026/2027 
Trener: Piotr Bakun 

Rozgrywający: Marcin Kowalczyk 
(190 cm), Karol Kutta (182 cm) 
Rzucający: Mateusz Czempiel (190 
cm), Jakub Zalewski (184 cm) 
Skrzydłowy: Marcel Kapuściński 
(202 cm), Mikołaj Jamiołkowski 
(204 cm) 
Silny skrzydłowy: Przemysław Ko-
ciszewski (203 cm), Daniel Dawdo 
(197 cm)

Z Astorii Bydgoszcz 
do Żubrów Białystok

KOSZYKÓWKA

Mikołaj Jamiołkowski z Enea 
Abramczyk Astoria Byd-
goszcz został nowym koszy-
karzem drugoligowych Żub-
rów Białystok

Mariusz Klimaszewski
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Mikołaj Jamiołkowki (nr 91)

Dziś sparing Jagiellonii. 
Klub pyta o Ukraińca

PIŁKA NOŻNA

Do kadry drużyny trenera Michała 
Muszyńskiego dołączyły: Barbara 
Grejman (18 lat, przyjmująca, po-
przednio Energetyk Poznań), Anto-
nina Pawłowska (17 lat, rozgrywa-
jąca, AZS AWF Varsovia War-
szawa), Magdalena Piekarz (24 lata, 
libero, Enea KS Piła), Izabela Filipek 
(27 lat, środkowa, MKS Imielin), Na-
talia Budnik (24 lata, atakująca, Nike 
Węgrów). 

- Wszystkie zawodniczki, nawet 
te najmłodsze, są już ograne i przy-
chodzą do nas nie tylko po to, by się 

rozwijać, ale by wzmocnić rywaliza-
cję w drużynie i powalczyć o swoje 
- zaznacza drugi trener i wiceprezes 
BAS-u KB Białystok Sebastian Grze-
gorek. 

Po minionej kampanii z klubem 
ze stolicy regionu pożegnały się: 
Brittany McGlashan (libero), Patry-
cja Stafecka (rozgrywająca), Nata-
lia Bandurska (przyjmująca) oraz 
Monika Karnicka (środkowa). 

Nasz zespół przygotowania 
do nowego sezonu rozpocznie 3 
sierpnia i będzie się trenować 
w Białymstoku. W planie jest spa-
ring z LTS Legionovią Legionowo 
i udział w turnieju w Nowym 
Dworze Mazowieckim. BAS KB 
będzie też gospodarzem dwóch 
towarzyskich zawodów (11 i 18 
września). 

Inauguracja I ligi czeka Podla-
sianki 26 września - u siebie z LTS 
Legionovią.

Pięć nowych zawodniczek 
w pierwszoligowym zespole 
BAS KB Białystok

SIATKÓWKA

Pięć nowych siatkarek pozy-
skał występujący w I lidze ko-
biet zespół BAS Kombinat Bu-
dowlany Białystok. Klub ze 
stolicy Podlasia wzmocnił się 
na wszystkich pozycjach, od li-
bero po środkową.

Wojciech Konończuk

Piłkarze Jagiellonii Białystok szlifują 
formę na zgrupowaniu w austriac-
kiej miejscowości Hopfgarten im 
Brixental. Dziś, 9 lipca zmierzą się 
w kontrolnym, pierwszym z czte-
rech zaplanowanych meczów 
z ukraińskim zespołem Polissia Ży-
tomierz. 

Klub Polissia Żytomierz został 
założony w 1959 roku, jeszcze w cza-
sach Związku Radzieckiego. Po uzy-
skaniu przez Ukrainę niepodległo-
ści w 1991 roku Polissia przystąpiła 
do rozgrywek drugiej ligi ukraiń-
skiej. W 2005 roku, z powodu pro-
blemów finansowych, klub został 
zlikwidowany i nie przystąpił do ko-
lejnych rozgrywek. Po 11 latach, Po-
lissia została reaktywowana jako 
MFK Żytomierz, a rok później wró-
cono do nazwy Polissia. Po 7 latach 
od reaktywacji klub z Żytomierza 

uzyskał pierwszy w historii awans 
do ukraińskiej Premier League. 

Ukraiński zespół zagra w elimi-
nacjach Ligi Konferencji i rozpocz-
nie je od 2. rundy, w której ich rywa-
lem będzie FC Kopenhaga. 

Nazariy Vorobchak 
na celowniku Jagiellonii 
Na transferowej giełdzie pojawiło 
się pierwsze nazwisko piłkarza, któ-
rym zainteresowała się Jagiellonia 
Białystok. Jak podają ukraińskie me-

dia Żółto-Czerwoni badają możli-
wość transferu 26-letni skrzydło-
wego ukraińskiego Liwego Berehu 
- Nazariya Vorobczaka. 

Największe transfery 
w sztabie szkoleniowym  
Na razie Jagiellonia przeprowadza 
największe transfery, ale w sztabie 
szkoleniowym. Ostatnio dołączył 
do sztabu Przemysław Franczak, 
który obejmie stanowisko trenera 
przygotowania motorycznego.

Dziś Jagiellonia Białystok ro-
zegra pierwszy sparing 
na zgrupowaniu w Austrii. 
O godz. 17.30 Żółto-Czerwoni 
zagrają z ukraińskim zespo-
łem Polissia Żytomierz

Mariusz Klimaszewski
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Sławomir Abramowicz na treningu w Austrii
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Magdalena Piekarz ostatnio reprezentowała klub Enea KS Piła
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AUTOMOTO

CZĘŚCI

SPRZEDAM

AKUMULATOR 12V, 60Ah, 
510A, 140zł, Białystok. 
576-687-880.

AKUMULATOR AGM, Full 
River, 12V, 70Ah, 280zł, 
Augustów. 795-288-335.

CZĘŚCI -łada samara 1300: 
gaźnik, aparat zapłonowy, itp., 
60-100zł, Mońki. 721-310-822.

DWA resory od poloneza 300 
zł. Augustów Tel. 660-188-518

FELGI aluminiowe 
z oponami,205/60/R16, letnie, 
stan bdb 500zł/całość ok. 
Warszawy, 601-258-944

FELGI stalowe 15", do Opla 
Merivy, Zafiry, 2szt, 70 zł/szt, 
Augustów. 605-505-515.

FELGI stalowe, 13", 14", 15", 

16", 20szt., 30zł/szt, Białystok. 

732-704-202.

FIAT 126p, progi i wstawy 

120zł, Suwałki. 604-236-302

FIAT 126p, rozrusznik, fotel 

przedni, szary skay 200-50zł, 

Suwałki. 604-236-302

FIAT panda, szyba tylna 

podgrzewana, nowe progi 50 

-200zł,  Suwałki. 604-236-302

KOŁA 185/60/R15, 2szt, 200zł/

całość Białystok. 604-569-119.

KOŁA 195/65/R15, 1szt, 200zł 

Białystok. 604-569-119.

KOŁA kompletne, R10 22,5, 

4szt, 250zł/szt, ok. Augustowa, 

517-429-389

KOŁA R15, 10szt, 50zł/szt 

Zaścianki,  536-777-113

KOŁA zimowe, stalowe, 2x100, 
195x65x15'', 4szt -do golf IV, 
audi A3, 900 zł/kpl., Augustów. 
605-505-515.

KOŁA, kompletne od forda 
focusa, 3szt., 90 zł/całość, 
Białystok. 515-319-489

ODKURZACZ samochodowy, 
mało używany, 100zł, Białystok. 
722-129-704

OPONY letnie 2szt, 265/50/
R20, 200zł/całość ok. 
Warszawy, 601-258-944

OPONY letnie Bridgestone 
215/45/R17, 4szt, stan 
dobry, 100zł/kpl Białystok. 
515-319-489

OPONY letnie Dayton 255/55/
R16, 4szt, 100zł/kpl Białystok. 
515-319-489

OPONY letnie Dunlop 195/65/
R15, 4szt, stan dobry, 100zł/kpl 
Białystok. 515-319-489

OPONY letnie Michelin 

245/45/R18, 4szt, 4mm 

bieżnika, 100zł/kpl Białystok. 

515-319-489

OPONY letnie, 4szt, 16", 

225x55x16, stan bdb, 60 zł/

szt, Sokółka. (85)711-70-32, 

506-234-273.

OPONY letnie, używane, 

14-15", stan bdb, 10szt, 60 zł/

szt, Sokółka. (85)711-70-32, 

506-234-273.

OPONY micheline 2022r, 

225/65R/17/102, bieżnik 7mm, 

600zł/kpl, Łapy, 798-615-044.

OPONY wielosezonowe 

225/45/R17, komplet, 150zł/

kpl, Białystok. 604-569-119.

OPONY zimowe i felgi 195/65/

R15, 4szt., 300 zł/szt., Białystok, 

609-386-706.

PRĘDKOŚCIOMIERZ 

i wskaźnik paliwa do syrenki, 

żuka i warszawy, 160zł, 

gm.Siemiatycze. 605-857-168.

RADIO samochodowe Pioneer, 

150zł, Białystok. 604-569-119.

RADIO samochodowe, 

bluetooth, karta pamięci, 

USB, nowe, 65zł, B-stok. 

512-210-848.

RECEPTURKI blacharskie, 

nowe Mazda 5 (2000) 2szt, 

200zł/całość, Białystok. 

515-319-489

SILNIK do Voyager 2,5D, 

z osprzętem, kompletny, plus 

skrzynia biegów manualna, 

970zł, Mońki. (85)716-47-53, 

518-424-077.

SKRZYNIA biegów do 

Berlingo, 2.0HDI, 150zł, 

Augustów. 795-288-335.

autokomisy, części, inne, kupię,  
motory, sprzedam, zamienię

AUTOMOTOs.1

inne, kupię, meble, sprzęt, AGD

DLA DOMUs.2

akcesoria, odzież, zabawki

DLA DZIECIs.3

sprzedam

HANDELs.3

domy, działki, lokale użytkowe, 
mieszkania, stancje

NIERUCHOMOŚCIs.4

maszyny i urządzenia, materiały 
do produkcji, produkty rolne, 
ziemia rolna, zwierzęta hodowlane

ROLNICTWOs.4

aparatura, inne, leki

ZDROWIEs.8

ZACHĘCAMY DO ZLECANIA OGŁOSZEŃ 
poprzez:

  kupony, które są umieszczone w Kramiku  
Gazety Współczesnej (czwartek)  
oraz Kramiku Plus (poniedziałek)
  drogą e-mailową na adres: kramik@wspolczesna.pl

 SMS-em (instrukcja na dalszych stronach gazety)

UWAGA! 
Ogłoszenia telefoniczne  
przyjmowane są wyłącznie w środy i czwartki 

w godz. 9.00-15.00 pod nr telefonu 85 748 74 48

AUTOREKLAMA 0111536749
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SKRZYNIA biegów land 

rovera freelandera, 5-biegowa 

2003r. 250zł, ok. Warszawy, 

601-258-944

KUPIĘ

MERCEDESA124 do 

remontu, w rozsądnej cenie 

zdecydowanie kupię Janów, 

503-066-300.

SPRZEDAM

AUDI

A2, 1,4B, (2001) czarny, 

221.000km, 7.000zł, gm.Łomża. 

690-881-027.

A6 2,0TDI avant, (2011), 

szyberdach, fotele skórzane, 

nowe opony 23500zł, ok. 

Augustowa, 517-429-389

A6 c5 2000r 1.9 tdi do małego 

remontu. 2000zł  Bielsk 

Podlaski, 503-624-119

A6 S-light, 2014/2015r., 

190KM, 50.000zł, lub zamienię 

na tańszy gm.Boguty Pianki, 

510-403-567.

AUDI A3 1,8B, turbo, 132KW, 

(2002), stan dobry, 5000zł, gm. 

Puńsk, 725-457-409

Q5 2009r 2.0 TDI, 35.900zł, 

512-394-688

BMW

E90 (2005) czarny, 

przyciemniane szyby, 

w oryginale, 14.600zł, 

gm.Łomża. 512-205-918.

X6 4.4B +hybryda (2010) 

67 tys.przeb., czarny, full 

opcja. 73.000zł, Białystok, 

512-210-848.

CHEVROLET

CHEVROLET 1.0 (2005) jasny 

metalik, 168000km, 5.000zł, 

gm.Boćki. 504-824-123.

CITROEN

BERLINGO 2.0HDI 

(2003r.) 6.500zł, Augustów. 

795-288-335.

C3 (2008) 194000km, 

metalik, stan dobry, 6500zł 

gm.Poświętne. 572-419-924.

C4 picasso, 1,6B EHDI, 2013r., 

145.000km, stan bdb, 31.000zł, 

Białystok. 696-014-222

XSARA Picasso 2,0HDI, 

2003r., 3.000zł, Suchowola. 

508-472-962

DACIA

LOGAN 1,4 benzyna LPG, 

2005r. 190000km, uszkodzony 

pasek rozrządu, sprawny silnik, 

3000zł Augustów 517-646-597

FORD

FOX (2005) 1,2B, czarny, +koła 

zimowe, nowy akumulator, 

5.000zł, gm.Boćki. 516-415-454.

GALAXY 2,0TDCI, 2009r., 

automat, pełne wyposażenie, 

263000km, 14.000zł, Białystok. 

603-297-543

KUGA 1,5B 150KM (2016) 

164000km, 49.000zł, Białystok. 

604-569-119.

S-MAX (2008) 2,0B+gaz, 

250000km, stan bdb, 10.500zł 

gm.Sokółka. 506-422-152.

TRANSIT (2004) skrzyniowy, 

na bliźniakach, stan 

dobry, 10500zł Suchowola. 

512-511-246.

KIA

CEE'D 2009r. 1,4B, kombi, 

srebrny 245000km, . 7.900zł, 

gm. Brańsk. tel. 514-770-392

MERCEDES

B klasa, 1,8TDI (2005), stan 

idealny, bezwypadkowy, 

13.000zł, gm. Białystok. 

606-831-247

MERCEDES GL320, 2008r, 

diesel automat 40.000zł lub 

zamienię na ciągnik Białystok. 

512-380-690.

MITSUBISHI

SPACE wagon 2,4B (2002r.), 

6 foteli, 220.000km, 5.600zł, 

Mońki. 518-424-077.

NISSAN

PATROL Y61, (1999) 2,8TD, 

zabudowa wyprawowa, 

52.000zł lub zamienię, Łapy. 

503-197-291.

QASHQAI 1,5 CDI, (2007) 

17000zlł, gm.Janów, 

516-700-825

QASHQAI 2009, 

bezwypadkowy, II wł, 

serwisowany, bogate 

wyposażenie, panoramiczny 

dach, nawigacja, klimatyzacja 

25.000zł, Białystok,668-395-281

OPEL

AGILA 1,0B (2013) stan 

bdb, I właściciel, 10900zł 

ok.Czyżewa. 507-743-889.

CORSA 1,2B (2015) 170000km, 

stan idealny, 18.400zł, 

ok.Czyżewa. 507-743-889.

MERIVA (2004) 1,6B +gaz, 

5.000zł gm.Boćki. 504-824-123.

ZAFIRA B 2006r 1,9 TDI stan 

dobry haki 5500zł Suraż tel 

534-068-887

PEUGEOT

PARTNER, 1.6HDI 100Km, 

(2016) 5-os, zadbany, 29.000 zł, 

Płaska. 602-441-992.

RENAULT

KOLEOS 2,0D (2011r.) 4x4, 

180.000km, 18.800zł, Białystok. 

508-978-927.

SKODA

ROOMSTER (2011) 1,2T, 

serwisowana, I właściciel, po 

wymianie rozrządu 200000km, 

7900zł, Białystok. 515-319-489

SUPER B (2019) 180000km, 

z salonu, stan idealny, 67500zł, 

ok.Czyżewa. 507-743-889.

SUPER B 1,9 TDI (2008), 

salon Białystok, stan idealny 

23.000zł, gm. Białystok. 

606-831-247

TOYOTA

AIGO (2008) automat, stan 

bdb, 4-drzwiowa 14.200zł, 

Mońki. 721-310-822.

VERSO 2,0D (2012) 230000km, 

stan bdb 29900zł, ok.Czyżewa. 

507-743-889.

YARIS 1.0+LPG, r. 2011, 

srebrny, bezawaryjna 

i ekonomiczna 9 500 zł, 

Zambrów Tel 512-228-397

VOLKSWAGEN

GOLF V (2010) 1,6D, czarny, 

15700zł, gm.Boguty Pianki, 

510-403-567.

JETTA 1,9TDI (2008) 

181000km, zakupiona 

w salonie, stan idealny, 

I właściciel, 12400zł, 

ok.Czyżewa. 507-743-889.

PASSAT B6 (2007) stan 

bdb, 11.000zł gm.Poświętne, 

518-868-031.

POLO 1999r, ważne 

ubezpieczenie i przegląd, 

1499zł. Białystok, 606-965-355.

T-4 DOKA 1,9 TD, 1998 r. 

sprawny, 6400zł Suwałki 

607-552-199

INNE

1,3D, (2000) stan dobry, prawo 
jazdy B1, 12000zł, gm.Kołaki 
Kościelne 516-767-315

KANISTER, 30l, 20szt, 
plastikowy, 5 zł/szt, B-stok. 
512-210-848.

PRZYCZEPA 1-osiowa 
campingowa 4,80m, oryginalne 
wyposażenie, zarejestrowana, 
ubezpieczona, stan 
zadawalający 13800zł,  Mońki. 
721-310-822.

PRZYCZEPA campingowa, 
2-osiowa, 4-osobowa, 7.500zł, 
gm. Sejny. 512-909-485

PRZYCZEPA campingowa, 
2szt, zarejestrowana, 
ubezpieczona, 8000 -11000zł/
szt Czarna Białostocka. 
600-750-386

PRZYCZEPA campingowa, 
angielska, Eldis (1997) 
niezarejestrowana, 6,20m dł, 
3-osobowa, stan dobry, 6.500zł, 
gm. Wasilków. 664-974-554

PRZYCZEPKA samochodowa 
lekka, 260x160cm 
zarejestrowana, aluminiowe 
nadwozie 6400zł, Mońki. 
721-310-822.

MOTORY

KUPIĘ

MOTOCYKL WSK lub 
MTZ ETZ -kupię gm.Łomża. 
690-881-027.

WSK, WFM, Komar, Romet, 
Ogar, Jawa, również części. 
gm.Wyszki. 532-311-866.

SPRZEDAM

APRILIA Tuono, 125cm3 
(2018), 10500zł, gm.Sztabin, 
517-078-091.

CZĘŚCI do motocykla 
WSK, 50-200zł, Augustów. 
660-188-518.

JUNAK 125cm3, 2014r., 
4.000km, 4.600zł, ok. 
Augustowa. 667-638-675

QUAD Honda 600ccm, 
4500zł gm.Kulesze Kościelne, 
510-629-821.

SKUTER 900zł, gm.Kulesze 
Kościelne, 510-629-821.

SKUTER Junak 49cm3 (2016), 
2600zł Wasilków. 535-539-693

SKUTER Romet, poj. 49cm3, 
2019r., 3.700zł, ok. Augustowa. 
667-638-675

BIZNES

KREDYTY/POŻYCZKI

KREDYTY różne, leasing, 

czyszczenie rejestrów BIG, BIK, 

pisma różne, skargi, doradztwo 

finansowe, prawne, Białystok, 

515-048-900.

DLA DOMU

KUPIĘ

PIEC Westfalka kupię, gm. 

Janów. 669-205-467

MEBLE

FOTELE, duże 2szt, 150zł/szt, 

Szepietowo. 694-888-725.

KRZESŁA składane, 

kateringowe, 4szt., 50 zł/szt., 

Augustów. 605-505-515.

MATERAC 160x200cm, 550zł, 

Wasilków. 601-800-675.

REGAŁY 90cm i 45cm 200zł/

całość Białystok. 509-854-039.

REGAŁY, 2szt, 150-200 zł, 

Augustów. 605-505-515.

SŁUPEK meblowy szer 

3m, szafa, półki 350zł,Sejny 

503-704-333

STÓŁ 140x85cm, stan 

dobry, masywny, robiony 

na zamówienie, 6 krzeseł 

z poduszkami 1400zł/całość 

Białystok. 509-854-039.

STÓŁ drewniany z lat 20 

XX wieku, 900 zł, Sokółka, 

608-720-220

TAPCZAN 1-osobowy, stan 

dobry, 150zł, Białystok. 

509-854-039.

SPRZĘT AGD

GRZEJNIK elektryczny, olejak, 

żeberkowy 80x20x80cm, 

z termostatem, 200zł Białystok. 

722-129-704

GRZEJNIK olejowy 80zł, 

Białystok, 604-595-157.

KUCHENKA gazowa 2szt, 

100 i 150zł/szt gm.Małkinia, 

515-419-974.

KUCHENKA gazowo 

-elektryczna Mastercook, 

450zł, Białystok. 604-569-119.

LODÓWKA 85cm wys. 350 zł, 

Białystok. 604-569-119.

MASZYNA do szycia Łucznik, 

wieloczynnościowa, szafkowa, 

mało używana, stan bdb 700zł, 

ok. Juchnowca 603-173-027

MASZYNA do szycia typu 

Łucznik, lata 60-70-te, 500zł, 

Wasilków. 601-800-675.

MIKROFALÓWKĘ Sencor 

100% sprawna, 100zł, 

Suchowola, 516-230-077

OCZYSZCZACZ parowy, 70zł, 

Białystok, 604-595-157.

OGRZEWACZ gazowy, bez 

butli, nowy, z katalizatorem, 

200zł Białystok. 722-129-704

PRALKA typu Frania, mało 

używana 200zł, zł, Białystok. 

722-129-704

ZAMRAŻARKA skrzyniowa 

Electrolux, 200zł, Augustów 

tel.603-547-540

INNE

BUTLA gazowa, 11kg, pusta, 

170zł, Białystok. 512-210-848.

DYWAN 4x3m, gruby, 500zł 

Augustów. 605-505-515.

DYWAN używany, stan idealny 

190x280cm, 290zł,  

Augustów. 605-505-515.

DYWAN wełniany 3,60x2,80m 

i 2,4x1,90m 250zł/szt Olecko. 

792-216-227.

FALOWNIK do fotowoltaiki 

10kW, magazyn prądu 5,5kW 

7000zł, gm.Poświętne. 

572-419-924.

PERGOLA, 20szt., 3zł/szt., 

Białystok. 508-978-927.

PIEC C.O. 14,5kW, na węgiel 

i drzewo, 800zł,  gm.Kalinowo, 

607-793-721.

PIERZYNA 400zł,  gm.Turośń 

Kościelna, 513-136-008

PRZĘSŁA ogrodowe, małe, 

wys.74cm, szer.80cm, ok. 

400szt., 20 zł/szt., Białystok. 

508-978-927.

UMYWALKA, wc - kompakt, 

50-150zł, Bargłów, 795-288-335

WIESZAKI ubraniowe 

plastikowe 50 sztuk,  70gr./szt 

Białystok. 728-561-148.

ZLEWOZMYWAK, 

1-komorowy, stalowy, 90zł, 

Bargłów, 795-288-335

KRAMIK OGŁOSZENIOWYA
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ŻYRANDOLE, lampy z lat 
50-60-tych, 10szt., 30-200 
zł/szt., gm. Zabłudów. 
501-379-997.

DLA DZIECI

AKCESORIA

ŁÓŻKO dziecięce 2,20x70cm, 
mało używane 400zł, zł, 
Białystok. 722-129-704

ROWER dziecięcy, mało 
używany 200zł ok.Siemiatycz. 
727-774-544.

ROWERKI dziecięce 
z pedałami i bez 4szt, 30zł/szt 
Zaścianki,  536-777-113

WÓZEK ze spacerówką, 
używany 250zł Wasilków. 
601-800-675.

HANDEL

SPRZEDAM

BASEM zewnętrzny, 
z pompką, pokrywą, z filtrem, 
150zł, Białystok. 722-129-704

KOSZE  plecione (do warzyw) 
5szt, 40zł/szt gm.Suraż. 
507-388-451.

WC, drewniane, nowe, na 
działkę, 650zł, gm. Wysokie 
Mazowieckie. 530-323-003.

HOBBY

MUZYKA

2 klawisze do akordeonu 
Hohner Tango 2, wycięcia 
obustronne, kość słoniowa, 
16x2cm -kupię 85/675-27-43.

AKORDEON Royal Standard 
Grand Concert, wiśniowy. 
120 basów, 4 chóry, sprawny, 
futerał, 2500zł, Białystok, 
85/675-27-43.

AKORDEON Tenor 96 basów, 
zielony, 4 chóry, ładny stan, 
sprawny, futerał, Białystok, 
2300zł 85/675-27-43.

AKORDEON włoski Scandalli, 
perłowy, 120 basów, 4 chóry, 
ładny stan, sprawny, futerał, 
6000zł, ok.Wasilkowa. 
515-612-283

WŁOSKI akordeon La Vera, 
120 basów, 4-chórowy, 
niebieski, futerał, stan bdb, 
3.100zł, ok.Wasilkowa. 
515-612-283

SPRZĘT SPORTOWY

CHIŃSKI silniczek spalinowy 
do roweru, do remontu. 130zł, 
Studzianki koło Wasilkowa. 
515-612-283.

ŁÓDKA plastikowa, nowa 
z 2 nowymi, kapokami, silnik 
spalinowy Chrysler 3,5KM, 
5.500zł, gm.Augustów. 
660-068-657.

NARTY biegowe, para, 150zł 
Wasilków. 601-800-675.

ROWER damka, nowy, 500zł, 
gm.Mońki. 85/716-46-31

ROWER kolarzówka, BTWIN, 
1.000zł, gm.Siemiatycze. 
605-857-168.

ROWER stacjonarny 300zł 
Zabłudów. 602-634-044.

ROWERY 4szt, 150 -400zł/szt 
Białystok. 604-569-119.

ROWERY używane 6szt 
50-400zł/szt Zabłudów. 
602-634-044.

ANTYKI

TREMO z lat 50-tych, 200zł 
ok.Siemiatycz. 727-774-544.

INNE

OBRAZY 30x50cm, martwa 
natura, 2szt, 50zł/szt, Białystok. 
722-129-704

ZEGAR wiszący, 3szt., 
1.000-1.500 zł/szt, Wasilków. 
601-800-675.

KOMPUTERY

SPRZEDAM

LAPTOP Asus 17,3'', jak nowy, 
700zł, Augustów. 605-505-515.

MASZYNY I URZĄDZENIA

SPRZEDAM

BETONIARKA 250L, 1900zł 
gm.Kulesze Kościelne. 
517-711-445

ELEKTRONARZĘDZIA Celma, 
10szt., 150-500 zł/szt., gm. 
Zabłudów. 501-379-997.

ELEKTRONARZĘDZIA Celma, 
10szt., 150-500zł, Zabłudów. 
602-634-044.

Frezarka 
dolnowrzecionowa 5000zł, 
500-330-730

GIĘTARKA do rur, 2000zł 
gm.Małkinia, 515-419-974.

GILOTYNA do cięcia drutu 
i blach, 1100zł Sokółka, 
608-720-220

KOPARKA Waryński K406, 
kołowa, sprawna, 46.000zł 
Mońki. 518-424-077.

ŁUPARKA do drewna, 
stan bardzo dobry. 2700 zł. 
Trzcianne. 517-955-734

MASZYNA do robienia mat 
z kartonu, do wypełniania 
paczek, 1000zł Wasilków. 
535-539-693

MIGOMAT 1-fazowy, 450zł, 
Bargłów, 795-288-335

ODKURZACZ przemysłowy 
Karcher 300złgm. Zabłudów. 
501-379-997.

OSTRZAŁKA do pił Vollmer, 
2700zł, Sokółka, 608-720-220

PRZEDŁUŻACZ budowlany 
elektryczny 220V, 
w gumie, 26mb, 130zł/całość 
gm.Juchnowiec. 693-406-140.

RĘBAK do drzewa, 450zł, 
Zabłudów. 602-634-044.

RĘBAK do gałęzi 300zł gm. 
Zabłudów. 501-379-997.

ROZWIERTAK do zwrotnic 
126p 1szt, 110zł Białystok, 
609-386-706.

SILNIK 11kW 700zł, 
gm.Kalinowo, 607-793-721.

SILNIK 3-fazowy 5,5KW, 250zł, 
gm.Brańsk, tel. 882-000-741

SILNIK elektryczny 
1,5kW, 1000obr/min, 250zł, 
Ciechanowiec. 516-441-763.

SILNIK elektryczny 
1,5kW, 1000obr/min, 250zł, 
Ciechanowiec. 516-441-763.

SILNIK elektryczny 4,5kW, 
400zł,  gm.Bielsk Podlaski, 
791-827-546.

SILNIK elektryczny 
4kW, 1440obr/min 600zł, 
Ciechanowiec. 516-441-763.

SILNIK elektryczny, 1-15kW, 
10szt., 200-1.500 zł/szt., gm. 
Zabłudów. 501-379-997.

SILNIK elektryczny, 7,5kW, 
1400 obrotów, 750zł, 
gm.Supraśl, 883-689-150.

SILNIKI elektryczne, 1-15kW, 
10szt., 200-1.000 zł/szt., 
Zabłudów, 602-634-044.

SPAWARKA migomat, stan 
dobry. 1000 zł Trzcianne. 
517-955-734

SZAFA metalowa 2-drzwiowa, 
100zł gm.Juchnowiec. 
693-406-140.

SZLIFIERKA 2-tarczowa, 
tarcze 350mm, z silnikiem 3kW, 
2000zł, Suwałki. 604-236-302

SZLIFIERKA dwutarczowa 
stacjonarna, 2100zł, Sokółka, 
608-720-220

TOKARKA TUE 40x1500 
14.000zł, Suwałki. 604-236-302

WCIĄGARKA budowlana, 
siłowa, duża, wydajna, 
3.700zł, Mońki. (85)716-47-53, 
518-424-077.

WIELOPIŁA wałowa, stan 
dobry, 5000zł, ok.Śniadowa. 
510-536-953.

WIERTARKA 
wielowrzecionowa Jonsdorf, 
2700zł, Sokółka, 608-720-220

WIERTARKO -wkrętarka 
Einhell (akumulator + 
ładowarka) 80zł, Augustów, 
795-288-335.

WKRĘTARKA 
akumulatorowa Lux-Tools 
18V i 2 baterie używana, 60 zł 
Suwałki.511-604-850.

WÓZEK widłowy 
akumulatorowy, udźwig 2T, 
1499zl. Białystok, 606-965-355.

WYCIĄGARKA budowlana, 
230V, nowa, 600zł, Białystok, 
604-595-157.

WYCIĄGARKA siłowa, 50m 
przewodu, 1500zł, Białystok, 
604-595-157.

MATERIAŁY BUDOWLANE

KUPIĘ

TACZKI budowlane do 
remontu 10szt kupię, gm. 
Janów. 669-205-467

SPRZEDAM

BALE świerkowe 8cm i 10cm 
3,5m3 , 600zł/m3 , Białystok 
504-716-360.

BALUSTRADA z profila 
1,50x3,5m, 700zł ok.Wysokiego 
Mazowieckiego. 511-536-677.

BATERIE z wężykami 
2szt 30zł/szt, Białystok, 
604-595-157.

BLACHA trapezowa 
z demontażu, 2m x0,85m, 
100m2  15zł/m2 , gm.Małkinia, 
515-419-974.

BOJLER 120L, z wężownicą, 
350zł, Augustów. 795-288-335.

BUDYNEK drewniany, 
3x4m, 3.000zł, gm.Wysokie 
Mazowieckie, 794-479-053.

CEGŁA biała, z rozbiórki, 
2.000szt., 0,50 zł/szt, gm. Bielsk 
Podlaski, 505-616-986.

CEOWNIK hutniczy, 65mm, 
120mb, 42 zł/mb, gm. Janów. 
669-205-467

DESKA, sucha, dł. 1,2m, 
200szt., 2 zł/szt., Białystok. 
508-978-927.

DESKI dębowe, dł. 2,5m, 
gr. 5cm, 5m3 , 2.500 zł/m3 , 
gm.Sokółka. 506-422-152.

DESKI sosnowe suche 2,5cm, 
3,5cm do kantu, 5 i 6m dł, 
15m3 , 600zł/m3 , ok.Zambrowa 
885-617-357

DESKI sosnowe, olchowe, 
brzozowe, wiązowe, 3.2x18cm, 
dł. 10m, 7m3 , 1.200 zł/m3 , Wys.
Maz. 794-479-053.

DESKI świerkowe 2,5cm 
i 3,5cm 3m3 , 600zł, Białystok 
504-716-360.

DRZWI białe wewnętrzne, 2 
szt 300zł/szt gm.Nowy Dwór, 
515-679-472.

DRZWI wejściowe prawe, 
90cm, bez futryny, stalowe 50zł 
Zaścianki,  536-777-113

DRZWI wewnętrzne, 60, 
80, 90cm, 4szt, 60-80 zł/szt, 
ok.Siemiatycz. 727-774-544.

DWUTEOWNIK HEA 220, 
dł. 255cm, 650zł, Białystok. 
508-978-927.

GRZEJNIK aluminiowy nowy 
KFA, 10 żeberek, 185zł/szt 
Białystok. 728-561-148.

KAMIEŃ rozbijany różnej 
wielkości, ciemny i jasny kolor, 
11m2 , 80zł/m2 , ok. Suwałk, tel. 
504-476-641

KARNISZE podwójne 
z żabkami, 3,5m 3szt, 50zł/szt, 
ok. Siemiatycz 727-774-544.

KRATY metalowe 20m2  100zł 
Wasilków. 601-800-675.

LINA stalowa, 12mm, 100mb, 
nowa, 5,90zł/mb, Szepietowo. 
507-960-008.

ŁATY dachowe 7x3,2cm, 
400mb, 4-7m dł, 3zł/mb 
gm.Klukowo. 518-747-082

OKNA drewniane, nowe, 
240x100 4szt, 1x1m, 2szt, 
200-300 zł/szt, gm.Bielsk 
Podlaski. 505-616-986.

PALETY drewniane, ok. 50szt., 
6 zł/szt., gm.Kobylin-Borzymy, 
506-794-926.

PANELE białe, ścienne, 
używane 12mb 300zł, 
Wasilków. 535-539-693

PANELE podłogowe, używane, 
jasny dąb, 20m2 , 300zł 
Wasilków. 535-539-693

PŁYTY wiórowe MDF i sklejka, 
300 arkuszy, 8 zł/szt., Białystok. 
508-978-927.

PRZĘSŁA metalowe 8szt, 
brama 2-skrzydłowa, bramka, 
2200zł, ok.Szepietowa, 
785-538-793.

RURA ocynkowana 2" 6m 
dł. 150zł gm.Bielsk Podlaski. 
505-616-986.

RURKI ceglane, czerwone, fi 
70, 200szt., 2 zł/szt., Augustów. 
605-505-515.

SEDES ze spłuczką, biały 
200zł, Wys.Maz. 794-479-053.

SEZONOWANE drewno 
budowlane -bale grubość  
10 -14cm, dł. 4,5 -10mb. 
tel.507-446-882.

SŁUPKI betonowe 
ogrodzeniowe 2,20m, 200szt, 
29 zł/szt, Knyszyn, 602-701-613.

SŁUPKI metalowe fi 80 fi 90 
cena 2 zł za kg Bielsk Podlaski, 
503-624-119

SŁUPY betonowe 12m, 
15szt, 200 zł/szt, Knyszyn, 
602-701-613.

STYROPIAN 10cm gr, 3 całe 
opakowania 60zł/opakowanie, 
gm.Suraż. 507-388-451.

TACZKA metalowa, 70zł, 
Białystok. 728-561-148.

TROCINY suche, 50m3 , 
25 zł/m3  lub zamienię na 
pellet, Wysokie Mazowieckie. 
794-479-053.

UMYWALKA, mała, nowa, 
200zł, Białystok. 696-338-488.

KRAMIK OGŁOSZENIOWY A
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WANNA łazienkowa, 
160x70cm, nowa, 200zł 
Białystok. 696-338-488.

NIERUCHOMOŚCI

MIESZKANIA

SPRZEDAM

BIAŁYSTOK, os.Mickiewicza 
2 pokoje, 43,5m2 , do remontu, 
308.000zł, 797-184-085

BIAŁYSTOK, ul. 
Nowowarszawska, mieszkanie 
32m2  z balkonem, 438.000zł. 
573-260-134

GMINA Nowy Dwór, Bobra 
Wielka -48m2 , z balkonem, 
Ip., bezczynszowe, do 
wprowadzenia, 105.000zł, 
512-948-168.

MARIANOWO, mieszkanie 
54m2 , 3 pokoje, garaż 27m2 , 
działka 5000m2 , 360.000zł, 
515-839-384

NAREW, ul.Bielska 88 
-własnościowe, 40m2 , garaż 
+ogródek, niski czynsz, 
150.000zł 796-553-068

SIEMIATYCZE, os. Tarasy, 
36m2 , IVp, przy basenie 
200.000zł, 737-414-744

ZAMIENIĘ

ZAMBRÓW -zamienię 
mieszkanie własnościowe, 
49m2  na domek, mały 
w Zambrowie, okolicy, 
z dopłatą. 579-383-754

MIESZKANIA/STANCJE

WYNAJMĘ

BIAŁYSTOK, ul. Konwaliowa, 
pokój ok. 25m2 , z balkonem 
w 3-pokojowym. 900zł +prąd 
512-210-848.

BIAŁYSTOK, ul. Ukośna, 
40m2 , 2200zł, 692-425-274.

GRABÓWKA, 1-pokojowe dla 
pani 1000zł, 723-638-625

GRABÓWKA, kawalerka po 
remoncie 1500zł, 723-638-625

DOMY

SPRZEDAM

NIEWODNICA Kościelna 
dom z dużą działką 2200m2 
1.050.000zł, 602-383-437

OLCHÓWKA, gm. 
Narewka -posiadłość, dom 
z podwórkiem, plus grunty 
(6ha), 500.000zł. 531-326-561.

SOKOŁY dom 300m2 , 

999.000zł, 692-425-274.

DZIAŁKI

SPRZEDAM

BIAŁYSTOK, ul. Pozioma / 

Pana Tadeusza 3910m2 , 999zł/

m2 , 609-903-721

CHOROSZCZ, Szosa 

Kruszewska, budowlana, 

1.000m2 , 150.000zł, 

692-425-274.

DOBRZYNIEWO Kościelne, 

budowlana 1374m2 , warunki 

zabudowy, prąd, światłowód, 

5km od granic Białegostoku, 

148.000zł, 728-899-302

GM.SEJNY, rekreacyjna, 

media, dostęp do jeziora (linia 

brzegowa 30m), 6.000m2 , 80 

zł/m2 . 512-909-485.

Ogrodniczki łąka 5000m2 
(16x300m) 20 zł/m2 . 
502-297-415

TERESIN -działka budowlana, 

1.000m2 , 200 zł/m2 . 

692-425-274.

WYNAJMĘ

BIAŁYSTOK, Bojary, 

ul.Skorupska -450m2 , 

sąsiadująca z blokiem, 

ogrodzona, 1100zł/m-c, 

518-424-077.

PODARUJĘ

GRUZ, z fundamentu oraz 

kamienie -oddam, gm.Suraż. 

507-388-451.

ODDAM gruz z ziemią za 

wywiezienie gm.Kalinowo, 

607-793-721.

ODDAM siano ze stodoły, 

gm.Bielsk Podlaski, 

518-581-027

PRACA

ZATRUDNIĘ

Pracownika 
w gospodarstwie. 
696-022-937.

SZUKAM PRACY

KOBIETA zaopiekuje 

się starsza osobą, 

z zamieszkaniem, ok, Bielska 

Podlaskiego. 502-756-212.

ROLNICTWO - 
OGRODNICTWO

KUPIĘ

C-330, C-328, C-325, C-360, 
C-45, Sagan, T-25, Wladimirec, 
MF255, 3512, 2812, każdy stan 
-kupię. 665-207-084

KOŁA, opony 750x20: 825x20 
lub 900x20, Szepietowo. 
507-960-008.

SIANO, owies, słomę może 
być gorszej jakości -kupię gm. 
Janów. 669-205-467

MASZYNY I URZĄDZENIA

SPRZEDAM

ADAPTER do rozrzutnika 
kompletny, 450zł, Szepietowo 
693-102-318

AGREGAT bezorkowy gruber 
2m ząb sprężyna 8000 zł  Bielsk 
Podlaski, 503-624-119

AGREGAT gruber 2.5m,13 
łap, talerze 7500zł Augustów. 
781-457-165

AGREGAT prądotwórczy 8kW, 
3200zł gm.Kołaki Koscielne 
516-767-315

AGREGAT przedsiewny 
Bomet, 3m, stan bdb 5000zł, 
gm. Jeleniewo. 694-363-073

AGREGAT uprawowo-siewny 
Famarol, 14.000zł, ok.Suwałk, 
693-467-782.

AGREGAT uprawowy 2,5m 
szer, Bomet, stan bdb 2800zł 
Ciechanowiec. 509-549-221.

BAŃKA do dojenia, z aparatem 
udojowym, kompletna, 690zł 
Szepietowo. 517-715-348.

BECZKA mauzera 1000l 
na wodę, dwa poidła 
i platforma 550zł, gm.Brańsk, 
tel.882-000-741

BECZKA na wodę 2600L 
na podwoziu od rozrzutnika 
1-osiowego, 2800zł,  
gm.Wyszki, 532-311-866

BECZKA plastikowa 120l, 
po spożywce, zakręcana, po 
jednokrotnym użyciu, 50zł, 
Białystok, 512-210-848

BECZKA plastikowa 120l, 
po spożywce, zakręcana, po 
jednokrotnym użyciu, 50zł, 
Białystok, 512-210-848

BECZKI do wody 600L, 2 szt, 
600zł/szt, ok.Augustowa, 
(87)644-94-46

BECZKI metalowe, 200l, 
8szt., 50 zł/szt.,Białystok. 
508-978-927.

BECZKOWÓZ 4500L, 6.500zł, 
stan bdb, ok. Augustowa. 
607-076-241

BECZKOWÓZ Deutz Magirus 
11.000L, (1990) 4x4, biegi 
terenowe, 65.000zł, ok.Łomży. 
505-483-055

BELARKA Metalfach 
27.000zł, gm.Bielsk Podlaski, 
518-581-027

BIZON Rekord (1989) stan 
dobry, 26.000zł, ok. Olecka, tel. 
500-073-795

BIZONA Z056, piasta, 
koła, 200zł/szt, rolka 
napędowa 500zł, zbiornik 
oleju hydraulicznego  300zł 
gm.Juchnowiec. 693-406-140.

BRONA talerzowa Bomet 
3,15m szer. 28 talerzy, (2012) 
6100zł, gm.Ciechanowiec, 
504-958-451.

BRONY 5-polowe Unia 1.400zł, 
Szepietowo. 517-715-348.

BRONY 5-polowe, stan dobry, 
750zł  gm. Ciechanowiec, 
504-958-451.

C360 3P, (1990), I właściciel, 
stan bdb 25900zł lub zamienię 
na samochód osobowy 
ok.Czyżewa. 507-743-889.

CHWYTAK Pronar, udźwig 
2t, nowy, 4.500zł, gm.Bargłów 
Kościelny, 691-046-686.

CIĄGNIK C-330 (1981) po 
odświeżeniu, stan bdb, 20.000zł 
gm.Sokoły. 519-665-645.

CIĄGNIK C-355 stan dobry, 
odnowiony, sprawny, opony 
jak nowe, kabina, 18000zł 
ok.Zambrowa tel 885-762-195

CIĄGNIK C-355 stan dobry, 
odnowiony, sprawny, opony 
jak nowe, kabina, 18000zł 
ok.Zambrowa tel 885-762-195

CIĄGNIK C-355 stan dobry, 
odnowiony, sprawny, opony 
jak nowe, kabina, 18000zł 
ok.Zambrowa tel 885-762-195

CIĄGNIK C-360 3P (1989) po 
dokładnym remoncie kabiny 
i silnika, 38.500zł, stan dobry, 
Mońki. 721-310-822.

CIĄGNIK C-360 3P z silnikiem 
360, PT+06, 1988 r. sprawny. 
24.000zł Suwałki 607-552-199

CIĄGNIK C328, (1963) 

sprawny silnik, nowe tylne 

opony, brak instalacji 

i hamulców, 15500zł  

gm.Białystok. 606-831-247

CIĄGNIK C330m, (1990) 

wraz z osprzętem 28.000zł, 

gm.Tykocin. 533-135-790.

CIĄGNIK C360 (1973) 

nierejestrowany, 

11.000zł,Zambrów, 

609-320-169.

CIĄGNIK C360 (1986) stan 

bdb, 22900zł, Grabówka 

883-955-733

CIĄGNIK C360 z kabiną (1978) 

13.000zł, ok.Augustowa. 

693-916-128.

CIĄGNIK C360, 17.700zł, 

Białystok, 661-239-051

CIĄGNIK Deutz Fahr DX145, 

z turem, 50.000zł, gm. 

Świętajno. 725-517-415.

CIĄGNIK Fendt 415 (2009) 

tuz, WOM, tur, 160.000zł, 

gm.Bargłów. 691-046-686.

CIĄGNIK Fendt FWA 610 

LS, 95KM, (1983r.) stan bdb,  

52000zł, gm.Narew, tel.  

572-195-704

CIĄGNIK Fendt vario 

130KM, 10650mth, 140.000zł 

gm.Łomża. 512-205-918.

CIĄGNIK John Dear (1980) 

stan bdb, 35.000zł, Grabówka 

883-955-733

CIĄGNIK Jumz Białoruś 

(1987) na części, 100-1.000zł, 

gm.Łomża. 690-881-027.

CIĄGNIK Keys, 130KM, 

63.000zł, gm.Brańsk, 

501-207-577.

CIĄGNIK Lamborghini 135 

formuła, tir 1998r 9500mtg, 

bez wkładu, opłacony przegląd 

70000zł, ok. Zambrowa 

885-762-195

CIĄGNIK Massey Ferguson 

675 turbo (1986) 38.000zł, 

Augustów. 665-755-253.

CIĄGNIK MTZ82 (1978) 

17.000zł, gm. Suraż, 

501-738-710

CIĄGNIK Same Rubin (1999) 

do poprawy, 54.000zł, ok. 

Hajnówki, 507-228-711

CIĄGNIK Same Silver 
(2006)110KM, z ładowaczem 
czołowy, I właściciel, 75.000zł, 
ok.Suwałk, 693-467-782.

CIĄGNIK Ursus 1014 
(1992) 45.000zł, Augustów. 
665-755-253.

CIĄGNIK Ursus 3110 
June, 40.000zł, Augustów. 
665-755-253.

CIĄGNIK Ursus 4514, (1995) 
4000mth, 68.000 zl, pow. 
Zambrów. 728-327-704

CIĄGNIK Ursus 4514, (1995) 
4000mth, 68.000 zl, pow. 
Zambrów. 728-327-704

CIĄGNIK Ursus 902, opony 
90%, uszkodzony silnik 20.000zł 
ok.Augustowa. 606-613-369.

CIĄGNIK ursus C-330 r.1982, 
25.000zł Augustów 796-141-251

CIĄGNIK Ursus C330 (1986) 
I właściciel 17900zł, stan dobry, 
gm. Szepietowo. 507-960-008.

CIĄGNIK Ursus C360 (1978) 
z kabiną, w oryginale, 18200zł 
Ciechanowiec. 509-549-221.

CIĄGNIK volvo, silnik Perkinsa 
70KM, ładowacz 3-sekcyjny, 
osprzęt, 33.000zł lub zamienię 
na Ostrówek, gm.Giby. 
87/516-55-42

CIĄGNIK Władimirec T25/2, 
(1995) w oryginale, 22.000zł, 
ok.Augustowa. 693-916-128.

CIĄGNIK z C330, (1984) 
z kabiną, ważne przegląd, 
ubezpieczenie, stan bdb, 
26.000zł, ok.Augustowa. 
667-638-675

CIĄGNIK Zetor 4011, silnik 
i skrzynia stan bdb, nowa 
kabina, tapicerowana, 25.000zł, 
Olecko. 792-216-227.

CIĄGNIK Zetor 6945 4x4, 
(1978) tur 3-sekcyjny, stan 
bdb 45.000zł, Suchowola. 
512-511-246.

CIĄGNIK Zetor 7320 (1996) 
45.000zł, gm.Bargłów. 
691-046-686.

CIĄGNIK Zetor Proxima 
Power, z turem (osprzętem), 
2000mth, 210.000zł,  gm. Nur. 
574-261-991

DMUCHAWA do siana i słomy 
1200zł, gm.Andrzejewo, 
880-739-289.
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DMUCHAWA do zboża 

lub trocin, duża, wydajna, 

3.800zł, Mońki. (85)716-47-53, 

518-424-077.

DO C360 skrzynia 

biegów z tylnym mostem 

i kolumna kierownicy, 2100zł, 

ok.Augustowa. 693-916-128.

DO remontu: silnik do MTZ82 

i silnik Perkins 3500zł/szt  gm. 

Suraż, 501-738-710

DOJARKA przewodowa 

4500zł gm.Kulesze Kościelne. 

517-711-445

DOJARKA przewodowa Alfa 

Laval,  6 aparatów udojowych, 

z rurami, na 40 stanowisk, 

7.000zł, 500-625-668

FELGI 30", opona 18,4/30 

do C-330, C-360, Zetora, po 

2szt, 750zł/szt, Suchowola. 

512-511-246.

GLEBOGRYZARKA 

ciągnikowa, stan db, 5.500zł, 

gm.Łomża. 690-881-027.

GLEBOGRYZARKA 

ciągnikowa, zawieszana, 

GGZ, 1,6m, nowa przekładnia, 

1200zł, gm.Sejny. 695-266-693.

KABINA czeska kompletna, 

do ciągnika C360, stan bdb, 

2100zł, ok.Augustowa. 

667-638-675

KABINA do C-360, fabryczna, 

2.500zł, gm.Łomża. 

690-881-027.

KLATKA żelazna pod ciągnik, 

1-osiowa, 1.000zł, gm.Sokółka. 

506-422-152.

KOŁA do przyczepy 6, 3szt., 

300 zł/szt., gm.Wysokie 

Mazowieckie, 794-479-053.

KOŁA, opony, do przyczepy, 

15szt, 150-400 zł/szt, 

Szepietowo. 517-715-348.

KOMBAJN Bizon (1990) 

kabina, sieczkarnia, 37.000zł, 

ok.Łomży. 505-483-055

KOMBAJN Bizon z056 stan 

dobry 14500 zł ok. Zambrowa, 

tel. 514-102-411

KOMBAJN Bizon Z056, 

(1987) stan bdb, garażowany 

z wózkiem, gotowy 

do koszenia, 22.000zł, 

gm.Jasionówka. (85)716-02-88.

KOMBAJN Claas Dominator 

80, 6-cylindrowy silnik 

Mercedesa, 4m, kabina, 

oryginalny lakier, 52.600 zł, 

Mońki. 721-310-822.

KOMBAJN Sampo Rosenlew, 

garażowany stan bdb 10.700zł, 

gm. Tykocin 784-568-254

KOMBAJN zbożowy Claas 

Consul, silnik 4-cylindowy 

Perkins, 2,80m heder, 18.000zł, 

gm. Suraż, 501-738-710

KOMBAJN zbożowy John 

Deere 955 3,20m szer. kabina, 

szarpacz, stan bdb, 36000zł, 

514-173-123

KOMBAJN ziemniaczany, 

9.000zł, gm.Andrzejewo, 

880-739-289.

KOPACZKA ciągnikowa, 

stan bdb, gm.Sztabin 1500zł 

731-161-817

KOPACZKA ciągnikowa, stan 

dobry, 2.000zł gm.Poświętne. 

664-210-367.

KOPACZKA do ziemniaków 

2-rzędowa 1600zł 

gm.Ciechanowiec, 

504-958-451.

KOPACZKA do ziemniaków 

9.000zł, gm.Mońki. 

85/716-46-31

KOPACZKA do ziemniaków, 

po remoncie 3.500zł, gm.Boćki. 

504-824-123.

KOPACZKA do ziemniaków, 

stan bdb 2100zł, ok.Augustowa. 

693-916-128.

KOPACZKA, siewnik 

poznaniak, talerzówka 

Bomet 3,15m 3.000 -5.000zł, 

gm.Zambrów, 609-320-169.

KOSIARKA bębnowa Kuźnia 

szerokość 1,65m. 2000zł. 

Puńsk. tel.693-768-480.

KOSIARKA Claas, 3-bębnowa, 

ciągana, na części, 100-500zł, 

gm. Janów, 503-066-300.

KOSIARKA dyskowa Fella 

280cm, (2017) stan bdb, 

20.500zł, Szepietowo. 

517-715-348.

KOSIARKA dyskowa Krone 

3m, 13500zł, ok.Augustowa, 

(87)644-94-46

KOSIARKA dyskowa Vicon 

Extra 280cm, na centralnym 

zawieszeniu, stan idealny, 

25.000zł  gm. Sztabin. 

511-164-785

KOSIARKA rotacyjna 

165cm, 1400zł Suchowola. 

512-511-246.

KOSIARKA rotacyjna Famarol 

Słupsk, stan bdb 2000zł, 

Ciechanowiec. 509-549-221.

KOSIARKA rotacyjna, 

możliwość transportu 1600zł, 

gm.Siemiatycze. 605-857-168.

KOSIARKA traktorek 

Husqvarna silnik BRIGGS 

12KM 2100zł, Augustów, tel 

603-547-540

KULTYWATOR 14-zębowy 

2,10m szer, Unia Grudziądz 

900zł,  Ciechanowiec. 

509-549-221.

KULTYWATOR 2,70m szer, 

1.000zł,  gm.Bielsk Podlaski, 

791-827-546.

KULTYWATOR polski 3m, 

z wałkiem, szerokie zęby 

2100zł, Augustów. 782-556-167

KULTYWATOR, 14-zębowy, 

fabryczny, Unia Grudziądz, 

900zł, ok. Augustowa. 

667-638-675

KULTYWATOR, szer. 2,70m, 

23 wąskie zęby, 1.600zł, gm. 

Perlejewo 503-187-171.

LAWETA 2szt, 6 i 7m, 

1-osiowe, do bel i kostek, 

2.500 -5.000zł, ok.Augustowa. 

606-613-369.

LAWETA do bel, na obrotnicy, 

resorach, 740x240cm, 11.500zł, 

Suchowola. 512-511-246.

ŁADOWACZ do bel na 

tył, Metal Fach, 1000zł, ok. 

Augustowa, tel 500-196-498

ŁADOWARKA JCB 526S, 

(2000) 75.000zł, Augustów. 

665-755-253.

ŁADOWARKA Manitu 632 

turbo 80.000zł, Augustów. 

665-755-253.

ŁUPARKA świdrowa do 

pieńków, ciągnikowa, 1400zł  

gm. Perlejewo 503-187-171.

ŁYŻKO-KROKODYL 160cm, 

nieużywany, dwa siłowniki, 

mocna budowa, 3200 zł ok 

Zambrowa tel. 885-762-195

MASKA do C-360, 450zł, 

ok.Augustowa, (87)644-94-46

MAUZER zbiornik, 1.000l, 

w metalowym koszu, na 

palecie, 200zł, Białystok, 

512-210-848.

MIESZANKA zbożowa 

4T, 700zł/T, gm.Wąsosz. 

739-456-072.

MINIŁADOWARKA 

teleskopowa Avant 520, (2018) 

56.000zł   Suwałki, 514-765-326.

MIODARKA na 3 ramki, stan 

dobry, 1000zł gm. Perlejewo 

503-187-171.

MIODARKA na 3 ramki, stan 

dobry, 1000zł gm. Perlejewo 

503-187-171.

NEW Holland T5040, DPF 

i AdBlue, fabryczne opony, 

mokre sprzęgło, rewers 

elektrohydrauliczny, 146.000zł 

gm.Szepietowo. 669-375-581.

OBCIĄŻNIKI do C-330, 300zł, 

gm. Szepietowo. 507-960-008.

OBCIĄŻNIKI do C-360, tylne 

i przednie 2 kpl, 150-800zł/szt, 

ok. Augustowa. 607-076-241

OBSYPNIK do ziemniaków, 

stan dobry, 500zł,  

ok.Augustowa. 667-638-675

OPIELACZ do warzyw, 

6-zębowy, mało używany, 

2000zł, gm.Andrzejewo, 

880-739-289.

OPONA 420/60/24  1szt, 500zł 

gm.Nowy Dwór, 515-679-472.

OPONA rolnicza Goodyear 

12,5/80/18, 2szt, 1500zł 

gm.Orla, 887-307-467.

OPONA, dętka, 900, 825x20, 

250 zł, Wys.Maz. 794-479-053.

OPONY 11,2/24, 2szt, 300zł 

gm.Nowy Dwór, 515-679-472.

OPONY 12,5/R18 270zł/szt, 

2szt, gm.Wyszki, 532-311-866

OPONY 18,4/30 2szt, 500zł/szt 

gm.Nowy Dwór, 515-679-472.

OPONY do ciągnika C-385, 

2szt, 16,9/34, 18,4/34, 

500 zł/szt, ok.Augustowa, 

(87)644-94-46

OPRYSKIWACZ Krukowiak 

600L, belka 12m szer. 8000zł, 

ok.Suwałk, 693-467-782.

OPRYSKIWACZ Pilmet 10m 

szer, 1000zł, gm. Perlejewo 

503-187-171.

OPRYSKIWACZ plecakowy, 

16l +3 dysze, 79zł, Białystok. 

512-210-848.

OPRYSKIWACZ, 600L, 

2.600zł, gm.Boćki. 504-824-123.

OŚ do przyczepy rozrzutnika, 

z hamulcami, stan bdb, 

400 -570zł, gm.Wyszki. 

532-311-866.

OŚ płaska, przednia do 

C-360, ze wspornikiem 

i kołami, 2.600zł, Augustowa. 

667-638-675

OŚ z ramą od siewnika kos 

na kołach 6.00-16 420zł, ok. 

Suwałk, tel. 504-476-641

OŚ, koła, 4szt, do wozu 

konnego, 250 zł/szt, Zabłudów. 

602-634-044.

OWIJARKA Metal Fach 

mało używana, 3 000zł, tel. 

693-745-049

OWIJARKA stacjonarna 

Metal Fach, stan dobry, 3200zł, 

gm.Lipsk. 691-719-367.

OWIJARKĘ MetalFach, 75cm, 

folia, mało używana, 5.000zł, 

gm.Zambrów. 530-758-600

PALECIAK do tura, 1300zł 

gm.Nowy Dwór, 515-679-472.

PALETY, 50szt., 8 zł/

szt.,Białystok. 508-978-927.

PŁUG 3-skibowy, Grudziądz, 

950zł, gm.Wyszki. 532-311-866.

PŁUG 3-skibowy, hydraulicznie 

obracany, stan db, 8.000 zł, 

gm.Łomża. 690-881-027.

PŁUG 4-skibowy Kverneland, 

zabezpieczenia śrubowe, 

stan bdb, 6.900zł, gm. Janów, 

503-066-300.

PŁUG 4-skibowy, na resorach, 

rama kwadratowa, regulacja 

orki, 9000zł,  Suchowola. 

512-511-246.

PŁUG 5-skibowy, 

podorywkowy, 25.000zł, 

gm.Boćki. 504-824-123.

PŁUG Lemiesz, do śniegu, 

stan dobry, 2.000zł, gm.Łomża. 

690-881-027.

PŁUGI 2- i 3-skibowy, stan bdb, 

600 -750zł/szt,  

 ok. Augustowa. 607-076-241

PŁUGI 4-skibowe, na 

sprężynach 6500zł gm.Lipsk, 

663-503-886.

PŁUGI Kverneland 2000zł, 

gm.Bielsk Podlaski, 

518-581-027

PODWOZIE przyczepy 

zbierającej 1500zł gm.Wyszki. 

532-311-866.

PRASA belująca Claas 

44S, stan bdb, walcowa, 

13.200zł gm.Ciechanowiec, 

504-958-451.

PRASA belująca Claas Rolland 

46, wąski podbierak, stan 

bdb, 17500zł, gm.Zambrów, 

609-320-169.

PRASA belująca Deutz Fahr, 

centralne smarowanie 10.000zł,  

gm.Lipsk, 663-503-886.

PRASA belująca Metal Fach 

(2017r.), stan bdb, I właściciel, 

33.000zł, gm.Bakałarzewo, 

511-138-256.

PRASA belująca polska Sipma, 

1995r., szeroki podbierak, stan 

bdb, 15.000zł, gm.Zambrów. 

530-758-600

PRASA belująca Sipma 

Classic (2004r.), I właściciel, 

w oryginale, garażowana, 

15.500zł, gm. Michałowo. 

531-326-561.

PRASA belująca Vicon 

RF122, 15.000zł, Augustów. 

665-755-253.

PRASA kostkując Sipma 

Z224/1, oryginalna, stan 

idealny, 16.000zł gm. Sejny. 

513-744-078.

PRASA kostkująca polska, 

z przeciwwagą, stan bdb 

4.300zł, Janów, 503-066-300.

PRASA kostkująca Sipma 

Z-224/1, I właściciel, stan 

bdb, 6.000zł, ok.Suwałk, 

693-467-782.

PRASA kostkująca Z-224 

3.000zł, Sejny. 724-138-551

PRASA kostkująca, stan 

dobry, kompletna (2000) 

7000zł, gm.Kołaki Koscielne 

516-767-315

PRASA Sipma Z-569/1 Farma 

II, zamki komory, szerokie 

koła, stan bdb 14500zł tel. 

514-102-411
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PRASA wysokiego zgniotu, 

polska, 1996r. 12.500zł, 

gm.Poświętne. 664-210-367.

PRASO-OWIJARKA Class 

Rolland 255 (2006) 60.000zł, 

Augustów. 665-755-253.

PRZETRZĄSACZ karuzelowy 

DeutzFahr 5,5m, nowy model, 

stan bdb, 14.900zł gm. 

Szepietowo. 507-960-008.

PRZETRZĄSACZ Kuhn 

8,5m, 12.000zł,  gm.Bargłów. 

691-046-686.

PRZEWRACARKA 
4-karuzelowa, Niemeyer HR 

521-DH szer. robocza 5,5m, 

5.000zł, Puńsk. tel.693-768-480.

PRZEWRACARKO 
-zgrabiarka 7-gwiadowa 600zł, 

gm.Nowy Dwór. 798-193-013, 

574-164-594

PRZYCZEPA 1-osiowa, 

wywrotka 9500zł Suchowola. 

512-511-246.

PRZYCZEPA 1-osiowa, 

wywrotka, Tim fabryczna 4,5T 

cała żelazna, stan bdb 15.000zł, 

Janów 500-771-224

PRZYCZEPA 4T, stan dobry, 

4600zł gm.Wyszki, 532-311-866

PRZYCZEPA laweta 9500zł 

gm.Kulesze Kościelne. 

517-711-445

PRZYCZEPA platformę do bel 

5,60x2,10,m koła 20" 3300 zł, 

gm. Augustów. 514-345-040

PRZYCZEPA samozbierająca 

F010 Mirosławiec, stan bdb, 

2500zł, gm.Narew, tel.  

572-195-704

PRZYCZEPA samozbierająca 

t055 wraz z nożami do zbioru 

traw, 4600 zł, ok. Suwałk, tel. 

504-476-641

PRZYCZEPA sztywna, 4,5T, 

stan dobry, 3600zł 

 ok. Augustowa. 607-076-241

PRZYCZEPA wywrotka D732, 

stan dobry, 18.000 zł pow. 

Zambrów, tel. 728-327-704

PRZYCZEPA wywrotka, 

3-stronny wywrot, stan db, 

nierejestrowana, 11.500zł, 

Mońki. 721-310-822.

PRZYSTAWKA do 

kukurydzy, ziarno, 8.000zł, 

gm.Andrzejewo, 880-739-289.

RAMIĘ i palce do zgrabiarki 

vicon 820zł, gm.Łomża. 

512-205-918.

ROZBIJAK do siana, 

2-gwiazdowy, na pasek 

klinowy, 700zł, gm.Wąsosz. 

739-456-072.

ROZRZUTNIK 1-osiowy, stan 

dobry 5700zł, gm. Jeleniewo. 

694-363-073

ROZRZUTNIK 2-osipowy 

Czarna Białostocka, mało 

używany 5900zł, ok.Czyżewa. 

507-743-889.

ROZRZUTNIK obornika 

1-osiowy, 5000zł, gm.Boćki. 

504-824-123.

ROZRZUTNIK obornika 

3,5tony, czarna białostocka 

1 osiowy 4500zł, Augustów. 

665-948-746

ROZRZUTNIK obornika 

dwu osiowy polski 4t, 5000zł 

Augustów. 781-457-165

ROZRZUTNIK obornika, 

1-osiowy, stan dobry 4.500zł, 

gm.Łomża. 690-881-027.

ROZRZUTNIK obornika, 

2-osiowy Czarna Białostocka, 

2.600zł, gm.Kalinowo, 

607-793-721.

ROZRZUTNIK obornika, 

2-osiowy, Dobre Miasto, 

na resorze, 4 tony, stan 

bdb, 3.700zł, gm.Zambrów, 

609-320-169.

ROZRZUTNIK obornika, 

6t, 8t, 10t, na tandemie, 

nowy, z gwarancją, 39.900zł, 

Szepietowo. 507-960-008.

ROZRZUTNIK obornika, 6-10t, 

tandem, nowy, gwarancja, 

25.000zł, Szepietowo. 

517-715-348.

ROZRZUTNIK obornika. 

2-osiowy, stan dobry, 4300zł, 

gm.Wyszki, 532-311-866

ROZRZUTNIK Warfama 

N218/2 na tandemie 

6t stan bdb, 14500 z ok. 

Zambrowa, tel. 514-102-411

ROZSIEWACZ Amazone 

603, hydraulicznie zamykany, 

3100zł, Knyszyn, 602-701-613.

ROZSIEWACZ nawozów 

(2005) 4500zł, gm.Brańsk, 

501-207-577.

SADZARKA kubełkowa, 

polska, 1700zł gm.Mońki. 

85/716-46-31

SEPARATOR do mleka, stan 

dobry. 4400 zł Trzcianne. 

517-955-734

SIECZKARNIA 1-rzędowa, 

Mengele 2500zł,500-625-668

SIECZKARNIA 200zł Białystok 

504-716-360.

SIECZKARNIA do kukurydzy, 

2-rzędowa Deutz Fahr 

z podbierakiem do zielonek 

5.000zł, gm.Nowy Dwór. 

798-193-013, 574-164-594

SIECZKARNIA metalowa, 

350zł, gm.Wysokie 

Mazowieckie, 794-479-053.

SIEWNIK do nawozów Lejek, 

400L, 700zł ok.Augustowa, 

(87)644-94-46

SIEWNIK Famarol 3m, stan 

bdb, 8.000zł, ok.Suwałk, 

693-467-782.

SIEWNIK nawozowy Agromet 

Brzeg RNZ-2, dwa talerze; 

siewnik zbożowy Poznaniak, 

olejowy, 2.100 zł/szt., 

Suchowola. 512-511-246.

SIEWNIK Poznaniak 

1.200zł, gm.Bielsk Podlaski, 

791-827-546.

SIEWNIK Poznaniak na 

docisku stan bdb, 1600zł, 

gm.Zawady, 606-291-335.

SIEWNIK Poznaniak stan 

dobry, 1.000zł, tel. 693-745-049

SIEWNIK Poznaniak stan 

dobry, 1.000zł, tel. 693-745-049

SIEWNIK Poznaniak, docisk 

sprężynowy, 1988r., stan 

bdb, 2.800zł, gm.Zambrów. 

530-758-600

SIEWNIK poznaniak, stan 

dobry, 3000 zł, pow. Zambrów, 

tel. 728-327-704

SIEWNIK zbożowy 3.500zł, 

Augustów. 665-755-253.

SILNIK do C330 do naprawy, 

4000zł, Ciechanowiec. 

516-441-763.

SILNIK do C330 do naprawy, 

4000zł, Ciechanowiec. 

516-441-763.

SILNIK elektryczny 10kW, 

600zł ok. Suwałk, tel. 

504-476-641

SILOS lejowy na zboże, 

grubość blachy 5,2mm, 70 

ton, 16.000zł, gm. Janów. 

669-205-467

SIŁOWNIK 2-stronnego 

działania 5szt, 300-500zł, 

gm.Nowy Dwór, 515-679-472.

SIPMA z279/1, szeroki 

podbieracz gm. Sokoły 

16.000zł. 512-278-249.

SORTOWNIK do ziemniaków, 

z silnikiem stan bdb, 1250zł, 

Ciechanowiec. 509-549-221.

SPYCHARKA DT-75, z turbo, 

100KM, (1990) 13000zł, 

ok.Augustowa. 606-613-369.

SUSZARNIA do zboża 

i kukurydzy, opalana drzewem 

i węglem, stan db, 30.000zł, 

gm.Andrzejewo, 880-739-289.

TALERZÓWKA polska stan 

dobry, 3 000zł, tel. 693-745-049

TALERZÓWKA,  28 

talerzy, 60cm, 1T,  5000z zł, 

ok.Augustowa. 606-613-369.

TALERZÓWKA, ciągana na 

kołach, hydraulicznie składana, 

opuszczana, w pełni sprawna, 

szer. 4m, 16.700zł, Mońki. 

518-424-077.

TUR 3-sekcyjny, 9.000zł 

ok.Augustowa, (87)644-94-46

TUR do C-360, 1-sekcyjny, stan 

bdb, 4.000zł, gm.Zambrów. 

530-758-600

TYLNY most do MTZ 82 

z dokumentami, 1700zł ok. 

Augustowa. 607-076-241

URSUS 1224, 4x4 (1986) 

61.500zł lub zamienię na 

kombajn 4m szer. kosa, Mońki. 

721-310-822.

URSUS 914DL (1987) 4x4 

turbo, eksportowy, oryginalny 

tur (lub bez) 76.000zł, Mońki. 

(85)716-47-53, 518-424-077.

URSUS C-330 z turem 

2-sekcyjnym, wspomaganie, 

składak, stan bdb, 17.000zł, 

gm. Janów, 503-066-300.

WAGA dziesiętna, bez 

odważników, 200kg, 

300zł gm.Bielsk Podlaski. 

505-616-986.

WAGA samochodowa, 

elektroniczna, bez czujników, 

nowa, dł. 12x3m, 23.000zł, gm. 

Janów. 669-205-467

WAŁ gładki ciągany 2,40m, 

23cm śr. 1000zł, gm. Perlejewo 

503-187-171.

WAŁKI odbioru mocy różne 

rodzaje i długości 10szt, 

100-600zł, ok. Augustowa. 

607-076-241

WIALNIA do zboża metalowa 

z silnikiem 1650zł gm. Mońki. 

665-890-109

WIDŁY do paleciaka 

600zł, gm.Bielsk Podlaski, 

518-581-027

WÓZ 20 nowa oś i koła, 3.000zł  

gm. Sztabin. 511-164-785

WÓZ drewniany, okucia 

żelazne, 80-letni, 2000zł, 

gm.Mońki, 880-474-742.

WÓZEK widłowy Bułgar, 

silnik Perkins, (1990) 9500zł, 

ok.Łomży. 505-483-055

WÓZEK, od młynka bąk, na 

silnik i koło pasowe, 350 zł/kpl., 

Ciechanowiec. 516-441-763.

WYCINAK do pryzm 

zaczepiany na tył ciągnika 

2500zł, 500-625-668

WYWROTKA budowlana Beco 

Gigant 180, 23T, DMC, tandem, 

39500zł   Suwałki, 514-765-326.

ZBIORNIK na mleko 1250L, 

wannowy, z odzyskiem ciepła, 

3500zł, gm.Nowe Piekuty 

tel.605-862-321

ZBIORNIK na mleko 2700L 

5500zł gm.Kulesze Kościelne. 

517-711-445

ZBIORNIK na mleko 300L, 

3700zł, gm.Bielsk Podlaski, 

518-581-027

ZBIORNIK na mleko, 1100l, 

wannowy, odzysk ciepła, stan 

bdb, 5.900zł, Szepietowo. 

517-715-348.

ZGRABIARKA 2-gwiazdowa 

Niemeyer rs 640s, (2001) grabi 

do środka. 24000zł. Puńsk. 

tel.693-768-480.

ZGRABIARKA 2-karuzelowa 

Kuhn GA6522, (2007) 

sprowadzona, 31000zł,  

Suwałki, 514-765-326.

ZGRABIARKA 7-gwiazdowa, 

stan bdb, 1150zł Sejny 

503-704-333

ZGRABIARKA grzebieniowa, 

zachodnia, zawieszenia 

tylne, 2.800zł, gm. Janów, 

503-066-300.

ZGRABIARKA karuzelowa 

2-gwiazdowa, gotowa do 

pracy, 14.000zł, gm.Suchowola. 

507-047-593.

ZGRABIARKA karuzelowa 6m 

9.000zł, Sejny. 724-138-551

ZGRABIARKA karuzelowa 

Fella 426 tandem, 2018r., 

I właściciel, stan bdb, 21.900zł, 

Szepietowo. 517-715-348.

ZGRABIARKA Kuhn 4,10m, 

na tandemie, (2018) oryginał, 

27.000zł, gm. Szepietowo. 

507-960-008.

ZGRABIARKO- przewracarka 

7, 1500zł gm.Andrzejewo, 

880-739-289.

ŻARNA kamienne, 500zł, 

gm.Kulesze Kościelne, 

510-629-821.

ŻMIJKA (podajnik do zboża) 

nowa, ocynkowana, 14cm 

średnica, dl.7m, 2,2kW, 6500zł 

gm. Filipów. 501-642-008.

KUPIĘ

ACV, MTZ Białoruś, Ursus, T25, 

ładowacz troll, mikrus, Anna, 

Bolko podlaskie. 530-758-600

BECZKOWÓZ polski lub 

niemiecki, prasę belującą 

lub kostkującą Welger, 

Claas, JohnDeer, Sipma, 

glebogryzarkę, podlaskie 

530-758-600

C-330 lub C-360, T25, Zetor, 

Ursus 3512, 255, MTZ, 

gm.Michałowo. 531-326-561.

CIĄGNIK C-330, Zetor 3320 lub 

5320 -kupię. 507-960-008.

KOMBAJN Anna lub Bolko. 

609-320-169.

KOMBAJN do buraków, 

przystosowany do ciągnika 

-kupię ok. Hajnówki, 

507-228-711

KUPIE w rozsądnej cenie 

używany zbiornik do mleka od 

150-700l z agregatem 1-faz, tel. 

601-051-417

ŁADOWARKI przegłubowe 

Weidemann, Schaffer, JCB 

oraz inne modele teleskopowe, 

531-326-561.

PRASA belująca Sipma, wąski, 

szeroki podbierak. 531-326-561.

KRAMIK OGŁOSZENIOWYA

eprasa.pl ca0571a1fc
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PRZYCZEPA wywrotka, 4,5-12 

ton, do remontu -kupię, gm. 

Janów. 669-205-467

PRZYCZEPĘ wywrotkę lub 

sztywną; rozrzutnik 1-2-osiowy, 

ładowacz Troll. 609-320-169.

PRODUKTY ROLNE

GORCZYCA nasiona, ok. 

1T, 3 zł/kg Bielsk Podlaski 

503-624-119

JĘCZMIEŃ jary 8T, 800zł/T 

gm. Sejny. 513-744-078.

JĘCZMIEŃ ok. 1,5T, 80zł/q 

Augustów, 519-470-754

JĘCZMIEŃ ozimy dobrej 

jakości, 11T, 800zł/T 

gm.Poświętne, 518-868-031.

ŁUBIN wąskolistny, słodki, 

1t, 120zł/q, gm. Jaświły, 

661-459-703

MIESZANKA 20T, 650zł/T  gm 

Korycin. 85/721-92-44

MIESZANKA jara i pszenżyto 

po 2T, 70 zł/q, Bargłów 

Kościelny, 885-891-493.

MIESZANKA zbożowa (owies, 

jęczmień) dobrej jakości, 20T, 

700zł/T, gm.Bakałarzewo, 

798-391-690.

MIESZANKA zbożowa 

2T, 90zł/q gm. Nowinka. 

578-918-686

MIESZANKA zbożowa 4T, 

700zł/T Augustów, 519-470-754

MIESZANKA zbożowa, 7 ton, 

100 zł/q., gm.Juchnowiec. 

508-278-175.

OWIES  2T, 80zł/q, gm.Tykocin, 

504-844-717.

OWIES 10T, 600zł/T 

500-625-668

OWIES 1T, 60zł/q gm. 

Siemiatycze. 502-811-600, 

798-515-014 po 18;00

OWIES 2,5T, 800 zl/t. gm. 

Suchowola. Tel.514 226 562

OWIES 2t, 60zł/q, 

gm.Suchowola, 727-688-872

OWIES 2T, 800zł/T Gm. 

Kulesze Kościelne. tel. 

505-473-795

OWIES ok. 1,5T, 80zł/q 

Augustów, 519-470-754

OWIES, 3t, 600 zł/T gm. 

Jaświły, 661-459-703

PSZENICA 12T, 900zł/T, 

gm.Juchnowiec. 508-278-175.

PSZENICA 20T, 900zł/T 

Trzcianne. 517-955-734

PSZENICA zimowa Euforia 

8T, 1000zł/T gm.Bakałarzewo, 

511-138-256.

PSZENŻYTO 20T, 700zł/T 

Trzcianne. 517-955-734

PSZENŻYTO 3T, 700zł/T 

Augustów, 519-470-754

PSZENŻYTO ozime,  11T, 

700zł/T gm.Poświętne, 

518-868-031.

SIANO 100bel, 100zł/szt,  gm 

Korycin. 85/721-92-44

SIANO 100bel, jakość bdb, 

150zł/szt, gm. Sztabin. 

511-164-785

SIANO 50bel 80zł/szt, gmina 

Zabłudów tel: 518-823-273

SIANO suche 30bel, 65zł/szt 

gm.Sztabin, 517-078-091.

SIANO suche, ze 

stodoły, 30bel, 155zł/szt 

ok.Ciechanowca, 500-199-662, 

503-730-209.

SIANO w belach dobrej jakości 

-kupię gm.Kobylin-Borzymy, 

506-794-926.

SIANO w belach, tegoroczne, 

100szt, 160 zł/szt., 

ok.Augustowa. 667-638-675

SIANOKISZONKA 100szt, 

jakość bdb, 150zł/szt, gm. 

Sztabin. 511-164-785

SIANOKISZONKA 150bel, 

120cm, I i II pokos, z 2025r. 

dobrej jakości, 90zł/szt, 

gm.Bakałarzewo, 798-391-690.

SIANOKISZONKA 30 bel, 

100zł/szt, ok.Augustowa, 

(87)644-94-46

SIANOKISZONKA 45bel,  

105zł/szt gm.Brańsk, 

501-207-577.

SIANOKISZONKA polna, 4 

warstwy folii, bele 130x130, 

300szt, możliwość transportu, 

140 zł/szt, Gródek 502-255-050

SŁOMA 100bel, ze 

stodoły, 120cm, 80zł/szt, 

gm.Jasionówka. (85)716-02-88.

SŁOMA 60 bel, 100zł/szt, 

ok.Augustowa, (87)644-94-46

SŁOMA lub siano na 

podściółkę, 130x130cm, siatka, 

suche, 300szt, możliwość 

transportu, 90 zł/szt, Gródek 

502-255-050

SŁOMA sucha, ze stodoły 

70bel, 100zł/szt, gm.Poświętne, 

518-868-031.

SŁOMA w belach 200 

sztuk, 100zł/szt Trzcianne. 

517-955-734

SŁOMA w kostkach, 400szt., 8 

zł/szt., gm. Suraż, 501-738-710

SŁOMA z mieszanki 150bel, 

100zł/szt, prasa Ursus, 

ok.Augustowa. 693-916-128.

SŁOMA z pokosu, żytnia 

i pszenna, 8ha. 70 zł/bela 

gm. Nur. 728-929-580

SŁOMA ze stodoły, 100bel, 

85zł/szt ok.Ciechanowca, 

500-199-662, 503-730-209.

SŁOMA ze stodoły, owinięte 

siatką 100bel, 100zł/

szt gm.Turośń Kościelna, 

513-136-008

WYKA owies gorczyca 

2T, 1200zł/T Augustów 

723-019-897

ŻYTO 60T, 700zł/T gm. Sejny. 

513-744-078.

ZWIERZĘTA HODOWLANE

BYCZKI, cieliczki do 2 tygodni. 

Knyszyn, 602-701-613.

BYDŁO i konie w każdej 

kondycji -kupię, płatność 

gotówką. 694-858-928

CIELAKI małe, w dobrej cenie 

-kupię gm.Kobylin-Borzymy, 

506-794-926.

CIELICZKI, mieszańce 

i mięsne kupię Augustów, 

519-470-754

JAŁÓWKA HF wysokocielna 

własnego chowu 10.000zł, 

gm.Kołaki Kościelne tel; 

609-008-196

Jałówki na wycieleniu, 
10.200zł/szt, 607-939-115

JAŁÓWKI rasy polskiej 

czerwonej, do programu, 2szt, 

ok. 5-miesięczne, 4600zł/szt, 

gm. Jeleniewo. 694-363-073

JAŁÓWKI, wysokocielne 2szt, 

650kg,  wycielenie czerwiec 

9500zł/szt, gm. Augustów. 

662-511-790

KLACZ gniada 6-letnia, 

źrebna, 900kg, 12000zł,  gm. 

Tykocin 784-568-254

KLACZ gniada 7-letnia, 

10.000zł,  gm.Suchowola, 

727-796-477.

KLACZ kasztanka 

zimnokrwista, 8 lat, 

9000zł, Bargłów Kościelny, 

885-891-493.

KLACZE źrebne, 3szt, 

12.000zł/szt gm.Ełk, 

517-310-120.

KOGUTY 12-miesięczne 2szt, 

40zł/szt, gm.Kobylin-Borzymy, 

506-794-926.

KOZA mleczna z koźlęciem, 

350zł,  Białystok. 730-329-429

KROWĘ czerwoną do chowu 

cieląt -kupię gm.Kobylin-

Borzymy, 506-794-926.

KROWY mleczne -kupię, gm. 

Janów. 669-205-467

KROWY mleczne pierwiastki, 

po wycieleniu, 2 szt. 8900zł/

szt, gm. Janów 8900 zł/szt 

511-221-800

KRÓLIKI, 20szt 20-100zł/szt 

gm. Zabłudów. 501-379-997.

KRÓLIKI, 20szt., 20-100 zł/szt. 

602-634-044.

KUPIĘ cielaki - żarłaki 

517-955-734

KUPIĘ krowy, byki, konie. 

531-326-561.

KRAMIK OGŁOSZENIOWY A

Jak zamieścić bezpłatne 
ogłoszenie drobne w KRAMIKU

 Na kuponie drukowanym  w Kramiku
Jeden kupon może zawierać tylko 
jedno ogłoszenie, które może być 
zlecone na maksymalnie 8 kolejnych 
wydań. Kupony należy przesłać do 
Biura Ogłoszeń pocztą lub dostarczyć 
osobiście.

  Telefonicznie pod numerem  
tel. (85) 748 74 48

UWAGA!
Ogłoszenia przyjmowane są 

wyłącznie telefonicznie w środy  
i  w czwartki w godz. 9.00-15.00

  Drogą internetową wysyłając e-maila 
na adres: kramik@wpolczesna.pl
Można przesłać maksymalnie osiem 
ogłoszeń

KUPON NA OGŁOSZENIE DROBNE
Przeznaczony wyłącznie dla osób prywatnych

 1.  Wypełniony kupon należy przesłać pod adres.: Biuro Ogłoszeń, ul. Św. Mikołaja 1 (IV piętro), 15-419 Białystok, z dopiskiem KRAMIK.
2.  Redakcja zastrzega sobie prawo do zmian treści lub wstrzymania publikacji  ogłoszenia.
3.  Niniejsza forma reklamy przeznaczona jest dla osób nie prowadzących działalności gospodarczej.
4.  Jeden kupon może zawierać tylko jedno ogłoszenie.
5.  W ogłoszeniu dotyczącym sprzedaży, wynajmu musi być podana cena. W przypadku braku ceny, ogłoszenie zostanie 

odrzucone.
Podane dane osobowe będą przetwarzane przez Polska Press Sp. z o.o. wyłącznie dla potrzeb realizacji zamówienia.

Podaj rubrykę: ..................................................... Powiat: .............................................
Treść ogłoszenia (DRUKOWANE LITERY): ......................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

Podaj cenę: .............................................. Telefon: ..........................................................

REKLAMA 0211242338
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MASZYNKA do golenia owiec, 
270zł, gm.Kulesze Kościelne, 
510-629-821.

ROZRZUTNIK obornika 
8000zł, gm.Kulesze Kościelne, 
510-629-821.

ŹREBAK 6-miesięczny, 
zimnokrwisty, 5.000zł gm.Ełk, 
517-310-120.

ŹRÓBKA gniada 
24-miesięczna, od klaczy 
programowej, na dopłaty, 
10.000zł gm.Ełk, 517-310-120.

MATERIAŁY DO PRODUKCJI

Nawóz NPK 6% - 2280zł, 
nawóz NPK 8% - 2380zł. 
Nawóz dowieziemy 
do klienta bezpłatnie. 
507-386-603

ZIEMIA ROLNA

GM. Dubicze Cerkiewne  
4ha, obr. Werstok, 150.000zł  
504-971-703

GM. Stare Juchy 10ha rolna 
i łaki, IV klasa, 60.000zł/ha  
507-828-136

GM.BRAŃSK łąka 2,5ha, 
70.000zł/ha. 789-369-378; 
85/737-55-78

GM.HAJNÓWKA nr dz. 161/6 
obr. Orzeszkowo 1639m2 , 
50.000zł, 504-971-703

GM.HAJNÓWKA nr dz. 226 
obr. Orzeszkowo 2500m2 , 
150.000zł, 504-971-703

GM.MILEJCZYCE, Sobiatyno, 
Łąka uprawna czarnoziem, 4ha, 
160.000zl. 602-615-159.

GM.MILEJCZYCE, 
Sobiatyno,ziemia orna, 
5ha, dz. nr. 1541 225.000zł. 
602-615-159.

GM.WASILKÓW, ok. Świętej 
Wody, 3000m2 , linia brzegowa, 
zagrodzona, 45zł/m2 ,  
530-416-478

KUPIĘ las, każdy gatunek, 
ilość. 531-326-561.

ŁĄKA do skoszenia 6ha, 500zł/
ha, ok. Białystok 791-941-201

MILEWO gm. Kalinowo 
siedlisko z budynkami 
gospodarczymi, ziemia rolna 
1,5ha, przy lesie 450.000zł, 
512-768-925.

PRZYJMĘ w dzierżawę łąki 
w woj. podlaskim, Bielsk 
Podlaski 503-624-119

ROLNA 10 ha  w jednej działce, 

75000zł/ha Czarna Cerkiewna 

503-624-119

SZUKAM gruntów rolnych do 

uprawy tel. 667-639-307

ŚWIRYDY, gm.Brańsk, 9 ha 

ziemi w jednym kawałku, 

1.100.000zł, 664-457-795.

SPRZEDAM

BECZKĘ ocynkowaną 100 l, 85 

zł Białystok. 728-561-148.

BIG bag, 50szt, 10zł/

szt gm.Kobylin-Borzymy, 

506-794-926.

CHOMĄTO 250zł, Białystok  

504-971-703

DRABINY do wozu konnego 

4,5m dł, 2szt, 600zł/

całość gm.Bielsk Podlaski. 

505-616-986.

KOJEC dla psa, 2.800zł, 

gm.Kulesze Kościelne, 

510-629-821.

KURNIK, 750zł, gm.Kulesze 

Kościelne, 510-629-821.

OLEJ przepalony 400L, 10zł/L, 

gm.Tykocin, 504-844-717.

TACZKA ogrodowa 80zł,  

Zaścianki,  536-777-113

RÓŻNE

KUPIĘ

KUPIĘ drzewo sosnę i świerk 

dłużyce lub las. 573-252-507

SPRZEDAM

DREWNO opałowe brzoza 

suche, porąbane 5mp, 300zł/

mp Sokółka, 608-720-220

DREWNO opałowe grab suche, 

porąbane 5mp, 350zł/mp 

Sokółka, 608-720-220

DREWNO opałowe sosna 

suche, porąbane 5mp, 200zł/

mp Sokółka, 608-720-220

DREWNO opałowe, 5mp, 

sosna, brzoza, olcha, porąbane, 

kominek, od 200 -400 zł/mp, 

gm.Wys.Maz. 530-323-003.

DREWNO opałowe, olcha, 

brzoza, osika, sosna -pieńki, 

rąbane, 30mp, 180-260 zł/

mp, możliwy transport, 

gm.Sokółka. 506-422-152.

DREWNO opałowe, suche, 

rąbane, 80mp, możliwy 

transport, iglaste 220 zł/mp, 

liściaste 300-450 zł/mp, Łapy. 

503-197-291.

DRZEWO iglaste, dł.2,5m, do 

samodzielnego piłowania, 150 

zł/mp, możliwy dowóz, Łapy. 

503-197-291.

DRZEWO opałowe 

i kominkowe, 10mp, 250-290 

zł/mp, gm.Juchnowiec. 

508-278-175.

OLSZYNA, brzoza, mokre, do 

wędzenia, 60mp, 200 zł/mp, 

możliwość transportu, Łapy. 

503-197-291.

PALETY drewniane 100szt, 6zł/

szt ok.Suwałk, 693-467-782.

PIEŃ dębu i 4 pnie jesionu,  

1.500 -2.000zł gm.Bargłów 

Kościelny, 663-230-397

PLANDEKA 50m2 , 450zł, 

Wasilków. 601-800-675.

RTV

SPRZEDAM

SPRZĘT hi-fi z lat 80-90-tych, 

10szt., 100-300 zł/szt., gm. 

Zabłudów. 501-379-997.

TELEWIZOR 14", 100zł, 

Białystok, 604-595-157.

USŁUGI

BUDOWA, REMONT

MALOWANIE dachów- 
solidnie, 15 lat 
doświadczenia, 605130473

ZDROWIE

FOTEL dla osoby 

niepełnosprawnej, 1.200zł, 

Wasilków. 601-800-675.

ROWER stacjonarny, 2szt., 

200-300 zł/szt., gm. Zabłudów. 

501-379-997.

ROWER trójkołowy 

rehabilitacyjny, nowy, 1200zł, 

gm. Szepietowo 730-214-381

SKUTEREK inwalidzki, 

kompletny, stan bdb, 1.800zł, 

ok.Śniadowa. 510-536-953.

KRAMIK OGŁOSZENIOWYA

AUTOPROMOCJA 0011242362

eprasa.pl ca0571a1fc


